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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2765 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 13 ΜΑΡΤΙOΥ 2024

ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 3
Γ. Στασινός από Χαλκίδα: Την επόμενη 5ετία το ΤΕΕ θα είναι ο πραγμα-
τικός πρωταγωνιστής στον πράσινο και ψηφιακό μετασχηματισμό της 
χώρας
- 100 χρόνια ΤΕΕ, 100 χρόνια πολύ σημαντικής προσφοράς για τον 
τόπο, τους πολίτες και τους Έλληνες Μηχανικούς
- Ξεκινάμε τα επόμενα 100 χρόνια ΤΕΕ με σημαντικά έργα
- Το πρόβλημα των Μηχανικών αυτή την περίοδο είναι ότι είμαστε πολύ 
λίγοι για τις δουλειές που υπάρχουν
Σελ 1 και 4
ΕΕ: Από το 2030 όλα τα νέα κτίρια θα πρέπει να έχουν μηδενικές εκπο-
μπές 
-Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υιοθέτησε νέους κανόνες για τα ενεργειακά 
αποδοτικά κτίρια
Σελ 5
«Δίκτυο Ανθεκτικών Πόλεων» ίδρυσαν 91 δήμοι της χώρας 
Σελ 6 
Συνολικά μισό δις από ΕΣΠΑ, ΤΑΑ και «Αντώνης Τρίτσης», για τις έξυπνες 
πόλεις
- Δ. Παπαστεργίου: Επίσπευση διαδικασιών και εγκρίσεων ώστε έως 
τέλος καλοκαιριού να αρχίσει η υλοποίηση των προγραμμάτων
Σελ 7, 8
Παρουσίαση του πρώτου ηλεκτρικού λεωφορείου 
- Τέλος Απριλίου στους δρόμους της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης τα 
250 ηλεκτρικά λεωφορεία
Σελ 9, 10
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθορίζει τα βασικά βήματα για τη διαχείριση 
των κλιματικών κινδύνων 
- Χαρακτηρίζει ζωτικής σημασίας την κινητοποίηση επαρκούς χρημα-
τοδότησης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα  
Σελ 11
Τις προτάσεις της για την αντιπλημμυρική θωράκιση της περιοχής πα-
ρουσίασε η Περιφέρεια Θεσσαλίας   
Σελ 12
Κατά 10 εκατομμύρια αυξάνεται ο προϋπολογισμός του έργου ανέγερ-
σης του Μουσείου Ολοκαυτώματος Θεσσαλονίκης
Σελ 13
«SolarHub Acceleration Program»: Πρόσκληση σε startups, επιχειρη-
ματίες και ερευνητές 
- Για εκπαίδευση, δικτύωση και υποστήριξη σε τεχνολογίες ηλιακής 
ενέργειας 
Σελ 14
Ολοκληρώθηκε το εκθεσιακό δίδυμο «Forward Green» και «Renewable 
Energytech» της ΔΕΘ-Helexpo
Σελ 15
ΑΑΔΕ - ΚτΠ: Παράταση έως τις 19 Μαρτίου για την υποβολή αιτήσεων 
στο πρόγραμμα «Ψηφιακές Συναλλαγές» 
- Για κάλυψη μέρους του κόστους αγοράς και διασύνδεσης POS και άλ-
λων ψηφιακών αναγκών μιας επιχείρησης
Σελ 16
«Τουρισμός για όλους 2024»: Από αύριο οι αιτήσεις
- Οι δικαιούχοι και τα κριτήρια
Σελ 17, 18
Το «ελληνικό καλοκαίρι» των Γερμανών επιστρέφει 
- Έτοιμος για νέο ρεκόρ ο ελληνικός τουρισμός - Τα μηνύματα της ΙΤΒ 
Σελ 19
Φορολογικός οδηγός για τα ανείσπρακτα ενοίκια από την ΠΟΜΙΔΑ
Σελ 20
ΕΛΚΕΘΕ: Σύντομα ξεκινάει η ερευνητική αποστολή υποθαλάσσιων γεω-
κινδύνων στο Ν. Αιγαίο
- Με το νέο πολυκαναλικό σύστημα ανάκλασης   
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 22, 23
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Τη βεβαιότητα ότι «την επόμενη 5ετία το ΤΕΕ θα είναι ο πραγ-
ματικός πρωταγωνιστής στον πράσινο και ψηφιακό μετα-
σχηματισμό της χώρας» εξέφρασε ο Πρόεδρος του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδας κ. Γιώργος Στασινός σε δηλώσεις του 
από την Χαλκίδα, στο πλαίσιο του ΤΕΕ Roadshow.
«Ξεκινάμε τα επόμενα 100 χρόνια με κάποια σημαντικά έργα 
του ΤΕΕ που είναι αυτή τη στιγμή ο Ενιαίος Ψηφιακός Χάρτης, 
η ψηφιοποίηση των αρχείων των Πολεοδομιών, το Εθνικό 
Μητρώο Υποδομών και ταυτόχρονα ο Πολεοδομικός Σχεδι-
ασμός σχεδόν στο σύνολο της χώρας, ένα πολύ μεγάλο πρό-
γραμμα» σημείωσε χαρακτηριστικά ο κ. Στασινός και πρόσθε-
σε: «τα επόμενα 100 χρόνια θα κάνουμε ακόμα πιο σημαντικά 
πράγματα». 
Ερωτηθείς για την κατάσταση που βρίσκονται σήμερα οι 

Μηχανικοί στην Ελλάδα, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ τόνισε ότι 
«οι μηχανικοί βρίσκονται αυτή τη στιγμή σε μία πολύ καλή 
επαγγελματική στιγμή,  είναι δύσκολο ένας μηχανικός να μην 
βρει δουλειά αυτήν την περίοδο. Νομίζω το αντίθετο είναι το 
πρόβλημα, αυτή την περίοδο είμαστε λίγοι οι Μηχανικοί για 
τις δουλειές που υπάρχουν».
Για το σημαντικό ορόσημο του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελ-
λάδας, ο κ. Στασινός υπογράμμισε ότι «συμπληρώσαμε 100 
χρόνια Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας. Το ΤΕΕ έχει προσφέ-
ρει αυτά τα 100 χρόνια πολύ σημαντικά πράγματα κυρίως 
στον τόπο, στους πολίτες αλλά προφανώς και στους Έλληνες 
Μηχανικούς. Έχουμε συμβάλλει σημαντικά ώστε να εξελιχθεί 
η χώρα όπως τη βλέπουμε σήμερα, με τα καλά και τα άσχημα, 
αλλά νομίζω το πρόσημο είναι θετικό». Αναλυτικά στη σελ 3

Από το 2030 όλα τα νέα κτίρια στην ΕΕ θα πρέπει να έχουν 
μηδενικές εκπομπές άνθρακα, σύμφωνα με τους νέους κα-
νόνες για τα ενεργειακά αποδοτικά κτίρια που υιοθέτησε 
χθες το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στο πλαίσιο της «Πράσι-
νης Συμφωνίας». 
Τα αγροτικά κτίρια και τα κτίρια πολιτιστικής κληρονομιάς 
θα μπορούν να εξαιρούνται από τους νέους κανόνες που 
ενέκρινε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, με 370 ψήφους υπέρ, 
199 κατά και 46 αποχές. Οι νέοι κανόνες για τη μείωση της 
κατανάλωσης ενέργειας των κτιρίων και για την επίτευξη 
μηδενικών εκπομπών, είχαν ήδη συμφωνηθεί μεταξύ του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, τον περα-
σμένο Δεκέμβρη. Η αναθεωρημένη οδηγία για την ενεργει-
ακή απόδοση των κτιρίων στοχεύει να μειώσει σημαντικά 
τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και την κατανάλωση 
ενέργειας στον κτιριακό τομέα της ΕΕ έως το 2030 και να 
καταστήσει τον τομέα κλιματικά ουδέτερο έως το 2050. 

Στόχος είναι επίσης να ανακαινιστούν περισσότερα κτίρια 
με χαμηλή ενεργειακή απόδοση, καθώς και να παρέχονται 
καλύτερες πληροφορίες όσον αφορά την ενεργειακή από-
δοση των κτιρίων.
Όπως προβλέπεται, όσον αφορά τις κατοικίες, τα κράτη 
μέλη οφείλουν να θεσπίσουν μέτρα για να μειώσουν τη 
μέση κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας κατά τουλά-
χιστον 16% μέχρι το 2030 και κατά τουλάχιστον 20 22% 
μέχρι το 2035. Θα πρέπει να θεσπίσουν ελάχιστες απαιτή-
σεις ενεργειακής απόδοσης και να εξασφαλίσουν ότι έως το 
2030 θα ανακαινιστεί το 16% και έως το 2033 το 26% των 
μη οικιστικών κτιρίων με τη χειρότερη ενεργειακή απόδοση. 
Παράλληλα, μέχρι το 2030 όλες οι καινούριες κατοικίες θα 
πρέπει να είναι εξοπλισμένες με τεχνολογίες συλλογής ηλι-
ακής ενέργειας, ενώ σταδιακά θα καταργηθούν οι λέβητες 
ορυκτών καυσίμων. 
Αναλυτικά στη σελ 4

Γ. ΣΤΑΣΙΝΟΣ ΑΠΟ ΧΑΛΚΙΔΑ: ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ 5ΕΤΙΑ ΤΟ ΤΕΕ ΘΑ ΕΙΝΑΙ 
Ο ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΗΣ ΣΤΟΝ ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΟ 
ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
-«100 χρόνια ΤΕΕ, 100 χρόνια πολύ σημαντικής προσφοράς για τον τόπο, τους 
πολίτες και τους Έλληνες Μηχανικούς»
-«Ξεκινάμε τα επόμενα 100 χρόνια ΤΕΕ με σημαντικά έργα»
-«Το πρόβλημα των Μηχανικών αυτή την περίοδο είναι ότι είμαστε πολύ λίγοι για τις 
δουλειές που υπάρχουν»

ΕΕ: ΑΠΟ ΤΟ 2030 ΟΛΑ ΤΑ ΝΕΑ ΚΤΙΡΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΧΟΥΝ 
ΜΗΔΕΝΙΚΕΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υιοθέτησε νέους κανόνες για τα ενεργειακά αποδοτικά κτίρια



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

14 Μαρτίου 2024
Ενημερωτική εκδήλωση : 
“ΤΜΕΔΕ: Νέα εποχή για τις χρη-
ματοδοτήσεις στην Ελλάδα”

ΤΕΕ/Τμήμα Κεντρικής & Δυτικής 
Θεσσαλίας, ΤΜΕΔΕ

29 Μαρτίου 2024 
6η VERDE.TEC /Τεχνολογίες 
Περιβάλλοντος

t-press.gr, MEC Παιανίας 

Οι εταίροι του έργου της πρωτοβουλίας BUILD UP Skills για 
την Ελλάδα “REbooting the GReek national platform and 
UPdating the national roadmap – BUS-REGRoUP” διοργα-
νώνουν Εσπερίδα Ενημέρωσης με θέμα «Στρογγυλό τραπέζι 
για την ενίσχυση των δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού 
στον κτιριακό τομέα σε θέματα Ενεργειακής Αποδοτικότητας 
και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας». 
Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 14 Μαρτί-
ου 2024 και ώρα 12:00, στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του 
Περιφερειακού Τμήματος του ΤΕΕ Ανατολικής Στερεάς Ελλά-
δας, Πλατεία Ελευθερίας 3 (4ος Όροφος), Λαμία.
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης θα παρουσιαστούν και θα 
συζητηθούν θέματα που αφορούν:
- το έργο της πρωτοβουλίας BUILD UP Skills για την Ελλάδα 
BUS-REGRoUP, μία σύντομη παρουσίαση του έργου και των 
πρόσφατων εξελίξεων και των έως τώρα αποτελεσμάτων
- τους Εθνικούς στόχους και την υπάρχουσα κατάσταση στον 
κτιριακό τομέα / κατασκευαστικό κλάδο, σε σχέση με τις ανάγκες 
κατάρτισης και πιστοποίησης των εργαζομένων στον κλάδο
- τον Εθνικό Οδικό Χάρτη Προσόντων (προσχέδιο υπό δη-
μόσια διαβούλευση) που αναπτύσσεται στο πλαίσιο του 
BUS-REGRoUP (Στόχοι και Μεθοδολογία Ανάπτυξης, Μέτρα, 
Προτεραιότητες και Πλάνο Δράσης)
Θα μιλήσουν για την Πρωτοβουλία BUILD UP Skills και το 
έργο για την Ελλάδα “REbooting the GReek national platform 
and UPdating the national roadmap – BUS-REGRoUP” η 
Γεωργία Βεζυργιάννη από το Τμήμα Εκπαίδευσης του ΚΑΠΕ 
(συντονιστής του έργου) και για τον Εθνικό Οδικό Χάρτη Προ-
σόντων ο Γεώργιος Κωνσταντόπουλος από το Εργαστήριο 
Συστημάτων Υποστήριξης Αποφάσεων του ΕΜΠ. Θα ακολου-
θήσει συζήτηση Στρογγυλού Τραπεζιού, όπου θα γίνει ένας 
γόνιμος διάλογος με κύριο αντικείμενο τις προτεραιότητες 
και το πλάνο δράσης του Εθνικού Οδικού Χάρτη, με συντο-
νιστή τον Δρ Χαράλαμπο Μαλαματένιο, Προϊστάμενο της 
Διεύθυνσης Ενεργειακής Πολιτικής και Σχεδιασμού του ΚΑΠΕ. 
Θα συμμετέχουν ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Ανατολικής Στερεάς κος 
Αθανάσιος Λυκόπουλος, η Πρόεδρος του Εργατικού Κέντρου 
Π.Ε. Φθιώτιδας κα Σοφία Ανεστοπούλου και ο κος Χρήστος 
Κώνστας, Εκτελεστικός Γραμματέας της Ελληνικής Ένωσης 
Βιομηχανιών Ηλιακής Ενέργειας (Ε.Β.Η.Ε.).
Η διοργάνωση πραγματοποιείται από το Τεχνικό Επιμελη-
τήριο Ελλάδας και το Περιφερειακό του Τμήμα Ανατολικής 
Στερεάς.
Πληροφορίες: κα Καπούλα Γεωργία, 
email: tee_lamia@tee.gr
Περισσότερα για την Πρωτοβουλία BUS-REGRoUP για την 
Ελλάδα: 
http://www.cres.gr/cres/pages/projects/projects_EU/life_4_uk.html

To συνέδριο East Macedonia & Thrace Forum διοργανώνε-
ται για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά στην Αλεξανδρούπολη, 
από τη City Hub Events του ομίλου Alter Ego σε συνεργασία 
με την Tsomokos Communications, από σήμερα Τετάρ-
τη 13 και την Πέμπτη 14 Μαρτίου, στο ξενοδοχείο 
Ramada Plaza Thraki. Στόχος του φόρουμ είναι να αναδει-
χθεί ο κομβικός γεωστρατηγικός και οικονομικός ρόλος της 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και να διερευνηθούν οι 
προοπτικές της μελλοντικής τους ανάπτυξης. 
Στο συνέδριο θα συμμετέχουν κορυφαίοι ακαδημαϊκοί και 
διανοητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό, εκπρόσωποι 
μεγάλων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται ή επι-
θυμούν να δραστηριοποιηθούν στην περιοχή, καθώς και 
σημαντικοί εκπρόσωποι της πολιτικής ηγεσίας σε εθνικό και 
τοπικό επίπεδο.

Οι βασικές θεματικές που θα αναπτυχθούν στο φόρουμ 
αφορούν στη μετατροπή της Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης σε περιφερειακό κόμβο ενέργειας και εμπορίου για 
την ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, στην 
προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων για τη δημιουργία 
ποιοτικών θέσεων εργασίας, καθώς και στην προσέλκυση 
ταλέντου και τη βελτίωση του τουριστικού προϊόντος της 
περιοχής. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί, σε ξεχωριστή ενό-
τητα, στις προσπάθειες ανοικοδόμησης του Έβρου μετά τις 
καταστροφικές πυρκαγιές του 2023.
Ολόκληρη η εκδήλωση θα μεταδοθεί ζωντανά από την κε-
ντρική σελίδα του Οικονομικού Ταχυδρόμου και το υβριδι-
κό κανάλι του Mega.
Περισσότερες πληροφορίες: 
https://eastmacedoniathraceforum.gr/

Ετήσια εκδήλωση «Ημέρες Καριέρας ΑΠΘ 2024» στις 2 και 
3 Απριλίου 2024, ώρες 11.00-18.00,  διοργανώνει 
το Γραφείο Διασύνδεσης ΑΠΘ. στο Κέντρο Διάδοσης Ερευ-
νητικών Αποτελεσμάτων ΑΠΘ.
Στόχος της εκδήλωσης είναι η άμεση επικοινωνία και επα-
φή των φοιτητών, τελειόφοιτων και απόφοιτων του πανε-
πιστημίου με την αγορά εργασίας.
Οι εγγραφές των υποψηφίων (φοιτητών, αποφοίτων, 
μεταπτυχιακών ΑΠΘ) θα διαρκέσουν  έως 31 Μαρτίου 
2024. 
Πληροφορίες: 
https://career.auth.gr/career-days/career-days-2024/ 

ΕΣΠΕΡΙΔΑ ΤΕΕ/ΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΔΕξΙΟΤΗΤΩΝ 
ΣΤΟΝ ΚΤΙΡΙΑΚΟ ΤΟΜΕΑ 

EasT MaCEDONia & ThRaCE FORuM

ΗΜΕΡΕΣ ΚΑΡΙΕΡΑΣ ΑΠΘ 2024 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑξΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙξΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
ΣΎΜβΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
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Τη βεβαιότητα ότι «την επόμενη 5ετία το ΤΕΕ θα είναι ο πραγμα-
τικός πρωταγωνιστής στον πράσινο και ψηφιακό μετασχηματι-
σμό της χώρας» εξέφρασε ο Πρόεδρος του Τεχνικού Επι-
μελητηρίου Ελλάδας κ. Γιώργος Στασινός σε δηλώσεις 
του από την Χαλκίδα, στο πλαίσιο του ΤΕΕ Roadshow.
«Ξεκινάμε τα επόμενα 100 χρόνια με κάποια σημαντικά έργα του 
ΤΕΕ που είναι αυτή τη στιγμή ο Ενιαίος Ψηφιακός Χάρτης, η ψη-
φιοποίηση των αρχείων των Πολεοδομιών, το Εθνικό Μητρώο 
Υποδομών και ταυτόχρονα ο Πολεοδομικός Σχεδιασμός σχεδόν 
στο σύνολο της χώρας, ένα πολύ μεγάλο πρόγραμμα» σημείω-
σε χαρακτηριστικά ο κ. Στασινός και πρόσθεσε: «τα επόμενα 100 
χρόνια θα κάνουμε ακόμα πιο σημαντικά πράγματα». 
Ερωτηθείς για την κατάσταση που βρίσκονται σήμερα οι Μηχα-
νικοί στην Ελλάδα, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ τόνισε ότι «οι μηχανικοί 

βρίσκονται αυτή τη στιγμή σε μία πολύ καλή επαγγελματική 
στιγμή,  είναι δύσκολο ένας μηχανικός να μην βρει δουλειά αυ-
τήν την περίοδο. Νομίζω το αντίθετο είναι το πρόβλημα, αυτή 
την περίοδο είμαστε λίγοι οι Μηχανικοί για τις δουλειές που 
υπάρχουν».
Για το σημαντικό ορόσημο του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελ-
λάδας, ο κ. Στασινός υπογράμμισε ότι «συμπληρώσαμε 100 
χρόνια Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας. Το ΤΕΕ έχει προσφέρει 
αυτά τα 100 χρόνια πολύ σημαντικά πράγματα κυρίως στον 
τόπο, στους πολίτες αλλά προφανώς και στους Έλληνες Μηχα-
νικούς. Έχουμε συμβάλλει σημαντικά ώστε να εξελιχθεί η χώρα 
όπως τη βλέπουμε σήμερα, με τα καλά και τα άσχημα, αλλά 
νομίζω το πρόσημο είναι θετικό».

ΤΕΕ Roadshow
Σημειώνεται ότι, με κεντρικό μήνυμα «100 χρόνια ΤΕΕ: εκατό 
χρόνια σχεδιάζουμε την Ελλάδα του αύριο. Και συνεχίζουμε», ξε-
κίνησε από την Κρήτη, το ΤΕΕ Roadshow. Πρόκειται για μια άρτια 
οργανωμένη κινητή πλατφόρμα για τη διεξαγωγή εορταστικών 
δράσεων, η οποία θα επισκεφτεί πόλεις σε όλη την Ελλάδα.
Μέσα από διαδραστικές εμπειρίες, διαγωνισμούς και άλλες εκ-
πλήξεις, το κοινό θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει την πλούσια 
ιστορία του ΤΕΕ αλλά και το σημαντικό έργο που προσφέρει 
στον τόπο, φέρνοντας το ΤΕΕ, τα Περιφερειακά Τμήματά του 
και τις Νομαρχιακές Επιτροπές πιο κοντά στο ευρύ κοινό αλλά 
και στα μέλη του ανά την Ελλάδα, με μια πολυποίκιλη δράση 
ενημέρωσης. Το ΤΕΕ Roadshow συνεχίζει το «ταξίδι» του στην 
ηπειρωτική Ελλάδα.

Μνημόνιο συνεργασίας για την αποκατάσταση, αναβάθμιση 
και ανάδειξη του ιστορικού κτιριακού αποθέματος στη Μα-
κεδονία και τη Θράκη, σε συνδυασμό με την αστική αναζωο-
γόνηση του δημόσιου χώρου, υπέγραψαν στο Διοικητήριο ο 
υφυπουργός Μακεδονίας και Θράκης Στάθης Κωνσταντινίδης, 
ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ Γιώργος Τσακούμης και ο πρόεδρος 
του Δ.Σ. της «Αναπτυξιακή Μείζονος Αστικής Θεσσαλονίκης 
Α.Ε.-Αναπτυξιακός Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης» Βασί-
λης Διαμαντάκης.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αντικείμενο του μνημονίου 
είναι, μέσα από συνέργειες, να διαμορφωθούν ολοκληρωμέ-
νες στρατηγικές, με προτεραιότητα την αναδιαμόρφωση του 
αστικού περιβάλλοντος και στόχος του είναι η διατήρηση και 

ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς της Βόρειας Ελλάδας, η 
αναβάθμιση της ελκυστικότητας της περιοχής παρέμβασης και 
η ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής στο πλαίσιο της βιώσι-
μης ανάπτυξης.
Το Μνημόνιο Συνεργασίας αφορά στις Περιφέρειες Κεντρικής 
Μακεδονίας, Δυτικής Μακεδονίας, Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης, με τις πρώτες πιλοτικές παρεμβάσεις να υλοποιούνται 
στους Δήμους Θεσσαλονίκης και Κοζάνης, λόγω της συμμετο-
χής τους στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα «100 κλιματικά ουδέτερες 
και έξυπνες πόλεις έως το 2030». Για την εξασφάλιση, κατά το 
δυνατόν ισόρροπης και δίκαιης γεωγραφικής κατανομής, θα 
επιλεγούν ισάριθμες πόλεις ή οικισμοί ανά Περιφερειακή Ενό-
τητα. Ο αριθμός τους θα καθοριστεί βάσει κριτηρίων που περι-

γράφονται στο Μνημόνιο με στόχο τη γεωγραφική, εθνολογική, 
κοινωνική, τεχνική, εν γένει ιστορική καλλιτεχνική ή επιστημονι-
κή σημασία των διατηρητέων κτισμάτων κάθε περιοχής.
Για την εκπλήρωση των σκοπών του Μνημονίου συνεργασίας, 
το ΥΜΑΘ, το ΤΕΕ/ΤΚΜ και η «Αναπτυξιακή Μείζονος Αστικής 
Θεσσαλονίκης Α.Ε» θα συστήσουν «Κοινή Επιτροπή Παρακο-
λούθησης» για τον συντονισμό των εμπλεκομένων φορέων, 
την κατάρτιση συμφωνιών στις οποίες θα εξειδικεύεται το αντι-
κείμενο, τα κριτήρια, το χρονοδιάγραμμα και οι αρμοδιότητες 
της εκάστοτε συνεργασίας, αλλά και η εκτέλεση των εργασιών.
Η εκκίνηση του Μνημονίου Συνεργασίας τοποθετείται χρονικά 
στο δεύτερο εξάμηνο του 2024.

Στην ενεργειακή αναβάθμιση 40 σχολικών μονάδων που λει-
τουργούν σε 9 Δήμους της Αττικής προχωρά η Περιφέρεια Αττι-
κής, καθώς δρομολογήθηκε η άμεση ένταξή τους στο Περιφερεια-
κό Πρόγραμμα «Αττική 2021 - 2027».
«Αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες για την «πράσινη» Αττική που 
θέλουμε. Όπως ακριβώς δεσμευτήκαμε στους πολίτες. Αναβαθμί-
ζουμε τις δομές της δημόσιας εκπαίδευσης. Χτίζουμε τα «πράσινα» 
σχολεία του μέλλοντος» δήλωσε ο περιφερειάρχης Αττικής, Νίκος 
Χαρδαλιάς και πρόσθεσε: «Υλοποιώντας πολιτικές με ισχυρό περι-
βαλλοντικό στις σχολικές μας μονάδες, απαντάμε έμπρακτα στα 
επίκαιρα κρίσιμα ζητήματα της κλιματικής κρίσης και της εξοικο-
νόμησης ενέργειας».

Σύμφωνα με το ΑΠΕΜΠΕ, ο συνολικός προϋπολογισμός υλοποί-
ησης των έργων ανέρχεται στο ποσό των 20 εκατ. ευρώ. Το έργο 
-που υλοποιείται, με τη συγχρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού 
Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης- αφορά σε παρεμβάσεις βελτί-
ωσης της ενεργειακής αποδοτικότητας σε σχολικά κτήρια των Δή-
μων Αθηναίων, Αγίας Βαρβάρας, Αγίας Παρασκευής, Γλυφάδας, 
Κορυδαλλού, Κρωπίας, Καισαριανής, Μεταμόρφωσης και Φυλής.
Στόχος του προγράμματος είναι η μείωση του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος και η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των 
σχολικών μονάδων, με την υιοθέτηση ενεργειακά αποδοτικών 
συστημάτων ψύξης και θέρμανσης των σχολικών αιθουσών (και 
των λοιπών λειτουργικών χώρων) και την εφαρμογή τεχνολογιών 

εξοικονόμησης-διαχείρισης ενέργειας. Όπως επεσήμανε ο περι-
φερειάρχης, «δημιουργούμε ένα ασφαλές και σύγχρονο σχολικό 
περιβάλλον, αξιοποιώντας κάθε διαθέσιμο χρηματοδοτικό εργαλείο. 
Και μαθαίνουμε στα παιδιά μας να προστατεύουν το περιβάλλον, 
βιωματικά, μέσα από τη σχολική καθημερινότητα. Η αναβάθμιση 
των δομών της δημόσιας εκπαίδευσης βρίσκεται στον πυρήνα της 
πολιτικής μας. Και σε αυτό το πλαίσιο, θα συνεχίσουμε».
Επισημαίνεται ότι με την ενεργειακή αναβάθμιση των εν λόγω 
κτιρίων, συνολικής επιφάνειας άνω των 52.000 τ.μ., θα επιτευχθεί 
ετήσια μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα πάνω από 
30%.

Γ. ΣΤΑΣΙΝΟΣ ΑΠΟ ΧΑΛΚΙΔΑ: ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ 5ΕΤΙΑ ΤΟ ΤΕΕ ΘΑ ΕΙΝΑΙ Ο ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ 
ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΗΣ ΣΤΟΝ ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
100 χρόνια ΤΕΕ, 100 χρόνια πολύ σημαντικής προσφοράς για τον τόπο, τους πολίτες και τους Έλληνες Μηχανικούς 
Ξεκινάμε τα επόμενα 100 χρόνια ΤΕΕ με σημαντικά έργα
Το πρόβλημα των Μηχανικών αυτή την περίοδο είναι ότι είμαστε πολύ λίγοι για τις δουλειές που υπάρχουν

ΠΡΩΤΟβΟΥΛΙΑ ΓΙΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ, ΑΝΑβΑΘΜΙΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙξΗ ΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΚΤΙΡΙΑΚΟΥ 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ
Μνημόνιο συνεργασίας ΥΜΑΘ, ΤΕΕ/ΤΚΜ και Αναπτυξιακού  Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑβΑΘΜΙΣΗ 40 ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΣΕ 9 ΔΗΜΟΥΣ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ   
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Από το 2030 όλα τα νέα κτίρια στην ΕΕ θα πρέπει να έχουν 
μηδενικές εκπομπές άνθρακα, σύμφωνα με τους νέους κανό-
νες για τα ενεργειακά αποδοτικά κτίρια που υιοθέτησε χθες το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στο πλαίσιο της «Πράσινης Συμφω-
νίας», τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Τα αγροτικά κτίρια και τα κτίρια πολιτιστικής κληρονομιάς θα 
μπορούν να εξαιρούνται από τους νέους κανόνες που ενέ-
κρινε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, με 370 ψήφους υπέρ, 199 
κατά και 46 αποχές. Οι νέοι κανόνες για τη μείωση της κατανά-
λωσης ενέργειας των κτιρίων και για την επίτευξη μηδενικών 
εκπομπών, είχαν ήδη συμφωνηθεί μεταξύ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, τον περασμένο Δεκέμ-
βρη. Η αναθεωρημένη οδηγία για την ενεργειακή απόδοση 
των κτιρίων στοχεύει να μειώσει σημαντικά τις εκπομπές αε-
ρίων του θερμοκηπίου και την κατανάλωση ενέργειας στον 
κτιριακό τομέα της ΕΕ έως το 2030 και να καταστήσει τον 
τομέα κλιματικά ουδέτερο έως το 2050. Στόχος είναι επίσης 
να ανακαινιστούν περισσότερα κτίρια με χαμηλή ενεργειακή 
απόδοση, καθώς και να παρέχονται καλύτερες πληροφορίες 
όσον αφορά την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων.
Τα κύρια σημεία των νέων κανόνων που εγκρίθηκαν από το 
ΕΚ είναι τα εξής: 

Στόχοι μείωσης των εκπομπών 
Από το 2030 όλα τα νέα κτίρια θα πρέπει να καταγράφουν μη-
δενικές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, ενώ η αντίστοιχη 
προθεσμία για τα νέα κτίρια που στεγάζουν ή ανήκουν σε δη-
μόσιες αρχές ορίζεται για το 2028. Τα κράτη μέλη θα μπορούν 
να λαμβάνουν υπόψη κατά πόσο ένα κτίριο συμβάλλει στην 
υπερθέρμανση του πλανήτη σε όλη τη διάρκεια ζωής του, 
συνυπολογίζοντας όλα τα δομικά προϊόντα που χρησιμοποι-
ήθηκαν για την κατασκευή του, από την παραγωγή μέχρι και 
την απόρριψή τους.
Όσον αφορά τις κατοικίες, τα κράτη μέλη οφείλουν να θεσπί-
σουν μέτρα για να μειώσουν τη μέση κατανάλωση πρωτογε-

νούς ενέργειας κατά τουλάχιστον 16% μέχρι το 2030 και κατά 
τουλάχιστον 20 22% μέχρι το 2035.
Σύμφωνα με τη νέα οδηγία, οι χώρες της ΕΕ θα πρέπει να 
θεσπίσουν ελάχιστες απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης και 
να εξασφαλίσουν ότι έως το 2030 θα ανακαινιστεί το 16% και 
έως το 2033 το 26% των μη οικιστικών κτιρίων με τη χειρότε-
ρη ενεργειακή απόδοση.
Μέχρι το 2030 όλες οι καινούριες κατοικίες θα πρέπει να είναι 
εξοπλισμένες με τεχνολογίες συλλογής ηλιακής ενέργειας. Το 
ίδιο θα ισχύει και για τα δημόσια και μη οικιστικά κτίρια, αλλά 
μόνο εφόσον κάτι τέτοιο είναι τεχνικά και οικονομικά εφικτό, 
ανάλογα και με το μέγεθος του κάθε κτιρίου. 

Καταργούνται σταδιακά οι λέβητες ορυκτών καυ-
σίμων 
Τα κράτη μέλη πρέπει να εγκρίνουν μέτρα για να απαλλαγούν 
τα συστήματα θέρμανσης από τις εκπομπές άνθρακα και να 
εγκαταλειφθούν σταδιακά τα ορυκτά καύσιμα στη θέρμανση 
και την ψύξη, με τους λέβητες ορυκτών καυσίμων να καταρ-
γούνται πλήρως έως το 2040. Από το 2025 θα απαγορεύονται 
οι επιδοτήσεις για αυτόνομους λέβητες ορυκτών καυσίμων. 
Θα μπορούν, ωστόσο, να συνεχίσουν να δίνονται οικονομικά 
κίνητρα για υβριδικά συστήματα θέρμανσης με σημαντικό 
μερίδιο ανανεώσιμης ενέργειας, όπως αυτά που συνδυάζουν 
λέβητα με ηλιακή θερμική εγκατάσταση ή με αντλία θερμό-
τητας. 

Εξαιρέσεις 
Από τους νέους κανόνες θα μπορούν να εξαιρούνται αγροτικά 
κτίρια και κτίρια πολιτιστικής κληρονομιάς. Κατά περίπτωση, 
οι χώρες της ΕΕ θα μπορούν επίσης να αποφασίζουν να εξαι-
ρούνται κτίρια που προστατεύονται για την ιδιαίτερη αρχιτε-
κτονική ή ιστορική τους αξία, κτίρια που χρησιμοποιούνται 
προσωρινά, καθώς και εκκλησίες και χώροι λατρείας. 
Ο εισηγητής για την οδηγία για την ενεργειακή απόδοση των 

κτιρίων Ciarán Cuffe (Πράσινοι, Ιρλανδία) δήλωσε: «Η 
οδηγία δείχνει σαφώς πώς η πολιτική για το κλίμα μπορεί 
να έχει πραγματικά και άμεσα οφέλη για τους λιγότερο ευη-
μερούντες στην κοινωνία μας. Η νέα νομοθεσία θα συμβάλει 
στη μείωση των λογαριασμών ενέργειας και στην αντιμετώ-
πιση των βαθύτερων αιτίων της ενεργειακής φτώχειας, πα-
ρέχοντας παράλληλα χιλιάδες θέσεις εργασίας υψηλής ποιό-
τητας σε τοπικό επίπεδο σε ολόκληρη την ΕΕ. Η αντιμετώπιση 
του 36% των εκπομπών CO2 της Ευρώπης, προσθέτει έναν 
απολύτως ουσιαστικό πυλώνα στην Ευρωπαϊκή Πράσινη 
Συμφωνία. Το σημερινό αποτέλεσμα δείχνει ότι το Κοινο-
βούλιο εξακολουθεί να στηρίζει μια Πράσινη Συμφωνία που 
επιδιώκει ταυτόχρονα κοινωνική δικαιοσύνη και περιβαλλο-
ντική φιλοδοξία, σε ισότιμη βάση». 
Η οδηγία που εγκρίθηκε από το ΕΚ θα πρέπει τώρα να εγκριθεί 
επίσημα από το Συμβούλιο Υπουργών της ΕΕ, προκειμένου να 
γίνει νόμος.

Τα κτίρια ευθύνονται για το 36% των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου
Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα κτίρια στην ΕΕ 
ευθύνονται για το 40% της ενεργειακής μας κατανάλωσης 
και το 36% των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Στις 15 
Δεκεμβρίου 2021 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατέθεσε πρόταση 
για την αναθεώρηση της οδηγίας για την ενεργειακή απόδο-
ση των κτιρίων στο πλαίσιο του πακέτου «Fit for 55». Ο νέος 
κανονισμός της ΕΕ για το κλίμα που εγκρίθηκε το 2021 κατο-
χύρωσε στο ευρωπαϊκό δίκαιο τόσο τους στόχους για το 2030 
όσο και τους στόχους για το 2050.
Η νομοθεσία για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων ευ-
θυγραμμίζεται άμεσα με τις προτάσεις της Διάσκεψης για το 
Μέλλον της Ευρώπης, με στόχο την ενίσχυση της ενεργειακής 
ανεξαρτησίας και βιωσιμότητας της ΕΕ. 

Την απόφαση να παγώσει η κοινοποίηση προστίμων σε 
ιδιοκτήτες αυθαίρετων κτισμάτων και να ζητήσει από το 
υπουργείο Περιβάλλοντος να προχωρήσει σε μια τελευταία 
ρύθμιση τακτοποίησης, ανακοίνωσε ο δήμαρχος Ηρακλεί-
ου Αλέξης Καλοκαιρινός, έπειτα από συνάντηση που είχε με 
την αντιδήμαρχο Πολεοδομίας Στέλλα Αρχοντάκη-Καλογε-
ράκη, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Αντιλαμβανόμαστε το πρόβλημα και σκοπός μας είναι οι 
ιδιοκτήτες της κατηγορίας αυθαιρέτων κτισμάτων 5, όπου 
τα πρόστιμα ανέγερσης και διατήρησης είναι υπέρογκα, 
(έως και 1.000.000 ευρώ), να μπορέσουν να ενταχθούν σε 
ρύθμιση τακτοποίησης», αναφέρει σε δήλωσή του ο δή-
μαρχος Αλέξης Καλοκαιρινός, τονίζοντας ότι «ζητάμε από 
το υπουργείο Περιβάλλοντος, μια τελευταία ευκαιρία για 

όλους όσοι για διάφορους λόγους, όπως ήταν η πανδημία, 
οι φυσικές καταστροφές, κ.α., έχασαν αυτή τη δυνατότητα. 
Ελπίζουμε ότι αυτό θα εισακουστεί, αλλά μέχρι να έχουμε 
την οριστική διαμόρφωση του τοπίου, ο Δήμος Ηρακλείου 
δεν πρόκειται να προχωρήσει σε αποστολή προστίμων».

ΕΕ: ΑΠΟ ΤΟ 2030 ΟΛΑ ΤΑ ΝΕΑ ΚΤΙΡΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΜΗΔΕΝΙΚΕΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υιοθέτησε νέους κανόνες για τα ενεργειακά αποδοτικά κτίρια

Δ. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ: ΠΑΓΩΝΕΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΤΙΜΩΝ ΑΥΘΑΙΡΕΤΩΝ 
ΚΑΙ ΑΝΑΖΗΤΑ ΛΥΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΕΝ   
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«ΔΙΚΤΥΟ ΑΝΘΕΚΤΙΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ» ΙΔΡΥΣΑΝ 91 ΔΗΜΟΙ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ: ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΓΙΑ LaMDa DEVELOPMENT ΚΑΙ ΤΟ ΚΤΙΡΙΑΚΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ΑΜΕΑ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ «ΣΑΜΑΡΑΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ Α.Ε» ΣΤΗΝ ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥξΗ «LiTTLE aThENs» 
ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 

Το πρώτο δίκτυο πόλεων για την Πολιτική Προστασία, την 
Ανθεκτικότητα και την Αειφορία είναι πλέον γεγονός. Μετά από 
πρωτοβουλία του προέδρου του Συνδέσμου Προστασίας και 
Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ) και δημάρχου Ελληνικού-Αργυ-
ρούπολης Γιάννη Κωνσταντάτου, ο οποίος και το οραματίστηκε 
όταν ανέλαβε τα ηνία του Συνδέσμου, 91 δήμοι της χώρας 
υπέγραψαν χθες την ιδρυτική πράξη στο κατάμεστο Πολιτιστικό 
Συνεδριακό Κέντρο «Μίκης Θεοδωράκης» στην Αργυρούπολη, 
κατά τη διάρκεια του Forum που οργάνωσε ο ΣΠΑΥ, με θέμα 
«Τεχνητή Νοημοσύνη και Ανθεκτικές Πόλεις».
Ανάμεσά τους και οι τρεις μεγαλύτεροι δήμοι της χώρας, Αθη-
ναίων, Θεσσαλονίκης, Πειραιά. Μάλιστα, αρχικά είχαν ανακοι-
νωθεί 83 Δήμοι, ωστόσο κατά τη διάρκεια του Forum εξέφρα-
σαν κι άλλοι την πρόθεση να ενταχθούν στο Δίκτυο κι έγιναν κι 
αυτοί ιδρυτικά μέλη.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Κωνσταντάτος κατά την τοποθέ-
τησή του επισήμανε ότι στο πλευρό των δήμων θα βρίσκονται η 
επιστημονική ομάδα και οι μελετητές του ΣΠΑΥ, συνδράμοντας 
τις προσπάθειες καταγραφής των κατά τόπους προβλημάτων 
και αναγκών στην Πολιτική Προστασία. «Αυτή είναι και η πρώ-
τη απτή μετρήσιμη προσφορά του Δικτύου στα μέλη του. Το 
Δίκτυο θα εκπονεί τις μελέτες, οι οποίες θα εγκρίνονται από τα 
Δημοτικά Συμβούλια των δήμων-μελών και στη συνέχεια αυτές 
θα κοινοποιούνται στην Πολιτεία όχι μόνο για χρηματοδότηση, 
αλλά για να είναι γνώστες όλοι, από το υπουργείο, την περιφέ-
ρεια μέχρι και τους εισαγγελείς, γιατί εφεξής δεν θα είναι κανείς 
δήμαρχος κατηγορούμενος ότι δεν έπραξε τα δέοντα και τα 
απαραίτητα για να προστατεύσει τον τόπο του», ανέφερε ακόμη 

ο πρόεδρος του ΣΠΑΥ και προσέθεσε: «Το Δίκτυο είναι ένα εργα-
λείο παρέμβασης με συγκεκριμένη πρόταση. Εργαλεία, χρημα-
τοδοτήσεις, υλοποίηση, είναι το τρίπτυχο για να σωθεί η Ελλάδα 
μας. Όλοι όσοι υπέγραψαν σήμερα, μικροί, μεσαίοι και μεγάλοι 
δήμοι, όλοι ίδιοι, όλοι ίσοι απέναντι στις κοινές προκλήσεις. Με 
τη συμμετοχή δεκάδων δήμων, πλέον, όλοι μαζί, διευρύνουμε 
την οικογένεια του ΣΠΑΥ, δημιουργώντας έναν μεγάλο αυτοδι-
οικητικό βραχίονα για την πρόληψη σε τοπικό επίπεδο και κυρί-
ως για την ανθεκτικότητα των πόλεών μας σε συνεργασία με τα 
συναρμόδια υπουργεία και την εκάστοτε κυβέρνηση».
Η πρωτοβουλία δημιουργίας του Δικτύου εντάσσεται στο πλαί-
σιο των διεθνών και εθνικών στρατηγικών για τη μείωση των 
καταστροφών και αποσκοπεί στη δημιουργία κοινοτήτων ικα-
νών να αντιμετωπίζουν τις σύγχρονες προκλήσεις, όπως είναι η 
κλιματική κρίση, αλλά και να προωθούν τη σημασία της μείω-
σης του κινδύνου των καταστροφών ως συστατικό στοιχείο της 
αειφόρου ανάπτυξης. Στόχος είναι η στήριξη και η ενδυνάμωση 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο έργο της για κοινωνίες ασφαλείς 
και ανθεκτικές.
Ουσιαστικά το Δίκτυο δημιουργεί έναν ανοιχτό χώρο για την 
ανταλλαγή πληροφόρησης και τεχνογνωσίας και δημιουργεί 
τις κατάλληλες προϋποθέσεις για έναν Φορέα Τεχνικής Βοή-
θειας, που θα έχει στη διάθεσή του και μια εργαλειοθήκη με 
δεδομένα, μοντέλα και προγράμματα και θα αποτελεί σημείο 
αναφοράς για τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης. Το 
Δίκτυο αποσκοπεί τόσο στην ανάπτυξη κοινών ικανοτήτων 
και δυνατοτήτων των οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
όσο και στη διασφάλιση ενός ισχυρού συστήματος Πολιτικής 

Προστασίας σε τοπικό επίπεδο, το οποίο θα βρίσκεται σε στα-
θερή λειτουργία και θα έχει τη δυνατότητα επικαιροποίησης 
των σχεδίων και των διαδικασιών για την ομαλή εξέλιξη των 
δραστηριοτήτων του.
Οι 91 Δήμοι που εντάχθηκαν στο Δίκτυο είναι:
Ελληνικού-Αργυρούπολης, Αθηναίων, Ηλιούπολης, Παπά-
γου-Χολαργού, Παιανίας, Αγίας Παρασκευής, Βύρωνα, Κρω-
πίας, Δάφνης-Υμηττού, Παλαιού Φαλήρου, Θεσσαλονίκης, 
Πειραιά, Αλεξανδρούπολης, Ιωαννιτών, Λαρισαίων, Αμπε-
λοκήπων-Μενεμένης, Νεάπολης-Συκεών, Νάξου & Μικρών 
Κυκλάδων, Βέροιας, Ανατολικής Σάμου, Χανίων, Σάμης, Αρ-
γοστολίου, Ιθάκης, Ληξουρίου, Ασπροπύργου, Μεγαλόπολης, 
Ανδραβίδας-Κυλλήνης, Κω, Ιητών, Ραφήνας-Πικερμίου, 
Λίμνης-Αγίας ‘Αννας-Μαντουδίου, Λοκρών, Ηρωικής Νήσου 
Ψαρών, Δωδώνης, Αγίου Ευστρατίου, Βελβεντού, Κασσάν-
δρας, Μήλου, Σιντικής, Διστόμου-Αράχωβας-Αντίκυρας, Με-
τεώρων, Ερυμάνθου, Παλλήνης, Νίκαιας-Αγ. Ιωάννη Ρέντη, 
Φυλής, Γαλατσίου, Βιάννου, Αλμωπίας, Επιδαύρου, Ρόδου, 
Λυκόβρυσης-Πεύκης, Ωραιοκάστρου, Μάνδρας-Ειδυλλίας, 
Πεντέλης, Τροιζηνίας-Μεθάνων, Σοφάδων, Αγίου Δημητρίου, 
Σκοπέλου, Δελφών, ‘Ανδρου, Πρέβεζας, Νέας Ιωνίας, Αχαρ-
νών, Πλατανιά, Νισύρου, Σουλίου, Λίμνης Πλαστήρα, Μεγαρέ-
ων, Σαρωνικού, Δομοκού, Σιθωνίας, Γορτυνίας, Μεγανησίου, 
Χίου, Μαρκοπούλου Μεσογαίας, Καμένων Βούρλων, Κοριν-
θίων, Αργιθέας, Βόρειας Κέρκυρας, Αγρινίου, Αγίου Νικολάου, 
Λουτρακίου-Περαχώρας Αγίων Θεοδώρων, Τεμπών, Λαμιέων, 
Καλαβρύτων, Μοσχάτου-Ταύρου, Θέρμης, Φούρνων Κορσέ-
ων, Αρχαίας Ολυμπίας, Ξηρομέρου.

Μια ακόμα διάκριση απέσπασε η LAMDA Development και το 
κτιριακό συγκρότημα ΑμεΑ στο Ελληνικό, το οποίο έλαβε πιστο-
ποίηση LEED Platinum, υπερπληρώντας τις προϋποθέσεις και τα 
κριτήρια της πράσινης ανάπτυξης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, 
όπως αναφέρει η εταιρία, η «πλατινένια» αυτή διάκριση αντα-
νακλά την αφοσίωσή της Lamda Development στη δημιουργία 
έργων που έχουν ισχυρό κοινωνικό αντίκτυπο και συμβάλλουν 

σε ένα πιο πράσινο μέλλον.
Το νέο, πρότυπο σε ευρωπαϊκό επίπεδο, υπερσύγχρονο Κέντρο 
Φροντίδας για ‘Ατομα με Αναπηρία, λειτουργεί από τον Οκτώβριο 
του 2023 στο Ελληνικό και σήμερα στεγάζει 4 σωματεία ΑμεΑ. Το 
κτίριο που είναι το πρώτο που κατασκευάστηκε από τη LAMDA 
Development με αποκλειστικά δική της δαπάνη, που ξεπέρασε τα 
15 εκατ. ευρώ, στο Ελληνικό, παραδόθηκε εντός χρονοδιαγράμ-

ματος στον δήμο Ελληνικού-Αργυρούπολης. Ο στόχος για την κα-
τασκευή του ήταν να καλύψει τις ανάγκες 4 σωματείων ΑμεΑ, τα 
οποία μέχρι πρότινος λειτουργούσαν σε εγκαταστάσεις του 1970, 
μόλις 2.500 τετραγωνικών μέτρων. Η συνολική δόμηση του κτι-
ριακού συγκροτήματος είναι 11.500 τ.μ. σε οικόπεδο 7.400 τ.μ., 
ενώ στους υπαίθριους χώρους του έχουν φυτευτεί περισσότερα 
από 8.000 φυτά.

Τη διαχείριση και τη συμβουλευτική μάνατζμεντ (PMC) τριών 
οικιστικών έργων, που αποτελούν μέρος της νέας γειτονιάς «Little 
Athens» στο Ελληνικόν, ανέλαβε η εταιρεία «Σαμαράς & Συνερ-
γάτες Α.Ε. - Σύμβουλοι Μηχανικοί», μαζί με τη Hill International, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η Little Athens, που θα δημιουργηθεί στο 
έργο του «The Ellinikon», αποτελεί τη μεγαλύτερη οικιστική ανά-
πτυξη στην Ελλάδα, με περισσότερα από 1.000 διαμερίσματα, που 
αναπτύσσονται σε πολλαπλά σύγχρονα συγκροτήματα κατοι-
κιών, σχεδιασμένα από Έλληνες και ξένους αρχιτέκτονες. Μέρος 
της γειτονιάς αυτής θα αποτελέσουν τα πρότζεκτ «Mainstream 
Posidonos» και «Mainstream Alimos».
Το «Mainstream Posidonos» βρίσκεται ανατολικά της περιοχής 
του παραθαλάσσιου μετώπου, δίπλα στην οδό Ποσειδώνος, ενώ 
αντίστοιχα το «Mainstream Alimos» εντοπίζεται στο βόρειο τμή-
μα της περιοχής και εκτείνεται έως τα όρια του Μητροπολιτικού 
Πάρκου. Το Mainstream Posidonos ειδικότερα θα φιλοξενήσει 

συγκροτήματα κατοικιών και κτηρίων, όπως το «Park Rise», έναν 
πύργο 50 μέτρων, και 88 κατοικίες με θέα προς τη θάλασσα και το 
νέο Μητροπολιτικό Πάρκου Ελληνικού. Στο πρότζεκτ εντάσσεται 
και το «Pavilion Terraces», που ξεχωρίζει για τον σχεδιασμό των 
επτά κτηρίων που το απαρτίζουν.
Όπως επισημαίνεται σε ανακοίνωση της εταιρείας, η συμμετοχή 
της στο project του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού, χρο-
νολογείται ήδη από το Μάρτιο του 2021, με τη συστηματική 
παροχή υπηρεσιών τεχνικού συμβούλου σε ζητήματα αδειοδό-
τησης, μελέτης και αποδελτίωσης του νομοθετικού πλαισίου και 
των ειδικών διατάξεων του θεσμικού πλαισίου που διέπει τον 
Μητροπολιτικό Πόλο, καθώς και με γενικότερη συμβουλευτική 
υποστήριξη των εμπλεκόμενων μερών σε θέματα πολεοδομικά, 
αρχιτεκτονικά, συγκοινωνιακά, περιβαλλοντικά, πυρασφάλειας 
κ.λπ.). Η εταιρεία έχει επίσης αναλάβει και έργα υποδομής, που 
υλοποιούνται στο Ελληνικό, όπως την επίβλεψη της ανάπτυξης 

των δικτύων φυσικού αέριου εντός του Μητροπολιτικού Πόλου 
Ελληνικού- Αγίου Κοσμά, ως εξειδικευμένος σύμβουλος.
«Είναι μεγάλη χαρά και τιμή το γεγονός ότι σε συνεργασία με τη 
LAMDA DEVELOPMENT S.A. συμμετέχουμε στη δημιουργία του 
μεγαλύτερου έργου αστικής ανάπλασης στην Ευρώπη, στο «The 
Ellinikon». Η Ελλάδα, αλλάζει και ανταποκρίνεται με τον βέλτιστο 
τρόπο στις συνθήκες εκείνες που υπαγορεύουν ένα σύγχρονο 
τρόπο ζωής και επανατοποθετείται με αξιώσεις στον διεθνή του-
ριστικό χάρτη, διεκδικώντας τη θέση που της αξίζει στο μέλλον. 
Και είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τη «Σαμαράς & Συνεργάτες ΑΕ - 
Σύμβουλοι Μηχανικοί», που διακρίνεται σταθερά στον τομέα του 
PMC, να συμμετέχει σ’ αυτήν την αλλαγή μέσα από ένα τέτοιο εμ-
βληματικό έργο» υπογράμμισε ο πρόεδρος του Ομίλου «Σαμαράς 
& Συνεργάτες» Δημήτρης Σαμαράς.
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TRaDE EsTaTEs: ΑΥξΗΣΗ ΕΣΟΔΩΝ ΑΠΟ ΜΙΣΘΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡΔΩΝ ΤΟ 2023   
Αυξημένα οικονομικά αποτελέσματα για τη χρήση του 2023 
ανακοίνωσε η Trade Estates ΑΕΕΑΠ σε σχέση με το 2022, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Τα έσοδα από μισθώματα κατά την 
χρήση 2023, ανήλθαν σε 26,7 εκατ. ευρώ, έναντι 20,8 εκατ. 
ευρώ κατά την χρήση 2022, σημειώνοντας αύξηση κατά 
28,3%. Η εν λόγω αύξηση προέρχεται από την ενσωμάτω-
ση μισθωμάτων από τις νέες επενδύσεις που πραγματοποι-
ήθηκαν κατά τη διάρκεια των τελευταίων δώδεκα μηνών 
(όπως το εμπορικό πάρκο Ιωαννίνων και Λάρισας, Logistics 
Ελευσίνας και SMART PARK), της σύναψης νέων μισθώσε-
ων με βελτιωμένο έσοδο σε σχέση με προγενέστερες, κα-
θώς και τη θετική απόδοση των μισθωμάτων των εμπορι-
κών ακινήτων κατά τη διάρκεια της χρήσης του 2023.
Τα προσαρμοσμένα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέ-
σεων (Αdjusted EBITDA) κατά την χρήση του 2023, ανήλ-
θαν σε 18,2 εκατ. ευρώ, έναντι 14,8 εκατ. ευρώ την χρήση 
του 2022, σημειώνοντας αύξηση 23,6%. Αντίστοιχα, τα κα-
θαρά κέρδη του 2023 ανήλθαν σε 37,7 εκατ. ευρώ, έναντι 
24,1 εκατ. ευρώ κατά την χρήση του 2022, επηρεαζόμενα 
από την υπεραξία της πρόσφατης απόκτησης του εμπορι-

κού πάρκου Smart Park.
Η εσωτερική λογιστική αξία (Net Asset Value) την 31η Δε-
κεμβρίου 2023 ανήλθε στα 298,4 εκατ. ευρώ έναντι 210,9 
εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 41,3% σε σύγκριση με 
την 31η Δεκεμβρίου 2022.
Την 31.12.2023, ο καθαρός δείκτης δανεισμού προς την 
αξία χαρτοφυλακίου ακινήτων (NLTV) ανήλθε στο 40,7%, 
η μέση σταθμισμένη διάρκεια δανεισμού ήταν 9,6 έτη, ενώ 
το μέσο σταθμικό επιτόκιο ανήλθε στο 5,4%. Για το 76,7% 
του υφιστάμενου δανεισμού, η εταιρεία έχει προχωρήσει 
στη σύναψη συμβάσεων ανταλλαγής επιτοκίων (Interest 
Rate Swaps), επιτυγχάνοντας μείωση του τελικού επιτοκίου 
στο 3,99%.
Σημειώνεται ότι για το έργο ανάπτυξης του εμπορικού πάρ-
κου στην Πάτρα, άρχισε η σταδιακή αξιοποίηση των πόρων 
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF), η οποία 
θα οδηγήσει σταδιακά στη μείωση του μέσου σταθμικού 
επιτοκίου. Εντός του επόμενου διαστήματος, αντίστοιχη 
χρήση πόρων του RRF θα αξιοποιηθεί και για το έργο ανά-
πτυξης του εμπορικού πάρκου Ηρακλείου Κρήτης, καθώς 

έχει ληφθεί η σχετική έγκριση ένταξης της χρηματοδότησης 
της ανάπτυξης από το RRF.
Η εικόνα του χαρτοφυλακίου ακινήτων του ομίλου σε 
Ελλάδα, Βουλγαρία και Κύπρο την 31η.12.2023, περιλαμ-
βάνει δεκατρία ακίνητα μεικτής εκμισθώσιμης επιφάνειας 
344.006 τ.μ., δυο υπό ανάπτυξη ακίνητα και δυο ακίνητα 
εταιρειών που συμμετέχει η εταιρεία, με συνολική αξία 
αποτίμησης της εύλογης αξίας τους, που ανέρχεται στα 484 
εκατ. ευρώ.
Η σταθμισμένη μέση διάρκεια των μισθωτικών συμβάσεων 
βάσει της ελάχιστης συμβατικής λήξης των μισθωτηρίων 
(WAULT) ανέρχεται στις 31.12.2023 σε 11 έτη, ενώ το πο-
σοστό πληρότητας ανέρχεται σε 98,8%.
Το διοικητικό συμβούλιο της Trade Estates ΑΕΕΑΠ κατά τη 
συνεδρίασή του της 11ης Μαρτίου 2024, αποφάσισε να 
εισηγηθεί στην ετήσια τακτική γενική συνέλευσή των μετό-
χων τη διανομή μερίσματος ποσού 0,08 ευρώ ανά μετοχή 
για τη χρήση του 2023.

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΜΙΣΟ ΔΙΣ ΑΠΟ ΕΣΠΑ, ΤΑΑ ΚΑΙ «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ», ΓΙΑ ΤΙΣ ΕξΥΠΝΕΣ ΠΟΛΕΙΣ
Δ. Παπαστεργίου: Επίσπευση διαδικασιών και εγκρίσεων ώστε έως τέλος καλοκαιριού να αρχίσει η υλοποίηση των προγραμμάτων
«Ποιες είναι οι πόλεις του αύριο; Είναι πόλεις απλά «έξυ-
πνες», που διαθέτουν τεχνολογία; Κατά τη γνώμη μου, είναι 
ανθρώπινες πόλεις. Αυτό θα πρέπει να έχουμε στο μυαλό 
μας όταν σχεδιάζουμε τις επόμενες κινήσεις». Με αυτά τα 
λόγια άρχισε τον χαιρετισμό του ο υπουργός Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου κατά την έναρξη 
του συνεδρίου 12th Future of Cities Conderence 2024, το 
οποίο πραγματοποιήθηκε χθες, εκπροσωπώντας τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, βασικό θέμα ήταν η επόμε-
νη μέρα των Δήμων, πώς μπορούν να γίνουν «έξυπνες» 
οι πόλεις με τη βοήθεια της τεχνολογίας. Όπως επεσήμανε 
ο υπουργός, «θέλουμε στην ουσία πόλεις στις οποίες οι 
πολίτες θα νιώθουν όμορφα, θα θέλουν να ζούνε εκεί. 
Αυτό πρέπει να κρατήσουμε: πώς οι πόλεις να γίνουν πιο 
θελκτικές και πιο φιλικές στο παιδί και στην οικογένεια, στο 
εμποδιζόμενο άτομο, στους πολίτες γενικά». Χαρακτηριστι-
κά ανέφερε ότι το κλειδί είναι «να δούμε τις πόλεις μας με 
τα μάτια ενός παιδιού. Μπορεί να κυκλοφορήσει άνετα ένα 
παιδί στην πόλη, μπορεί να πάρει το ποδήλατό του και να 
πάει στο σχολείο του, στο γυμναστήριο, σε ένα γήπεδο να 
παίξει; Να κυκλοφορήσει το βράδυ με ασφάλεια, υπάρχουν 
φωτισμός; Τα πεζοδρόμια για τα εμποδιζόμενα άτομα είναι 
φτιαγμένα έτσι ώστε να μπορούν να κυκλοφορούν;».
Όπως τόνισε ο κ. Παπαστεργίου, «τις ανθρώπινες όμως 

πόλεις δεν τις κάνει μόνο ο Δήμος αλλά και εμείς οι ίδιοι. 
Ευφυείς πόλεις χωρίς ευφυείς πολίτες -σε σχέση με την κοι-
νωνική τους συμπεριφορά- δεν υπάρχουν». Προσδιορίζο-
ντας μάλιστα τον ορισμό της έξυπνης πόλης, υπογράμμισε 
ότι είναι μια πόλη η οποία αλληλεπιδρά, αντιλαμβάνεται τις 
προκλήσεις της εποχής μας και προσπαθεί να αλλάξει, να 
δομηθεί έτσι ώστε να μπορεί να ανταποκρίνεται στις πραγ-
ματικές ανάγκες.
Αναφέρθηκε στη χρηματοδότηση για τον μετασχηματισμό 
των πόλεων που φτάνει περίπου το μισό δισεκατομμύριο 
(250 εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ του Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, 90 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης 
για τους 17 μεγάλους δήμους και 130 εκατ. ευρώ από το 
πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» και επιπλέον χρήματα που 
θα δοθούν για έξυπνα συστήματα και προγράμματα προ-
κειμένου τα δίκτυα να γίνουν πιο ευφυή, λειτουργικά).
Ο υπουργός έκανε λόγο για επίσπευση των διαδικασιών και 
εγκρίσεων με στόχο να προχωρήσουν τα προγράμματα και 
έργα ώστε έως το τέλος του καλοκαιριού να αρχίσουν να 
υλοποιούνται οι προτάσεις των Δήμων, ενώ μίλησε για την 
«παράκληση ή και απαίτηση των νέων δημοτικών αρχών 
να αλλάξουν τις προτάσεις, κάτι που δεν θα είναι καθόλου 
εύκολο. Αυτό που μπορούμε να κάνουμε είναι να συγκε-
ράσουμε απόψεις, να γεφυρώσουμε διαφορές ώστε να 
αφήσουμε τα προγράμματα να τρέξουν και να μην χαθεί 

πολύτιμος χρόνος».
Σχολίασε μάλιστα ότι «δεν υπάρχουν copy paste λύσεις, 
αυτό που πιθανώς να είναι έξυπνο για έναν νησιωτικό Δήμο 
στο Αιγαίο να μην είναι το ίδιο για μια πόλη της Θεσσαλίας. 
Πρέπει να βάλουμε την τεχνολογία στην ζωή μας, αλλά δεν 
θα πρέπει να είναι το βασικό μέλημά μας, να έχουμε στο 
μυαλό μας το πώς θα λύσουμε ένα πρόβλημα στον Δήμο 
μας με μια εφαρμογή».
Όσον αφορά τις νέες προκλήσεις, νέες τεχνολογίες, τόνισε 
ότι «το πρώτο είναι η κλιματική κρίση, πρέπει να βρούμε 
τρόπους να δρούμε προνοητικά, να είμαστε δραστικοί από 
πριν. Πρέπει να δομήσουμε υποδομές αν προκύψει οτιδή-
ποτε, όπως γεννήτριες, συστήματα επικοινωνίας, ενέργει-
ας». Μίλησε για τον πολύτιμο ρόλο της εφαρμογής για τα 
παράπονα των πολιτών, καθώς όπως επεσήμανε είναι πολύ 
σημαντικό «να ακούσουμε με προσοχή αυτό που ο πολίτης 
θέλει, τα παράπονά του, να ξέρουμε σε ποιο στάδιο βρί-
σκεται, αν του απάντησε και ποιος το ανέλαβε, αν λύθηκε 
το πρόβλημα, και να μπορέσουμε να επανακτίσουμε την 
εμπιστοσύνη ανάμεσα στον πολίτη και τη δημοτική αρχή».
Αναφερόμενος, τέλος, στον ψηφιακό βοηθό του gov.gr 
επεσήμανε ότι το επόμενο διάστημα θα δέχεται φωνητική 
εντολή από τον χρήστη, ενώ τόνισε ότι με το νέο νομοσχέδιο 
μπαίνει η βάση για την κατάργηση πιστοποιητικών γέννη-
σης και οικογενειακής κατάστασης.
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΛΕΩΦΟΡΕΙΟΥ 
Τέλος Απριλίου στους δρόμους της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης τα 250 ηλεκτρικά λεωφορεία
Τέλος Απριλίου αναμένεται να κυκλοφορήσουν τα 250 ηλε-
κτρικά λεωφορεία στους δρόμους της Αθήνας και της Θεσ-
σαλονίκης, τόνισε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών 
Χρήστος Σταϊκούρα, στο πλαίσιο χθεσινής παρουσίασης, στο 
συνεργείο Μεγάλων Βλαβών στο αμαξοστάσιο της ΟΣΥ στον 
Άγιο Ιωάννη Ρέντη, του ενός από τα συνολικά 140 λεωφορεία 
της Yutong.
Τα νέα ηλεκτρικά λεωφορεία βρίσκονται ήδη στην Ελλάδα, 
μέσα στις επόμενες εβδομάδες (μετά τον εκτελωνισμό και την 
έκδοση πινακίδων) θα ξεκινήσουν δοκιμή στους δρόμους, 
αρχικά χωρίς και στη συνέχεια με επιβάτες και στη συνέχεια 
θα ξεκινήσει η κυκλοφορία τους κανονικά, ενισχύοντας έτσι 
τον στόλο των Οδικών Συγκοινωνιών της Αθήνας. 
«Η αλήθεια είναι ότι υπήρχε και υπάρχει ανάγκη σημαντικής 
ανανέωσης του στόλου σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Αυτή η 
ανάγκη είναι μια πραγματικότητα και προέκυψε μέσα από τη 
μακρά περίοδο της χρηματοοικονομικής κρίσης που πέρασε η 
χώρα μας» τόνισε ο κ. Σταϊκούρας και πρόσθεσε πως αυτή η 
ανάγκη εδράζεται σε δύο πυλώνες:
α) στον γερασμένο στόλο που έχουμε στην Ελλάδα και ο 
οποίος, ουσιαστικά, συνοδεύεται από τις συχνές βλάβες, 
άρα την ανάγκη επισκευής αυτών. Ο μέσος όρος ηλικίας των 
λεωφορείων στην Ελλάδα είναι 19 έτη, όταν ο μέσος όρος 
ηλικίας στην Ευρώπη είναι 13 έτη, αλλά και β) από μία οδυ-
νηρή πραγματικότητα που απαντά στον προβληματισμό ότι 
το 39% του στόλου των λεωφορείων στην Αθήνα δεν είναι 
προσβάσιμο για τα ΑΜΕΑ.
«Αυτή είναι μια πραγματικότητα, η οποία έπρεπε και πρέπει 
να αλλάξει … και δουλέψαμε συλλογικά, πιάνοντας το νήμα 
από εκεί που το άφησε η προηγούμενη κυβέρνηση της Νέας 
Δημοκρατίας, σε συνεργασία με την ΟΣΥ, ώστε να αντιμετω-
πίσουμε αυτό το πρόβλημα. Είμαστε λοιπόν στην ευχάριστη 
θέση να υποστηρίξουμε ότι τα λεωφορεία βρίσκονται στην 
Ελλάδα. Όπως και οι φορτιστές βρίσκονται στην Ελλάδα και 
εκτιμούμε ότι θα είμαστε συνεπείς στα χρονοδιαγράμματα. 
Ωστόσο, τόνισε πως η ανανέωση του στόλου των λεω-
φορείων με 250 ηλεκτρικά οχήματα δεν αντιμετωπίζει το 
πρόβλημα και χρειάζονται πολλές περισσότερες, πρόσθετες 
πρωτοβουλίες. Ανέφερε πως υπεγράφη μία σύμβαση και τις 
επόμενες ημέρες θα υπογραφεί ακόμη μία, με δύο εταιρείες, 
ώστε να προστεθούν στην Αθήνα 300 λεωφορεία, 18 και 12 
μέτρων, φυσικού αερίου τα οποία αναμένεται να έχουν έρθει 
έως το τέλος του 2025, ενώ το επόμενο χρονικό διάστημα θα 
ολοκληρωθούν οι διαδικασίες για έναν πρόσθετο διαγωνισμό 
νέων 750 λεωφορείων αντιρρυπαντικής προστασίας, και έτσι 
να ολοκληρωθεί ο στόχος για την ανανέωση με συνολικά 
1.300 νέα λεωφορεία, μέχρι το τέλος του 2027 σε Αθήνα και 
Θεσσαλονίκη.
«Με μεθοδικότητα και συνέπεια, υλοποιούμε, εντός χρονο-
διαγραμμάτων, κάθε στόχο που έχουμε θέσει για την πραγ-
ματική αναγκαιότητα ανανέωσης του στόλου σε Αθήνα και 

Θεσσαλονίκη», ανέφερε ο κος Σταϊκούρας. Τέλος, ο υπουργός 
απαντώντας σε όσους προβληματίζονται «για το που κα-
τευθύνονται οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας» είπε: «Το γεγονός ότι οι πολίτες της Αθήνας και της 
Θεσσαλονίκης θα κινούνται με νέα λεωφορεία, με καινούριο 
στόλο, δείχνει που πηγαίνουν τα χρήματα των Ευρωπαίων, 
αλλά και των Ελλήνων πολιτών. Το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας χρηματοδότησε αυτήν την ανανέωση στό-
λου, που τελικά είναι για τους πολλούς, είναι για αυτούς που 
έχουν περισσότερη ανάγκη. Και αυτό είναι το πρόταγμα της 
σημερινής κυβέρνησης».
Από την πλευρά της η υφυπουργός Υποδομών και Μετα-
φορών, αρμόδια για τις Μεταφορές, Χριστίνα Αλεξοπούλου, 
δήλωσε ότι «με τα 140 ηλεκτρικά λεωφορεία στην Αθήνα και 
τα 110 στη Θεσσαλονίκη κάνουμε πράξη μία ακόμη δέσμευ-
ση της κυβέρνησής μας, καθώς η ηλεκτροκίνηση αποτελεί το 
μέλλον της αυτοκίνησης. Ταυτόχρονα όμως, εκσυγχρονίζο-
ντας τον στόλο των αστικών λεωφορείων, βελτιώνουμε την 
καθημερινότητα των πολιτών. Επενδύουμε σε λεωφορεία 
αντιρρυπαντικής τεχνολογίας -φιλικά προς το περιβάλλον-, 
αθόρυβα, υλοποιώντας έτσι μία σημαντική παρέμβαση για 
την Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα στην πορεία μας προς τις 
μεταφορές του 2030».
Ο γενικός γραμματέας Μεταφορών, Γιάννης Ξιφαράς, είπε ότι 
«η σημερινή μέρα είναι πολύ σημαντική γιατί αποδίδει καρ-
πούς μία δύσκολη προσπάθεια που ξεκίνησε πριν από τρία 
χρόνια, όταν «βγάλαμε στον αέρα» έναν διαγωνισμό για νέα 
οχήματα, καθώς η τελευταία φορά που η χώρα μας αποφάσι-
σε να πάρει λεωφορεία ήταν το 2007, όταν η τεχνολογία ήταν 
πολύ διαφορετική. Εν τέλει, τα καταφέραμε και σήμερα πα-
ρουσιάζεται το πρώτο ηλεκτρικό λεωφορείο…. Είναι πάρα 
πολύ σημαντική προτεραιότητα του υπουργείου να φέρουμε 
γρήγορα στον δρόμο αυτά τα λεωφορεία».
Στην ετοιμότητα της ΟΣΥ καθώς και στο πλάνο εκπαίδευσης 
των εργαζομένων, προκειμένου να ανταποκριθούν στο 
έπακρο στις νέες συνθήκες που δημιουργεί η ηλεκτροκίνη-
ση, εστίασε ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Στέφανος 
Αγιάσογλου. Τονίζοντας ότι «πρόκειται για ημέρα ορόσημο, 
καθώς εγκαινιάζεται η επόμενη ημέρα στις Δημόσιες Αστικές 
Συγκοινωνίες», αναφέρθηκε στις δυνατότητες των νέων 
οχημάτων και διαβεβαίωσε ότι η ημέρα που τα σύγχρονα 
ηλεκτρικά οχήματα θα κυκλοφορούν στους δρόμους του 
λεκανοπεδίου, δεν αργεί.
Στα οφέλη της ηλεκτροκίνησης και στη συντονισμένη προ-
σπάθεια όλων των αρμόδιων φορέων προκειμένου τα 140 
ηλεκτρικά λεωφορεία να ενταχθούν στον στόλο των οχη-
μάτων της ΟΣΥ αναφέρθηκαν ο διευθύνων σύμβουλος του 
ΟΑΣΑ, Γιώργος Σπηλιόπουλος και ο διευθύνων σύμβουλος 
του Υπερταμείου, Γρηγόρης Δημητριάδης.
Τέλος, ο Τζακ Λι, γενικός διευθυντής της Yutong στην Ευρώ-
πη, που είναι και η ανάδοχος κινεζική εταιρεία, αναφέρθηκε 

στη σημαντική πρόοδο της ελληνικής κυβέρνησης στον τομέα 
των μεταφορών, με την προώθηση της ηλεκτροκίνησης.

Επίσκεψη Χρ. Σταϊκούρα στον σταθμό φόρτισης 
ηλεκτρικών λεωφορείων και σύσκεψη στον ΟΑΣΘ 
Στο μεταξύ, τη φορολογική αποθήκη, όπου βρίσκονται τα νέα 
ηλεκτρικά λεωφορεία, έως ότου ολοκληρωθούν οι διαδικα-
σίες εκτελωνισμού τους και εκπαίδευσης του προσωπικού, 
καθώς και τον χώρο φόρτισής τους, επισκέφθηκε χθες το 
μεσημέρι ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος 
Σταϊκούρας.
Ακολούθησε, το απόγευμα, σύσκεψη στα γραφεία του ΟΑΣΘ, 
με τη συμμετοχή και της υφυπουργού Μεταφορών Χριστίνας 
Αλεξοπούλου, του γενικού γραμματέα Μεταφορών Γιάννη 
Ξιφαρά, στελεχών του ΟΣΕΘ και του ΟΑΣΘ, της Deloitte και 
των εργαζομένων στις αστικές συγκοινωνίες.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός αναφέρθηκε σε τρεις 
τομείς, στους οποίους υπήρξε πρόοδος, από την τελευταία 
σύσκεψη στον ΟΑΣΘ, πριν από δύο βδομάδες, και ανακοί-
νωσε ότι στις 27 Μαρτίου θα ανακοινωθεί και το νέο μοντέλο 
αστικών συγκοινωνιών στην πόλη, με έναν «σωστό και λει-
τουργικό» ΟΑΣΘ, μετά την εκκαθάρισή του, μια υποχρέωση, 
όπως είπε, «που έπρεπε να έχει γίνει από το 2017».
«Εκατόν δέκα ηλεκτρικά λεωφορεία βρίσκονται στην πόλη 
της Θεσσαλονίκης και θα είναι στους δρόμους της Θεσσαλο-
νίκης, όπως είχαμε δεσμευτεί από 1ης Σεπτεμβρίου του 2023 
στο υπουργικό συμβούλιο» δήλωσε ο κ. Σταϊκούρας.
Ο υπουργός υπογράμμισε ότι τα νέα λεωφορεία θα είναι δια-
θέσιμα εντός χρονοδιαγράμματος, «περίπου στο τέλος Απρι-
λίου», ενώ περίπου ταυτόχρονα, εντός του προβλεπόμενου 
χρόνου, θα έχουν ολοκληρωθεί και οι εργασίες τοποθέτησης 
των φορτιστών στον σταθμό φόρτισής τους. «Άρα», πρόσθε-
σε, «θα υπάρχει μια σημαντική ανανέωση και βελτίωση και 
επαύξηση του στόλου των λεωφορείων στη Θεσσαλονίκη 
από το τέλος Απριλίου και μετά».
Οι φορτιστές θα μεταφερθούν από την Αθήνα στη Θεσσαλονί-
κη και θα τοποθετηθούν στον προβλεπόμενο χώρο τις επόμε-
νες εβδομάδες, ενώ περίπου οι μισοί από τους επτά κινητούς 
φορτιστές που βρίσκονται στη Θεσσαλονίκη θα μεταφερθούν 
στην Αθήνα.
Ο κ. Σταϊκούρας επισήμανε ακόμη ότι ολοκληρώθηκε χθες 
με τα συναρμόδια υπουργεία η διαδικασία έγκρισης της 
πρόσληψης επιπλέον σαράντα ατόμων στον ΟΑΣΘ, έτσι ώστε 
«αυτός ο επαυξημένος στόλος να μπορεί πράγματι να κυκλο-
φορεί με περισσότερο ανθρώπινο δυναμικό».
Οι σαράντα νέες προσλήψεις έρχονται να προστεθούν στις 
εκατόν πενήντα προσλήψεις συμβασιούχων, που έγιναν το 
τελευταίο διάστημα στον ΟΑΣΘ.

Συνέχεια στη σελ 8
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Τέλος Απριλίου στους δρόμους της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης τα 250 ηλεκτρικά λεωφορεία

ΣΤΑ ΚΟΡΥΦΑΙΑ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ Ο ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» 
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Τέλος, ο υπουργός προσδιόρισε ότι στα τέλη του μηνός, θα ανα-
κοινωθεί το «καινούργιο μοντέλο αστικών συγκοινωνιών στην 
πόλη», μετά τη διαδικασία εκκαθάρισης στον ΟΑΣΘ. Ο νέος σχε-
διασμός θα προβλέπει δημόσιο ΟΑΣΘ, υπό τον ΟΣΕΘ και, όπως 
ήδη γίνεται, με ανάθεση πλεονάζοντος μεταφορικού έργου κατά 

περίπτωση και σε ιδιώτες, ανάλογα με τις πρόσθετες ανάγκες των 
πολιτών.
«Με βάση τα χρονοδιαγράμματα που έχουμε θέσει ως πολιτική 
ηγεσία, στις 27 Μαρτίου θα εισηγηθούμε στο επόμενο διοικητι-
κό συμβούλιο, όπως είχαμε δεσμευτεί, το καινούργιο μοντέλο 
αστικών συγκοινωνιών στη Θεσσαλονίκη, προφανώς με έναν 
σημαντικό ρόλο στον ΟΑΣΘ, αλλά έναν σωστό και λειτουργικό 

ΟΑΣΘ, και φυσικά με την εκκαθάριση του προηγούμενου ΟΑΣΘ, 
μία υποχρέωση που έπρεπε να είχε γίνει από το 2017» ανέφερε 
χαρακτηριστικά ο κ. Σταϊκούρας.
«Άρα και στα τρία πεδία, όπως είχαμε δεσμευτεί, έχουμε συγκεκρι-
μένα αποτελέσματα, τα οποία θα δείτε το επόμενο χρονικό διάστη-
μα» κατέληξε ο υπουργός.

Ως ένα από τα κορυφαία αεροδρόμια της Ευρώπης αναγνωρί-
στηκε για δεύτερη συνεχή χρονιά ο αερολιμένας «Μακεδονία» 
της Θεσσαλονίκης, στην κατηγορία των πέντε έως 15 εκατομ-
μυρίων επιβατών ετησίως. Η διάκριση δόθηκε στη Fraport 
Greece, κατά τα «2023 Airport Service Quality (ASQ) Awards», 
στα οποία το αεροδρόμιο της Θεσσαλονίκης βραβεύτηκε για 
πρώτη χρονιά έως ένα από τα κορυφαία της Ευρώπης, όσον 
αφορά το επίπεδο καθαριότητάς του, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Τα βραβεία ASQ, μια πρωτοβουλία του Διεθνούς Συμβουλίου 
Αεροδρομίων (ACI), επιβραβεύουν τα καλύτερα αεροδρόμια 
παγκοσμίως, σύμφωνα με τη γνώμη των επιβατών. Η ιδιαιτε-

ρότητα αυτών των βραβείων έγκειται, σύμφωνα με ανακοί-
νωση της Fraport Greece, στη διαδικασία αξιολόγησης, η οποία 
συγκεντρώνει άμεσα τα σχόλια των επιβατών κατά τη διάρκεια 
του ταξιδιού τους, εξασφαλίζοντας την πιο ρεαλιστική αποτύ-
πωση της εμπειρίας και της ικανοποίησής τους.
«Η διάκριση αυτή για το Αεροδρόμιο Θεσσαλονίκης «Μα-
κεδονία» όχι μόνο επιβεβαιώνει τις βέλτιστες πρακτικές που 
εφαρμόζονται, καθώς και τις υψηλής ποιότητας υπηρεσίες που 
παρέχονται από το απόλυτα καταρτισμένο προσωπικό του αε-
ροδρομίου, αλλά συμβάλλει και στην ενίσχυση της προβολής 
της πόλης της Θεσσαλονίκης και της Ελλάδας συνολικά» αναφέ-

ρεται στην ανακοίνωση.
Κατά τον Αλεξάντερ Ζίνελ (Αlexander Zinell), διευθύνοντα σύμ-
βουλο της Fraport Greece, «η διάκριση αυτή μας δίνει ισχυρή 
ώθηση να συνεχίσουμε το έργο μας με ακόμη μεγαλύτερη εν-
συναίσθηση, εστιάζοντας πάντα στις προσδοκίες και ανάγκες 
του συνόλου των επιβατών μας, όπως αυτές διαμορφώνονται 
με την πάροδο του χρόνου. Κύριος στόχος μας παραμένει η 
συμβολή στην ανάπτυξη του ελληνικού τουρισμού και των το-
πικών κοινωνιών, μέσω της βιώσιμης ανάπτυξης της Εταιρίας 
μας, παρέχοντας ταυτόχρονα μια ασφαλή και αξέχαστη ταξιδι-
ωτική εμπειρία σε όλους τους επιβάτες».

Υψηλή δυναμική λειτουργικών μεγεθών και κερδοφορίας απόρ-
ροια της ανάπτυξης, προσφέροντας 3 εκατ. περισσότερες θέσεις το 
2023 και μεταφέροντας 15,7 εκατ. επιβάτες καταγράφει η AEGEAΝ 
σύμφωνα με τα οικονομικά αποτελέσματα του έτους 2023, ανα-
φέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών για το σύνολο του έτους ανήλθε 
σε 1,69 δισ. Ευρώ αυξημένος κατά 27% σε σχέση με το 2022. Το 
2023, ο Όμιλος προσέφερε 18,9 εκατ. θέσεις, 3 εκατ. περισσότερες 
από το 2022 και μετέφερε 15,7 εκατ. επιβάτες συνολικά, 3,2 εκατ. 
περισσότερους σε σχέση με το 2022, και συνολικά 9,5 εκατ. επιβά-
τες από/προς προορισμούς του εξωτερικού. Ο συντελεστής πλη-
ρότητας διαμορφώθηκε στο 83,4% βελτιωμένος κατά 3,6 π.μ.
H προσθήκη 30 νέων προορισμών στο δίκτυο, φτάνοντας συνο-
λικά τους 180 προορισμούς και η σημαντική αύξηση της προσφε-
ρόμενης χωρητικότητας λειτούργησαν ιδιαίτερα αποτελεσματικά 
σε ένα ανοδικό περιβάλλον εισερχόμενης ζήτησης αλλά και αυ-
ξανόμενης δυναμικής των Ελλήνων για ταξίδια στο εξωτερικό. Η 
προσφορά 11,2 εκατ. θέσεων στο δίκτυο εξωτερικού σε 49 χώρες 
αλλά και η αυξημένη διασυνδεσιμότητα μεταξύ προορισμών 
συνέβαλε στην περαιτέρω βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του 
προϊόντος, στην ενίσχυση της λειτουργίας του κύριου κόμβου της 
Αθήνας αλλά και της Θεσσαλονίκης και συνεπώς στην ισχυρή αύ-
ξηση των εσόδων.
Παρά τις πληθωριστικές πιέσεις στα κόστη η AEGEAN διατήρησε 
ανταγωνιστική διάρθρωση του κόστους της. Ως αποτέλεσμα, 
κατέγραψε κέρδη EBITDA 400,4 εκατ.ευρώ , 46% υψηλότερα 
από το πολύ ισχυρό 2022, γεγονός που συμβάλλει στην ενίσχυση 
του Ομίλου και επιβεβαιώνει την πλήρη ανάκαμψη από τη διετή 
περίοδο της πανδημίας.
Τα Λειτουργικά Κέρδη προ φόρων και τόκων (EBIT) διαμορφώ-

θηκαν σε 246,8 εκατ. Ευρώ. υπερβαίνοντας κατά 68% το 2022, 
με το αντίστοιχο περιθώριο να διαμορφώνεται στο 14,6%, ενώ 
τα κέρδη μετά από φόρους ανήλθαν στα 168,7 εκατ.ευρώ , 58% 
υψηλότερα σε σχέση με το 2022.
Η ισχυρή κερδοφορία για το 2023 είχε ως αποτέλεσμα την παρα-
γωγή υψηλών λειτουργικών ταμειακών ροών ύψους 334,8 εκατ. 
Ευρώ (μετά και την πληρωμή των μισθωμάτων αεροσκαφών), 
διασφαλίζοντας έτσι και την απρόσκοπτη χρηματοδότηση των 9 
νέων αεροσκαφών Α320/321 neo που παραλήφθηκαν το 2023 
αλλά και την ταχύτατη εξέλιξη της επένδυσης στο Κέντρο Εκπαί-
δευσης και τη Βάση Συντήρησης Αεροσκαφών.
Τα ταμειακά διαθέσιμα, ισοδύναμα και λοιπές χρηματοοικονομικές 
επενδύσεις διαμορφώθηκαν σε 709,3 εκατ. Ευρώ στις 31.12.2023 
ενώ τα Ίδια Κεφάλαια διαμορφώθηκαν σε 418,8 εκατ. Ευρώ.
Ο συνολικός δανεισμός της εταιρείας, εξαιρουμένων των μισθώ-
σεων, διαμορφώθηκε στα 220,3 εκατ. Ευρώ με σημαντική μείω-
ση από το 2022, μετά και την αποπληρωμή των δανείων που είχε 
λάβει κατά τη διάρκεια της πανδημίας.
Ο κ. Δημήτρης Γερογιάννης, Διευθύνων Σύμβουλος, δήλωσε 
μεταξύ άλλων: «Η AEGEAN πέτυχε δυναμική ανάπτυξη του πτητι-
κού της έργου, της επιβατικής κίνησης αλλά και της κερδοφορίας, 
καταγράφοντας ένα από τα καλύτερα αποτελέσματα του κλά-
δου, μέσα σ’ ένα περιβάλλον ισχυρής ζήτησης αλλά και έντονου 
ανταγωνισμού, υψηλών επιτοκίων και αυξανόμενων στοιχείων 
κόστους αλλά και αβεβαιοτήτων. Ξεκινάμε το 2024, με ακόμα 
πιο στέρεες βάσεις για την εξέλιξη και εξειδίκευση των ανθρώπων 
μας, προσθέτοντας διαχρονικά μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία 
για την χώρα μας και τους μετόχους μας, έχοντας πάντα φυσικά 
σε απόλυτη προτεραιότητα την προσπάθεια για ακόμα καλύτερη 
εξυπηρέτηση των επιβατών μας. Είναι γεγονός ότι το εξαιρετικό 

αποτέλεσμα του 2023, αποτελεί μια δύσκολη βάση σύγκρισης 
για το 2024, ιδιαίτερα όταν καλούμαστε να διαχειριστούμε τις 
προκλήσεις στην εφοδιαστική αλυσίδα. Όμως η ανταπόκριση 
της ζήτησης στην προστιθέμενη νέα χωρητικότητα διαφαίνεται 
ενθαρρυντική».
Σημειώνεται (όπως έχει ήδη ανακοινωθεί) ότι η Γενική Συνέλευση 
στις 14.12.2023 αποφάσισε την επαναγορά των δικαιωμάτων 
κτήσης μετοχών (warrants) από το Ελληνικό Δημόσιο. Με δεδο-
μένο ότι η απόφαση για άσκηση του δικαιώματος προαίρεσης 
απόκτησης των τίτλων έλαβε χώρα στη χρήση του 2023 το σύ-
νολο του ποσού της αγοραίας αξίας των τίτλων μείωσε σαν πρό-
βλεψη τα Ίδια Κεφάλαια της 31/12/2023 κατά 85,4 εκατ. Ευρώ με 
ισόποση αύξηση των Λοιπών βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων. 
Κατόπιν η ταμειακή εκροή πραγματοποιήθηκε την 2/1/2024 μει-
ώνοντας αντίστοιχα τα ταμειακά διαθέσιμα κατά την ημερομηνία 
αυτή.
Το Διοικητικό Συμβούλιο θα προτείνει προς έγκριση από την επό-
μενη Γενική Συνέλευση τη διανομή μερίσματος ποσού Euro0,75 
ανά μετοχή.
Το 2024 ο Όμιλος προγραμματίζει να διευρύνει τη δραστηριότητά 
του κυρίως από τη βάση της Αθήνας, ενισχύοντας τη συχνότητα 
των πτήσεων σε υφιστάμενα δρομολόγια προς χώρες όπως Ηνω-
μένο Βασίλειο, Γερμανία, Ισπανία, Πορτογαλία, Ιταλία και Ηνωμέ-
να Αραβικά Εμιράτα, προσφέροντας 7% περισσότερες θέσεις. 
Αντίστοιχη αύξηση της χωρητικότητας αναμένεται από τη βάση 
της Θεσσαλονίκης αλλά και στο σύνολο του εσωτερικού δικτύου. 
Συνολικά, για το 2024 η AEGEAN προγραμματίζει να διαθέσει 19,5 
εκατ. θέσεις, από τις 7 βάσεις της, καλύπτοντας 47 χώρες με 249 
δρομολόγια.
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Η κινητοποίηση επαρκούς χρηματοδότησης τόσο του 
δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα είναι «ζωτικής 
σημασίας» για να μπορέσουν τα κράτη-μέλη της ΕΕ να 
διαχειριστούν την κλιματική κρίση. Αυτό τονίζει, μεταξύ 
άλλων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις προτάσεις που δημο-
σίευσε χθες για τη διαχείριση των κλιματικών κινδύνων 
στην Ευρώπη, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Οι προτάσεις της Επιτροπής έρχονται την επομένη της 
δημοσιοποίησης της επιστημονικής έκθεσης του Ευρω-
παϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος, που προειδοποιεί ότι 
«η Ευρώπη δεν είναι προετοιμασμένη για τους ραγδαία 
αυξανόμενους κλιματικούς κινδύνους». 
Στις προτάσεις της η Επιτροπή παρουσιάζει τρόπους με 
τους οποίους τα κράτη-μέλη μπορούν να προετοιμάσουν 
και να εφαρμόσουν πολιτικές που «σώζουν ζωές», που 
μειώνουν τις ζημιές και προστατεύουν την ευημερία.
Το 2023 ήταν το θερμότερο έτος που είχε καταγραφεί. 
Σύμφωνα με την έκθεση του Φεβρουαρίου της υπηρε-
σίας Copernicus για την κλιματική αλλαγή, η παγκόσμια 
μέση θερμοκρασία κατά τους προηγούμενους 12 μήνες 
υπερέβη το όριο του 1,5 βαθμού που ορίζεται στη συμ-
φωνία του Παρισιού. «Δεδομένου ότι η ΕΕ αναλαμβάνει 
ολοκληρωμένη δράση για τη μείωση των εκπομπών της 
και τον περιορισμό της κλιματικής αλλαγής, πρέπει επίσης 
να αναλάβει δράση για την προσαρμογή στις ήδη αναπό-
φευκτες αλλαγές και για την προστασία των ανθρώπων 
και της ευημερίας», τονίζει η Επιτροπή. Σύμφωνα με την 
έρευνα του Ευρωβαρόμετρου, το 77% των Ευρωπαίων 
θεωρούν την κλιματική αλλαγή πολύ σοβαρό πρόβλη-
μα, ενώ περισσότεροι από ένας στους τρεις Ευρωπαίους 
(37%) αισθάνονται ήδη προσωπικά εκτεθειμένοι σε κλι-
ματικούς κινδύνους. 

Εφοδιασμός της ευρωπαϊκής κοινωνίας για με-
γαλύτερη ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή
Η ανακοίνωση της Επιτροπής υπογραμμίζει ότι η δρά-
ση για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας στην κλιματική 
αλλαγή είναι απαραίτητη για τη διατήρηση των κοινω-
νικών λειτουργιών και την προστασία των ανθρώπων, 
της οικονομικής ανταγωνιστικότητας και της υγείας των 
οικονομιών και των επιχειρήσεων της ΕΕ. Αποτελεί επίσης 
επιτακτική ανάγκη για μια ισότιμη και δίκαιη μετάβαση. 
Εάν επενδύσουμε προκαταβολικά για να μειώσουμε την 
ευαλωτότητά μας απέναντι στον κλιματικό κίνδυνο, θα 
δαπανήσουμε πολύ λιγότερα χρήματα σε σύγκριση με τα 
σημαντικά ποσά που θα απαιτηθούν για να ανακάμψουμε 
από κλιματικές συνέπειες όπως η ξηρασία, οι πλημμύρες, 

οι δασικές πυρκαγιές, οι ασθένειες, οι κακές σοδειές και 
οι καύσωνες. Διαφορετικά, σύμφωνα με συντηρητικές 
εκτιμήσεις, οι ζημίες αυτές θα μπορούσαν να επιφέρουν 
μείωση του το ΑΕΠ της ΕΕ κατά περίπου 7% έως το τέλος 
του αιώνα. Οι επενδύσεις σε κλιματικά ανθεκτικά κτίρια, 
μεταφορικά και ενεργειακά δίκτυα θα μπορούσαν επίσης 
να δημιουργήσουν σημαντικές επιχειρηματικές ευκαιρίες 
και να ωφελήσουν ευρύτερα την ευρωπαϊκή οικονομία, 
δημιουργώντας θέσεις εργασίας υψηλής ειδίκευσης και 
παράγοντας οικονομικά προσιτή καθαρή ενέργεια.
Η ανακοίνωση προσδιορίζει τέσσερις βασικές κατηγορίες 
δράσεων, μέσω των οποίων η ΕΕ και τα κράτη μέλη της 
μπορούν να στηριχθούν για τη διαχείριση των κλιματικών 
κινδύνων:
• Βελτίωση της διακυβέρνησης: Η Επιτροπή καλεί τα 
κράτη μέλη να μεριμνήσουν ώστε να γίνουν καλύτερα 
κατανοητοί οι κίνδυνοι και οι ευθύνες, βάσει διαλόγου 
και των πλέον αξιόπιστων στοιχείων. Ένα πρώτο κρίσιμο 
βήμα είναι να προσδιοριστεί το ποιοι είναι υπεύθυνοι για 
τους κινδύνους. Η Επιτροπή ζητεί στενότερη συνεργασία 
για την ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή μεταξύ 
εθνικού, περιφερειακού και τοπικού επιπέδου, προκειμέ-
νου οι γνώσεις και οι πόροι να διατεθούν εκεί όπου έχουν 
καλύτερο αποτέλεσμα. Η ανθεκτικότητα στην κλιματική 
αλλαγή λαμβάνεται όλο και περισσότερο υπόψη σε όλες 
τις τομεακές πολιτικές, αλλά συνεχίζουν να παρατηρού-
νται ελλείψεις στον σχεδιασμό και την εφαρμογή σε εθνικό 
επίπεδο. Η ανακοίνωση επισημαίνει ότι τα κράτη μέλη 
έχουν κάνει τα πρώτα βήματα για να συμπεριλάβουν στα 
εθνικά τους σχέδια για την ενέργεια και το κλίμα την ανθε-
κτικότητα στην κλιματική αλλαγή.
• Καλύτερα εργαλεία για την ενδυνάμωση των υπεύθυ-
νων για τους κινδύνους: Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής, 
οι επιχειρήσεις και οι επενδυτές πρέπει να κατανοήσουν 
καλύτερα πώς διασυνδέονται οι κλιματικοί κίνδυνοι, οι 
επενδύσεις και οι μακροπρόθεσμες στρατηγικές χρηματο-
δότησης. Έτσι θα μπορέσουν να σταλούν τα κατάλληλα 
μηνύματα της αγοράς που θα συμβάλουν στη γεφύρωση 
των υφιστάμενων κενών ανθεκτικότητας και προστασίας. 
Η Επιτροπή θα βελτιώσει τα υφιστάμενα εργαλεία για να 
βοηθήσει τις περιφερειακές και τοπικές αρχές να προε-
τοιμαστούν καλύτερα μέσω στιβαρών και αξιόπιστων 
δεδομένων. Η Επιτροπή και ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός 
Περιβάλλοντος (ΕΟΠ) θα παράσχουν πρόσβαση σε καί-
ριας σημασίας αναλυτικά και τοπικοποιημένα δεδομένα, 
προϊόντα, εφαρμογές, δείκτες και υπηρεσίες. Για την 
αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, το 2025 

η δορυφορική υπηρεσία ειδοποίησης έκτακτης ανάγκης 
(EWSS) του Galileo θα καταστεί διαθέσιμη για τη μετά-
δοση ειδοποιήσεων σε άτομα, επιχειρήσεις και δημόσιες 
αρχές, ακόμη και όταν τα επίγεια συστήματα ειδοποίησης 
είναι εκτός λειτουργίας. Τα σημαντικά κενά δεδομένων θα 
περιοριστούν χάρη στο προτεινόμενο νομοθέτημα για την 
παρακολούθηση των δασών και στο νομοθέτημα για την 
παρακολούθηση του εδάφους, τα οποία θα βελτιώσουν 
τα εργαλεία έγκαιρης προειδοποίησης για δασικές πυρ-
καγιές και άλλες καταστροφές και θα συμβάλουν στην 
παροχή ακριβέστερων εκτιμήσεων κινδύνου. Γενικότερα, 
η Επιτροπή θα προωθήσει τη χρήση των διαθέσιμων συ-
στημάτων παρακολούθησης, πρόβλεψης και προειδοποί-
ησης.
•  Αξιοποίηση των διαρθρωτικών πολιτικών: οι διαρ-
θρωτικές πολιτικές στα κράτη μέλη μπορούν να χρη-
σιμοποιηθούν αποτελεσματικά για τη διαχείριση των 
κλιματικών κινδύνων. Ιδίως τρεις τομείς διαρθρωτικής 
πολιτικής είναι πολλά υποσχόμενοι για τη διαχείριση των 
κλιματικών κινδύνων σε όλους τους τομείς: η βελτίωση 
του χωροταξικού σχεδιασμού στα κράτη μέλη· η ενσω-
μάτωση των κλιματικών κινδύνων στον σχεδιασμό και 
τη συντήρηση υποδομών ζωτικής σημασίας· η σύνδεση 
των μηχανισμών αλληλεγγύης σε επίπεδο ΕΕ, όπως ο Μη-
χανισμός Πολιτικής Προστασίας της Ένωσης, το Ταμείο 
Αλληλεγγύης της ΕΕ και οι διαρθρωτικές επενδύσεις της 
πολιτικής συνοχής, με επαρκή εθνικά μέτρα ανθεκτικό-
τητας. Τα συστήματα και τα μέσα πολιτικής προστασίας 
πρέπει να προσαρμοστούν στο μέλλον, μέσω επενδύσεων 
στη διαχείριση του κινδύνου καταστροφών από την ΕΕ 
και τα κράτη μέλη, στις ικανότητες αντιμετώπισης και σε 
εμπειρογνωμοσύνη που μπορούν να αναπτυχθούν γρή-
γορα σε διασυνοριακό επίπεδο. Έτσι, οι κλιματικοί στόχοι 
αναμένεται να ενσωματωθούν πλήρως στις διαδικασίες 
διαχείρισης του κινδύνου καταστροφών.
• Κατάλληλες προϋποθέσεις για τη χρηματοδότηση της 
ανθεκτικότητας στην κλιματική αλλαγή: Ζωτικής σημα-
σίας θα είναι η κινητοποίηση επαρκούς δημόσιας και 
ιδιωτικής χρηματοδότησης για την ανθεκτικότητα στην 
κλιματική αλλαγή. Η Επιτροπή προτίθεται να στηρίξει τα 
κράτη μέλη ώστε να βελτιώσουν και να ενσωματώσουν 
στις εθνικές δημοσιονομικές διαδικασίες τους την πρόβλε-
ψη κονδυλίων για τους κλιματικούς κινδύνους.

Συνέχεια στη σελ 10

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΘΟΡΙΖΕΙ ΤΑ βΑΣΙΚΑ βΗΜΑΤΑ 
ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 
Χαρακτηρίζει ζωτικής σημασίας την κινητοποίηση επαρκούς χρηματοδότησης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα  
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Συνέχεια από σελ 9

Προκειμένου οι δαπάνες της ΕΕ να είναι ανθεκτικές στην κλιμα-
τική αλλαγή, η Επιτροπή θα ενσωματώσει πτυχές της κλιματι-
κής προσαρμογής στην υλοποίηση των προγραμμάτων και 
των δραστηριοτήτων της ΕΕ στο πλαίσιο της αρχής της «μη 
πρόκλησης σημαντικής βλάβης». Η Επιτροπή καλεί τα κράτη 
μέλη να λαμβάνουν υπόψη τους κλιματικούς κινδύνους όταν 
περιλαμβάνουν κριτήρια περιβαλλοντικής βιωσιμότητας σε 
διαδικασίες δημόσιων συμβάσεων, π.χ. μέσω της πράξης για 
τη βιομηχανία των μηδενικών καθαρών εκπομπών.
Επίσης, σημειώνει ότι θα συγκαλέσει προσωρινή ομάδα 
προβληματισμού για την κινητοποίηση χρηματοδότησης της 
ανθεκτικότητας στην κλιματική αλλαγή. Η ομάδα προβλημα-
τισμού θα φέρει σε επαφή παράγοντες της βιομηχανίας και 
εκπροσώπους δημόσιων και ιδιωτικών χρηματοπιστωτικών 
ιδρυμάτων για να εξετάσουν τρόπους διευκόλυνσης της χρη-
ματοδότησης της ανθεκτικότητας στην κλιματική αλλαγή. 
Από τομεακή άποψη, η Επιτροπή υποβάλλει συγκεκριμένες 
προτάσεις για δράση σε έξι κύριες ομάδες επιπτώσεων: φυ-
σικά οικοσυστήματα, νερό, υγεία, τρόφιμα, υποδομές και 
δομημένο περιβάλλον και οικονομία. 
Ενώ η ανακοίνωση επικεντρώνεται στη διαχείριση των κλιμα-
τικών κινδύνων εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η ΕΕ δραστη-

ριοποιείται επίσης σε διεθνές επίπεδο για την αντιμετώπιση 
των κλιματικών κινδύνων και μεγάλο μέρος της διεθνούς μας 
χρηματοδότησης για το κλίμα διατίθεται σε μέτρα προσαρ-
μογής. Η Επιτροπή θα συνεχίσει να ανταλλάσσει εμπειρίες, 
γνώσεις και εργαλεία για τη διαχείριση των κλιματικών κιν-
δύνων διεθνώς και να συμπεριλαμβάνει τη διαχείριση των 
κλιματικών κινδύνων σε διμερείς και πολυμερείς συζητήσεις.
Δηλώσεις
Μάρος Σέφτσοβιτς, εκτελεστικός αντιπρόεδρος για την Ευ-
ρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, τις Διοργανικές Σχέσεις και τη 
Διερεύνηση Προοπτικών: «Η περυσινή χρονιά ήταν μακράν 
η θερμότερη που έχει καταγραφεί μέχρι σήμερα. Γι’ αυτό, η 
Ευρώπη πρέπει να οικοδομήσει ανθεκτικότητα έναντι των 
κλιματικών επιπτώσεων, εντοπίζοντας τους κινδύνους, βελ-
τιώνοντας την ετοιμότητά της και συντονίζοντας τις πολιτικές 
σε όλους τους τομείς για την προστασία της ζωής και των 
μέσων βιοπορισμού.  Η σημερινή ανακοίνωση αποτελεί μια 
επιτακτική έκκληση για ανάληψη δράσης σε όλα τα επίπεδα. 
Προσδιορίζει λύσεις για καλύτερη αποτελεσματικότητα, και 
πιο συγκεκριμένα καλύτερο συντονισμό μεταξύ της ΕΕ και 
των κρατών μελών, την ευκολότερη αξιοποίηση των γνώσε-
ων για τον μακροπρόθεσμο σχεδιασμό, συστήματα έγκαιρης 
προειδοποίησης, καταπολέμηση της παραπληροφόρησης για 
το κλίμα, βελτίωση του χωροταξικού σχεδιασμού, συμπερι-

λαμβανομένων των υποδομών ζωτικής σημασίας, και κα-
τάλληλες προϋποθέσεις για τη χρηματοδότηση της κλιματικής 
ανθεκτικότητας. Κάθε ευρώ που δαπανάται για την πρόληψη 
και την ετοιμότητα θα αποφέρει οφέλη για όλους, ενώ θα 
πρέπει να προσέξουμε ιδιαίτερα τις πλέον ευάλωτες περιοχές, 
τομείς και ανθρώπους». 
Βούπκε Χούκστρα, Επίτροπος αρμόδιος για τη Δράση για το 
Κλίμα: «Οι πρωτοφανείς καύσωνες, οι σοβαρές πλημμύρες, οι 
ξηρασίες, οι ακραίες δασικές πυρκαγιές γίνονται όλο και πιο 
συχνές και πιο έντονες. Η Ευρώπη είναι η ταχύτερα θερμαι-
νόμενη ήπειρος του πλανήτη. Έχουμε συλλογικό καθήκον να 
προστατεύσουμε τους πολίτες μας και την ευημερία τους από 
τους κλιματικούς κινδύνους, αλλά δεν είναι πάντα σαφές το 
ποιος και πώς θα πρέπει να αναλάβει την ευθύνη. Η πρώτη 
ευρωπαϊκή εκτίμηση κλιματικών κινδύνων μας βοηθά να 
απαντήσουμε στο ερώτημα αυτό και να λάβουμε τα απα-
ραίτητα μέτρα. Είναι πολύ πιο λογικό από οικονομική άποψη 
να οικοδομήσουμε άμεσα την ανθεκτικότητα στην κλιματική 
αλλαγή παρά να πληρώνουμε αργότερα το κόστος των κλι-
ματικών ζημιών.  Πρέπει να προλάβουμε τους επερχόμενους 
κλιματικούς κινδύνους, χωρίς να παραβλέπουμε ποτέ το έργο 
μας για την αντιμετώπιση των βαθύτερων αιτίων της κλιματι-
κής αλλαγής και για τον περιορισμό των εκπομπών μας, προς 
όφελος των πολιτών και των κοινωνιών μας».

Μια νέα ψηφιακή εφαρμογή για την υποβολή δήλωσης από-
δοσης του τέλους ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση είναι 
στη διάθεση πολιτών και επιχειρήσεων από 12.3.2024, με 
στόχο τη διευκόλυνση των συναλλαγών τους και την απο-
τελεσματικότερη εξυπηρέτησή τους, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Επισημαίνεται ότι το τέλος ανθεκτικότητας στην κλιματική 
κρίση (ΤΑΚΚ) επιβάλλεται ανά ημερήσια χρήση και σε αυτό 
υπάγονται τα:
• κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα

• ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια διαμερίσματα
• ακίνητα που διατίθενται μέσω βραχυχρόνιας μίσθωσης
• αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα
• τουριστικές επιπλωμένες επαύλεις (βίλες)
Το TAKK υποβάλλεται στη Φορολογική Διοίκηση με μηνιαίες 
δηλώσεις μέχρι την τελευταία ημέρα του επόμενου μήνα 
από αυτόν της έκδοσης κάθε «ειδικού στοιχείου - απόδειξης 
είσπραξης τέλους ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση».
H υποβολή της δήλωσης του τέλους ανθεκτικότητας γίνεται 

μέσω της ψηφιακής πύλης myAADE, ακολουθώντας τη δια-
δρομή: Εφαρμογές > Φορολογικές Υπηρεσίες > Τέλη & ειδι-
κοί φόροι > Δήλωση απόδοσης του τέλους ανθεκτικότητας 
στην κλιματική κρίση.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερωθούν μέσω του Κέ-
ντρου Εξυπηρέτησης Φορολογουμένων της ΑΑΔΕ: +30 213 
162 1000, τις εργάσιμες ημέρες και τις ώρες 07:30 - 17:00.

Την υπογραφή του οριστικού συμφωνητικού απόκτησης του 
συνόλου (100%) των μετοχών της εταιρείας με την επωνυ-
μία «ΦΙΝΕΑΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ-ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» 
ανακοίνωσε η Trastor AEEAΠ. Η εν λόγω εταιρεία έχει στην 
ιδιοκτησία της δύο (2) αγροτεμάχια στον Ασπρόπυργο Ατ-
τικής, εκτάσεως 18.419 τ.μ. και 11.740 τ.μ., επί των οποίων 
έχουν ανεγερθεί δυο (2) σύγχρονα κέντρα εμπορικής αποθή-
κευσης και διανομής, επιφάνειας 10.981 τ.μ. και 4.545 τ.μ., 
αντιστοίχως.
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με σχετική ανακοί-
νωση, το συνολικό τίμημα για την αγορά των μετοχών, ισού-
ται με την αξία της καθαρής θέσης (NAV) της αποκτηθείσας 
εταιρείας κατά την ολοκλήρωση της συναλλαγής, και ανήλθε 

σε 6,98 εκατ. ευρώ. Η αγορά χρηματοδοτήθηκε από συνδυ-
ασμό διαθεσίμων κεφαλαίων από την πρόσφατη αύξηση του 
μετοχικού κεφαλαίου της Trastor και από το με ημερομηνία 
02.03.23 μετατρέψιμο ομολογιακό δάνειο.
Επιπλέον, σε συνέχεια της από 26.04.2023 υπογραφής δε-
σμευτικού προσυμφώνου για την απόκτηση του συνόλου 
(100%) των μετοχών της εταιρείας με την επωνυμία «ΣΟ-
ΛΩΝ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», 
η Trastor ανακοίνωσε την υπογραφή του οριστικού συμ-
φωνητικού απόκτησής τους. Η εν λόγω εταιρεία έχει στην 
ιδιοκτησία της οικόπεδο συνολικής επιφάνειας 30.132 τ.μ. 
στον Ασπρόπυργο Αττικής, στο οποίο έχει ανεγερθεί ένα 
υπερσύγχρονο κέντρο εμπορικής αποθήκευσης και διανομής, 

συνολικής επιφάνειας 23.851 τ.μ..
Το ακίνητο προβλέπεται να πιστοποιηθεί περιβαλλοντικά, 
σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα βιώσιμης ανάπτυξης. Το 
συνολικό τίμημα για την αγορά των μετοχών της «ΣΟΛΩΝ 
ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» ισού-
ται με την αξία της καθαρής θέσης (NAV) της αποκτηθείσας 
εταιρείας κατά την ολοκλήρωση της συναλλαγής και ανήλθε 
σε 11,98 εκατ. ευρώ. Η αγορά χρηματοδοτήθηκε στο σύνολο 
της από κεφάλαια που αντλήθηκαν από την πρόσφατη αύξη-
ση του μετοχικού κεφαλαίου της Trastor. 

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΘΟΡΙΖΕΙ ΤΑ βΑΣΙΚΑ βΗΜΑΤΑ 
ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 
Χαρακτηρίζει ζωτικής σημασίας την κινητοποίηση επαρκούς χρηματοδότησης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα

ΨΗΦΙΑΚΑ Η ΥΠΟβΟΛΗ ΤΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΤΟΥ ΤΕΛΟΥΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΣΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ

TRasTOR: ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΔΥΟ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΙΔΙΟΚΤΗΤΡΙΩΝ ΤΡΙΩΝ ΑΠΟΘΗΚΩΝ LOGisTiCs 
ΣΤΟΝ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟ
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Τις προτάσεις της Περιφέρειας Θεσσαλίας για την αντιπλημμυρι-
κή θωράκιση της περιοχής έναντι μελλοντικών κινδύνων, αλλά 
και για τον εξορθολογισμό της διαχείρισης του νερού, παρουσί-
ασε χθες ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Δημήτρης Κουρέτας, στη 
διάρκεια συνέντευξης Τύπου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Κουρέτας αναφέρθηκε στα ζητή-
ματα της Θεσσαλίας, τον τρόπο διαχείρισής τους και τις ενέργειες 
που προτείνει η περιφέρεια στην κυβέρνηση, σε συνδυασμό, 
όπως είπε, με την πρόταση που έχει ήδη καταθέσει η ολλανδική 
εταιρεία HVA.
Ο κ. Κουρέτας τόνισε ότι υπάρχουν αρκετά σημεία συμφωνίας 
ανάμεσα στις προτάσεις των δύο πλευρών, ξεχώρισε ωστόσο 
ως θέμα διαφωνίας το ζήτημα της κατασκευής σήραγγας από 
την Κάρλα προς το Αιγαίο (περιοχή Καμάρι), τονίζοντας, πέραν 
του ζητήματος της μόνιμης θωράκισης της Θεσσαλίας, και την 
οικολογική διάσταση του προτεινόμενου έργου, σημειώνοντας 
πως «σε κάθε περίπτωση είναι περιβαλλοντικά πιο σωστό να 
μεταφέρονται τα νερά σε μια ανοιχτή θάλασσα, όπως το Αιγαίο, 
αντί για τον Παγασητικό».
Αναλυτικότερα, ο κ. Κουρέτας παρουσίασε τις προτάσεις της 
επιστημονικής ομάδας που συστάθηκε για το λόγο αυτό, σε 
συνεργασία με το δυναμικό του υπηρεσιακού μηχανισμού της 
περιφέρειας και των συνεργαζόμενων μηχανικών.
Όπως ειπώθηκε, «η Θεσσαλία αποτελεί τη μεγαλύτερη πεδιάδα 
της χώρας και το κέντρο της ελληνικής αγροτικής παραγωγής. 
Παρά ταύτα, η θεσσαλική γεωργία απειλείται άμεσα από 4 κιν-
δύνους»:
Ο πρώτος αφορά, σύμφωνα με την πρόταση, «τον συνεχιζόμε-
νο κίνδυνο πλημμυρών και καταστροφής του 50% των καλλι-
εργειών στα πλέον γόνιμα πεδινά και αρδευόμενα εδάφη, από 
φαινόμενα όπως ο «Daniel» που ενδέχεται να είναι συχνότερα 
στο μέλλον δεδομένης της κλιματικής κρίσης».
Ο δεύτερος κίνδυνος αφορά «την δραματική μείωση διαθε-
σιμότητας του αρδευτικού νερού λόγω υποβάθμισης των 
υδροφορέων, κυρίως στην ανατολική πεδιάδα της Λάρισας». 
Όπως σημειώνεται στις προτάσεις της Περιφέρειας Θεσσαλίας, 
«χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η μείωση της βαμβακο-
καλλιέργειας (αρδευόμενης) κατά 540.000 στρ. την τελευταία 
20ετία, που συνολικά μειώθηκε στα 840.000 στρ. ενώ παραδο-
σιακά στον κάμπο καλλιεργούνταν 1,5 εκατ. στρέμματα εδώ και 
πολλές 10ετίες».
Επίσης, τονίστηκε πως «σημαντικό αρνητικό αποτέλεσμα απο-
τελεί και η μειωμένη παραγωγή κτηνοτροφών (καλαμποκιού, 
μηδικής κλπ) και η υποβάθμιση της κτηνοτροφικής παραγω-
γής».
Τρίτος κίνδυνος, σύμφωνα με την Περιφέρεια Θεσσαλίας, είναι 
«η διάβρωση και ερημοποίηση τεράστιων επικλινών εκτάσεων, 
λόγω αποψίλωσης και υποβάθμισης του εδάφους. Χαρακτηρι-

στικό παράδειγμα στον Ν. Λάρισας, η εγκατάλειψη 750.000 στρ. 
από σιτηρά την τελευταία 20ετία».
Ο τέταρτος κίνδυνος αφορά «την υποβάθμιση της γονιμότητας 
των περισσότερων εδαφών κάτω από μη αειφορική καλλιέρ-
γεια, με συνεπακόλουθη τεράστια αύξηση των εισροών και του 
νερού και τελικά τη μείωση της παραγωγικότητας και εγκατά-
λειψη της αρδευόμενης καλλιέργειας». 
Αναφορικά με το ζήτημα της αντιπλημμυρικής προστασίας και 
την μεσο-μακροπρόθεσμη διαχείριση των υδάτινων πόρων, 
ο κ. Κουρέτας παρουσιάζοντας τις προτάσεις της Περιφέρειας 
Θεσσαλίας, τόνισε πως «η καταστροφική πλημμύρα έγινε και 
εξ αιτίας του πρωτοφανούς φαινομένου «Daniel» αλλά και γιατί 
δεν έγιναν όσα έπρεπε για να μειωθούν οι συνέπειες αυτού», για 
να συμπληρώσει ότι «η κακή κατάσταση των αναχωμάτων 
που οδήγησαν στη θραύση τους σε πολλά σημεία και το πλημ-
μύρισμα της Κάρλας, αποτελούν αιτίες πολλαπλασιασμού των 
καταστροφικών συνεπειών».
Παράλληλα τόνισε, πως φαινόμενα όπως ο «Daniel» θα συμ-
βαίνουν συχνότερα λόγω κλιματικής κρίσης και πως οι μελέτες 
και τα διαχειριστικά σχέδια πρέπει να διορθωθούν και να ανα-
προσαρμοστούν στη βάση των νέων δεδομένων.
Επίσης παρουσιάστηκαν και οι δράσεις άμεσης προτεραιότητας 
της διεπιστημονικής επιτροπής της Περιφέρειας Θεσσαλίας. Αυ-
τές είναι η επισκευή και αναβάθμιση συστήματος αντιπλημμυ-
ρικών αναχωμάτων, ο επανασχεδιασμός γεφυρών για να δοθεί 
ο απαιτούμενος χώρος στον Πηνειό ποταμό, η εκβάθυνση της 
κοίτης του Πηνειού και παραποτάμων, με πλήρη καθαρισμό 
του πεδίου πλημμυρών από καλλιέργειες, ιδίως πολυετείς, και 
κάθε εμπόδιο στην απρόσκοπτη ροή του νερού και η δημιουρ-
γία περιοχών συγκράτησης πλεονάζοντος νερού με ελεγχόμενη 
πλημμύριση και αποστράγγιση της περιοχής μεταξύ αναχωμά-
των.
Επίσης ο κ. Κουρέτας αναφέρθηκε και στην (νέα) λίμνη Κάρλα 
ως ταμιευτήρα για άρδευση και εκτόνωση πλημμύρας.
Όπως σημείωσε, η πρόταση της περιφέρειας αφορά την διάνοι-
ξη σήραγγας ικανής διατομής από το ΒΑ τμήμα της Κάρλας για 
την εκροή των υδάτων στο Αιγαίο, πλησίον της περιοχής του 
Καμαρίου ή σε θέση που θα υποδειχθεί κατόπιν μελέτης. 
Επίσης, η πρόταση της περιφέρειας αφορά και την κατασκευή 
τάφρου μεταφοράς νερού από την περιοχή της Γυρτώνης, δια 
βαρύτητας, προς την νέα Κάρλα, αλλά και επέκταση της λίμνης 
(ταμιευτήρα) Κάρλα στα 60.000 στρ. με βάθος 4,5 μ και 270 
εκατ. κυβικά μέτρα. Από αυτά, περί τα 100 εκατ. κ.μ. θα χρησι-
μοποιηθούν για την άρδευση περί τα 230.000 στρ. βαμβακιού 
ή άλλων καλλιεργειών παραπλήσια χαμηλών υδατικών ανα-
γκών.
«Οι διαθέσιμοι και χρησιμοποιούμενοι υδατικοί πόροι στο υδα-
τικό διαμέρισμα Θεσσαλίας είναι τα υπόγεια νερά (το 70% των 

αρδευόμενων εκτάσεων εξυπηρετείται από 33.000 γεωτρήσεις) 
και τα επιφανειακά νερά (ποταμοί, πηγές και νερά που ταμιεύο-
νται κάθε χρόνο σε φράγματα-ταμιευτήρες και λιμνοδεξαμενές 
και εξυπηρετούν το υπόλοιπο 30% των εκτάσεων)» αναφέρει η 
πρόταση της Περιφέρειας Θεσσαλίας.
Σύμφωνα με τον κ. Κουρέτα, η νέα περιφερειακή Αρχή έχει ως 
βασική της επιδίωξη την επίτευξη των διαχρονικών στόχων του 
Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών Θεσσαλίας 
και ειδικότερα την κάλυψη των αρδευτικών αναγκών 2,5 εκατ. 
στρεμμάτων, τον μηδενισμό του προσδιορισμένου υδατικού 
ελλείμματος των 465 hm3 νερού, την επίτευξη «καλής» κατά-
στασης των υδάτων.
Όπως αναφέρεται στην πρόταση της Περιφέρειας Θεσσαλίας, 
«η αντιμετώπιση του υδατικού προβλήματος θα γίνει σε τρεις 
συνιστώσες».
Η πρώτη αφορά την μείωση της σπατάλης αρδευτικού νερού. 
Σε αυτό το πνεύμα εκτιμάται πως ο περιορισμός της σπατάλης 
νερού και του ετήσιου ελλείμματος κατά τουλάχιστον 200 εκατ. 
κ.μ. νερού, θα επιτευχθεί με α) την αντικατάσταση ανοικτών με 
κλειστούς αγωγούς μεταφοράς νερού β) την καθολική επέκτα-
ση της στάγδην άρδευσης, και γ) την εφαρμογή ορθών γεωρ-
γικών πρακτικών.
Τέλος, παρουσιάστηκαν και τα δρομολογημένα έργα, όπως τα 
δίκτυα μεταφοράς και διανομής νερού του ταμιευτήρα Κάρλας, 
και τα φράγματα Αγιονερίου, Ληθαίου, Ναρθακίου, Κακλιτζό-
ρεμα Δελερίων, Αμπελακίων, Αγιοκάμπου, Μπελμά και ταμιευ-
τήρα Ξεριά Αλμυρού.
Επίσης, δρομολογημένα έργα, σύμφωνα με τον κ. Κουρέτα, 
«είναι έργα που άρχισαν πριν αρκετά χρόνια, υλοποιούνται με 
βραδείς ρυθμούς ή/και είναι στάσιμα για διάφορους λόγους, 
άλλα που θα συμβάλλουν στη μείωση του υδατικού ελλείμ-
ματος κατά σημαντικό ποσοστό», αλλά και πρόσθετα περιφε-
ρειακά έργα που χαρακτηρίζονται από χαμηλό ή και μηδενικό 
βαθμό ωριμότητας με άγνωστο ή και πλασματικό προϋπολο-
γισμό και άγνωστο χρόνο υλοποίησης, αν δεν αλλάξει ριζικά το 
θεσμικό πλαίσιο υλοποίησής τους».
Μεταξύ αυτών, όπως αναφέρθηκε στην συνέντευξη Τύπου, 
είναι και το φράγμα Ενιπέα Φαρσάλων ή Παλιοδερλί, που εντά-
χθηκε στο Ταμείο Ανάκαμψης και έχει πιθανότητες να κατασκευ-
ασθεί μέχρι το 2027.
Τέλος, ο κ. Κουρέτας αναφέρθηκε και στα αναγκαία έργα ορει-
νής υδρονομίας που αφορούν την κατασκευή μικρών φραγ-
μάτων ανάσχεσης ροής «για να αυξηθεί η κατείσδυση νερού 
στο έδαφος και ο εμπλουτισμός των υπογείων υδροφορέων, ο 
έλεγχος διάβρωσης και η αειφορική διαχείριση των δασών και 
της βιοποικιλότητας των ορεινών οικοσυστημάτων».

ΤΙΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗ ΘΩΡΑΚΙΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ   
3 συνιστώσες για την αντιμετώπιση του υδατικού προβλήματος – Ποια έργα έχουν ήδη δρομολογηθεί
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Κατά 10 εκατομμύρια αυξάνεται ο προϋπολογισμός του έργου 
ανέγερσης του Μουσείου Ολοκαυτώματος στη Θεσσαλονίκη 
λόγω της ανόδου των τιμών των υλικών, όπως γνωστοποίησε 
ο αντιπρόεδρος της Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης Λά-
ζαρος Σεφιχά, ο οποίος εξέφρασε αισιοδοξία για την εξασφάλιση 
του επιπλέον ποσού, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Εκτιμάται ότι ο προϋπολογισμός του έργου από περίπου 35 εκα-
τομμύρια ευρώ πρόκειται να φθάσει στα 45 με 50 εκατομμύρια 
ευρώ λόγω των αυξήσεων του κόστους των υλικών, τόνισε ο κ. 
Σεφιχά επισημαίνοντας πως το επιπλέον ποσό θα βρεθεί. «Έχου-
με ήδη εξασφαλισμένη χρηματοδότηση. Τα ποσά που μας λεί-
πουν στην πορεία θα τα βρούμε για να έχουμε εξασφαλισμένη 
τη χρηματοδότηση του συνόλου του έργου» σημείωσε.
Οι φορείς του έργου, όπως ανέφερε, είναι το γερμανικό δημό-
σιο, το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος και το ελληνικό κράτος, το 

οποίο πλέον με ειδικό νόμο αύξησε το ποσοστό συμμετοχής του 
και υπάρχουν και δωρητές.
Ανέφερε ακόμη ότι ο πρόεδρος του Μουσείου και της Ισραηλι-
τικής Κοινότητας, Δαυίδ Σαλτιέλ, ο οποίος ήταν πριν από τρεις 
εβδομάδες στην Αμερική, έκανε επαφές εκεί με οργανισμούς και 
με φορείς, με ανθρώπους οι οποίοι ενδεχομένως θα ενδιαφερ-
θούν να χρηματοδοτήσουν το έργο.
Όσον αφορά στην πορεία του έργου είπε ότι οι πρόδρομες ερ-
γασίες αναμένεται να ξεκινήσουν σύντομα. «Έχουμε ανάθεση 
για τις πρόδρομες εργασίες, σχετικά σύντομα θα αρχίσουμε να 
βλέπουμε μπουλντόζες να μπαίνουν μέσα, να κάνουν προερ-
γασίες» είπε και πρόσθεσε ότι «πρέπει να ωριμάσει το θέμα της 
άδειας, με την έννοια ότι πρέπει να προχωρήσουμε με τα τεύχη 
δημοπράτησης».
Εκτιμώντας ότι η δημοπράτηση του έργου θα γίνει εντός του 

2024 ο κ. Σεφιχά διευκρίνισε: «Νομίζω είμαστε σε πολύ καλό 
δρόμο. Έχουμε μια πιο ξεκάθαρη εικόνα. Δεν συζητάμε πλέον 
αόριστα για ένα Μουσείο Ολοκαυτώματος που θέλουμε να γί-
νει».
«Έχουμε πολύ μεγάλη βοήθεια από το ελληνικό κράτος και από 
την ελληνική κυβέρνηση για τα διαδικαστικά. Και πρέπει να 
πούμε ότι και από την πλευρά του δήμου, ο οποίος έχει το κομ-
μάτι της Πολεοδομίας επιταχύνθηκαν διαδικασίες, οι οποίες σε 
άλλες περιπτώσεις θα διαρκούσαν μήνες» δήλωσε ο αντιπρόε-
δρος της Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης.
«Είμαστε πιο ώριμοι πλέον και στις φάσεις της διαδικασίας και 
εμείς σαν φορείς και οι σπόνσορες. Οπότε νομίζω μετά είναι 
θέμα διαδικαστικό για να μπορέσουμε να το φέρουμε εις πέρας» 
συμπλήρωσε.

Αυτοψία στο έργο συντήρησης και αποκατάστασης του κτηρίου 
του Κρατικού Ωδείου στη Θεσσαλονίκη (ΚΩΘ), μετά την εγκατά-
σταση του αναδόχου, πραγματοποίησε η υπουργός Πολιτισμού 
Λίνα Μενδώνη, επικεφαλής υπηρεσιακού κλιμακίου. Το έργο 
αφορά στη συντήρηση και αποκατάσταση του κτηρίου που 
στεγάζει το Κρατικό Ωδείο Θεσσαλονίκης, ιδιοκτησίας ΕΦΚΑ 
(πρώην ΙΚΑ), το οποίο παραχωρήθηκε προς χρήση στο Υπουρ-
γείο Πολιτισμού, το 2022.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με σχετική ανακοίνω-
ση του ΥΠΠΟ, «η μελέτη αντιμετωπίζει όλα τα κτηριολογικά και 
λειτουργικά ζητήματα του κτηρίου, με νέες ηλεκτρομηχανο-
λογικές εγκαταστάσεις, συστήματα πυρασφάλειας και πυρό-
σβεσης. Αναβαθμίζεται το κτήριο ενεργειακά και θωρακίζεται 
αντισεισμικά, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις και κανο-
νισμούς». Μάλιστα, όπως επισημαίνεται, λόγω της ιδιαίτερης 
χρήσης του κτηρίου, εκπονήθηκαν ειδικές μελέτες ακουστικής 
και φωτισμού, ενώ προβλέπεται στούντιο ηχογραφήσεων 
υψηλών προδιαγραφών και νέες διαρρυθμίσεις για τους χώ-
ρους διδασκαλίας. Παράλληλα επιλύονται θέματα προσβασι-
μότητας τόσο εξωτερικά όσο και εσωτερικά με την κατασκευή 
ανελκυστήρα. Στόχος του ανανεωμένου κτηριολογικού προ-
γράμματος είναι το Κρατικό Ωδείο Θεσσαλονίκης, να μπορέσει 
να ανταποκριθεί στις σύγχρονες λειτουργικές εκπαιδευτικές και 
πολιτιστικές απαιτήσεις. Το έργο, προϋπολογισμού 5.500.000 
ευρώ, εκτελείται από την Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και 
Τεχνικών Έργων Κεντρικής Μακεδονίας του Υπουργείου Πολι-
τισμού, με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.
«Σπάνιο δείγμα αρχιτεκτονικής, υπερτοπικής ακτι-
νοβολίας»
«Με ιδιαίτερη χαρά βρισκόμαστε, σήμερα, στο εργοτάξιο του 
Κρατικού Ωδείου Θεσσαλονίκης. Ένα ακόμη έργο του Υπουρ-
γείου Πολιτισμού, που υλοποιείται εντός του αστικού ιστού 

της Θεσσαλονίκης. Με σεβασμό, στις πολλαπλές αξίες και στα 
υλικά τεκμήρια που μεταφέρει στον χρόνο, διασώζουμε ένα 
από τα πιο όμορφα κτήρια της Θεσσαλονίκης, σπάνιο δείγμα 
αρχιτεκτονικής, υπερτοπικής ακτινοβολίας, με ισχυρό θετικό 
πολεοδομικό αποτύπωμα, στο κέντρο της πόλης. Στόχος μας 
είναι να αποδώσουμε στο Ωδείο, ένα σύγχρονο, λειτουργικό και 
καθολικά προσβάσιμο κτήριο» δήλωσε η υπουργός Πολιτισμού 
Λίνα Μενδώνη.
«Το Κρατικό Ωδείο Θεσσαλονίκης -το μόνο κρατικό ωδείο της 
χώρας- μετά την ολοκλήρωση του έργου, θα επιστρέψει στο, 
ριζικά, αποκατεστημένο κτήριο, για να συνεχίσει να επιτελεί το, 
διαχρονικά, σημαντικό εκπαιδευτικό και πολιτιστικό του έργο» 
σημείωσε η υπουργός και πρόσθεσε: «Το Υπουργείο Πολιτι-
σμού, δια των αρμοδίων υπηρεσιών του, υλοποιεί, σήμερα στη 
Θεσσαλονίκη, το μεγαλύτερο πρόγραμμα πολιτιστικών υποδο-
μών, με την αποκατάσταση και ανάδειξη σημαντικών μνημεί-
ων, όλων των περιόδων, αρχαίων, βυζαντινών και νεώτερων, 
αλλά και με έργα μετασχηματισμού και εκσυγχρονισμού των 
πολιτιστικών φορέων της πόλης, συνολικού προϋπολογισμού 
άνω των 50.000.000 ευρώ. Και στην περίπτωση της Θεσσαλο-
νίκης, ακολουθούμε τον στρατηγικό σχεδιασμό μας: Την απο-
κατάσταση ιστορικών και μνημειακών κτηρίων και την ένταξής 
τους στην πολιτιστική ζωή των μεγάλων αστικών κέντρων».
Η ιστορία του κτηρίου
Σημειώνεται ότι το κτήριο του Κρατικού Ωδείου Θεσσαλονίκης 
βρίσκεται στην ιστορική συνοικία του «Φραγκομαχαλά», στο 
κέντρο της πόλης. Το αρχικό κέλυφος ανεγέρθηκε γύρω στο 
1840 και ήταν η έπαυλη των εμπόρων Αδερφών Abbott. Το 
1864, η Οθωμανική Αυτοκρατορική Τράπεζα ίδρυσε παράρ-
τημα στη Θεσσαλονίκη, το οποίο και λειτούργησε στην έπαυλη 
Abbott. Το 1903, μέλη της ομάδας Βούλγαρων εξτρεμιστών, οι 
«Βαρκάρηδες» βομβάρδισαν με εκρηκτικά και δυναμίτιδα το 

κέλυφος της έπαυλης. Στο κτήριο εκδηλώθηκε πυρκαγιά, και 
εκτός από τμήμα της κύριας όψης και της περίφραξής του, κατα-
στράφηκε ολοσχερώς. Το 1904, κατασκευάσθηκε εκ νέου για να 
στεγάσει και πάλι την Οθωμανική Αυτοκρατορική Τράπεζα. Το 
κτήριο ήταν από τα ελάχιστα που διασώθηκαν από την μεγάλη 
πυρκαγιά το 1917, στη Θεσσαλονίκη. Προσβλήθηκε μόνο ένα 
τμήμα των οροφών του ισογείου, στο δυτικό τμήμα. Ακολού-
θησαν οι μελέτες συντήρησης και επέκτασης του κτηρίου από 
τους αρχιτέκτονες J. Pleyber (1922) και E. Modiano (1924-25), 
οι οποίες εφαρμόστηκαν εν μέρει. Στο διάστημα 1930-1935 
πραγματοποιήθηκαν εκτεταμένες επεμβάσεις στο κτήριο. Η 
Οθωμανική Τράπεζα συνέχιζε να λειτουργεί μέχρι το 1946 και 
το 1949 πούλησε το κτήριο στο ΙΚΑ. Το 1950, το ΙΚΑ προχώ-
ρησε και αυτό σε εκτεταμένες επεμβάσεις προκειμένου να εγκα-
τασταθούν εκεί οι υπηρεσίες του. Ο σεισμός της Θεσσαλονίκης 
του 1978, προκάλεσε αρκετές ζημιές στο κτήριο, που κρίθηκε 
ακατάλληλο, οπότε οι υπηρεσίες του ΙΚΑ μεταφέρθηκαν αλλού.
Το 1983, το κτήριο παραχωρήθηκε στο Κρατικό Ωδείο Θεσ-
σαλονίκης. Στο πλαίσιο της μετατροπής του σε Ωδείο, έγιναν οι 
απαραίτητες επεμβάσεις και από το 1987 το Κρατικό Ωδείο Θεσ-
σαλονίκης στεγάζεται στο ιστορικό κτήριο της οδού Φράγκων, 
όπου λειτουργεί ανελλιπώς. Το κτήριο περιήλθε κατά χρήση στο 
Υπουργείο Πολιτισμού από τον ΕΦΚΑ, το 2022.
Την υπουργό Πολιτισμού συνόδευσαν στην αυτοψία ο γενικός 
γραμματέας Πολιτισμού Γιώργος Διδασκάλου, η προϊσταμέ-
νη της Υπηρεσίας Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων 
Κεντρικής Μακεδονίας Σοφία Χριστοφορίδου, ο πρόεδρος του 
Δ.Σ. του ΚΩΘ Νικόλαος Αβδελάς, ο διευθυντής του ΚΩΘ Γεώργι-
ος-Ιούλιος Παπαδόπουλος, καθώς και υπηρεσιακοί παράγοντες 
του ΥΠΠΟ.

ΚΑΤΑ 10 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΑΥξΑΝΕΤΑΙ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΑΝΕΓΕΡΣΗΣ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 
ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Λόγω της ανόδου των τιμών των υλικών

ΑΥΤΟΨΙΑ ΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΣΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΚΤΗΡΙΟΥ 
ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΩΔΕΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
Διασώζουμε ένα από τα πιο όμορφα κτήρια της πόλης, δήλωσε η Λ. Μενδώνη  
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«sOLaRhuB aCCELERaTiON PROGRaM»: ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΕ sTaRTuPs, ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ 
Για εκπαίδευση, δικτύωση και υποστήριξη σε τεχνολογίες ηλιακής ενέργειας

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΥΦ. ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΜΕ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΔΑΤΩΝ ΤΟΥ ΛΙβΑΝΟΥ

ΧΑΝΙΑ: ΚΑΘΟΛΙΚΟ «ΟΧΙ» ΣΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΗΤΡΙΩΝ ΣΤΑ ΣΦΑΚΙΑ

Πρόσκληση σε startups, επιχειρηματίες και ερευνητές για εκ-
παίδευση, δικτύωση και υποστήριξη σε τεχνολογίες ηλιακής 
ενέργειας έχει ανοίξει στο πλαίσιο του προγράμματος «SolarHub 
Acceleration Program», που αφορά στην επιτάχυνση της ανά-
πτυξης και της ένταξης στην αγορά ιδεών τεχνολογιών και προ-
ϊόντων σχετικών με την ηλιακή ενέργεια.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο έργο «SolarHub», με τίτλο 
«A Greek-Turkish Solar Energy Excellence Hub to Advance 
European Green Deal» («Eλληνοτουρκικός Κόμβος Αριστείας 
Τεχνολογιών Ηλιακής Ενέργειας για την προώθηση της Ευρω-
παϊκής Πράσινης Συμφωνίας»), που χρηματοδοτείται από το 
Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο Horizon Europe (HORIZON), 
συμμετέχουν το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Κεντρικής 
Μακεδονίας και το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής 
Ανάπτυξης - ΕΚΕΤΑ, Ινστιτούτο Χημικών Διεργασιών και Ενερ-
γειακών Πόρων (ΙΔΕΠ). Στόχος του έργου είναι να ενισχύσει τις 
διασυνδέσεις μεταξύ πέντε ελληνικών και τουρκικών καινοτο-
μιών στον τομέα της ηλιακής ενέργειας και να τις επεκτείνει σε 
ένα ενιαίο, υβριδικό, διασυνοριακό και διασυνδεδεμένο κόμβο 
αριστείας τεχνολογιών, βασισμένων στην ηλιακή ενέργεια με 
έμφαση στη γεωργία.
Στο έργο συμμετέχουν 21 εταίροι από την Ελλάδα, την Τουρκία, 
τη Γερμανία, την Ιρλανδία και το Βέλγιο, που ανήκουν στην τε-
τραπλή έλικα (ερευνητικοί / ακαδημαϊκοί φορείς, επιχειρήσεις, 
δημόσιες αρχές και κοινωνικοί φορείς). Επικεφαλής οργανισμός 

των Ελλήνων εταίρων είναι το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τε-
χνολογικής Ανάπτυξης.
Σε ό,τι αφορά την πρόσκληση του έργου «SolarHub», που 
άνοιξε από την 1η Μαρτίου, αυτή εστιάζει σε startups σε 
πρώιμο στάδιο (με διάρκεια λειτουργίας μικρότερη των πέντε 
ετών), επιχειρηματίες και ομάδες ερευνητών, που εργάζονται 
σε τεχνολογίες ηλιακής ενέργειας. Οι ενδιαφερόμενοι, οι οποίοι 
τελικά θα επιλεγούν, πρόκειται να λάβουν εκπαίδευση στην επι-
χειρηματικότητα και τεχνική κατάρτιση, ενώ θα συμμετέχουν σε 
workshops, με σκοπό την ενίσχυση μιας ολιστικής προσέγγισης 
στην καινοτομία των λύσεων ηλιακής ενέργειας. Παράλληλα 
θα λάβουν καθοδήγηση σε επιχειρηματικότητα και στρατη-
γική και θα έχουν ευκαιρίες δικτύωσης μέσω εκδηλώσεων 
για σύνδεση με επαγγελματίες του κλάδου, συναδέλφους και 
πιθανούς συνεργάτες. Θα έχουν, άλλωστε, άμεση υποστήριξη 
για την αναζήτηση ευκαιριών χρηματοδότησης (όχι χρηματο-
δότηση) και αρχική πρόσβαση σε προκαταρκτικά σχέδια αιχμής 
(Pre-Designs), με σκοπό να τονωθούν οι δημιουργικές τους 
διαδικασίες.
Η υποβολή των αιτήσεων ξεκινά την 1η Μαρτίου και λήγει στις 
30 Απριλίου 2024. Η αξιολόγηση των προτάσεων και η επιλογή 
των κατάλληλων εκ των αιτούντων θα ολοκληρωθεί στις 20 
Μαΐου ενώ η υλοποίηση του προγράμματος έχει διάρκεια από 
την 1η Ιουνίου έως τις 30 Νοεμβρίου 2024. Οι ενδιαφερόμενοι 
για την υποβολή αιτήσεων μπορούν να επισκεφθούν τον ιστό-

τοπο: Πλατφόρμα F65
https://www.f6s.com/solarhub-ignition-2024/apply
Σημειώνεται ότι μέσα από το έργο «SolarHub», με τίτλο «A 
Greek-Turkish Solar Energy Excellence Hub to Advance 
European Green Deal» αναδείχτηκε η καλή πρακτική των ημι-
διαφανών φωτοβολταϊκών που τοποθετήθηκαν σε πιλοτικό 
θερμοκήπιο στον αμπελώνα της εταιρείας «Τσάνταλης Α.Ε.», 
κοντά στη Νέα Καλλικράτεια Χαλκιδικής. Τα αμπέλια πέτυχαν 
δύο σοδειές τον χρόνο, μία τον Μάρτιο και μία τον Αύγουστο. 
Τα ημιδιαφανή φωτοβολταϊκά, που εγκατέστησε η εταιρεία 
«BriteSolar», είναι σαν τα κοινά φωτοβολταϊκά στοιχεία που 
βρίσκονται εγκατεστημένα σε τεράστιες εκτάσεις σε όλη τη 
χώρα, ωστόσο το κελί των φωτοβολταϊκών στοιχείων ενσω-
ματώνεται σε έναν μεγαλύτερο φορέα, κατασκευασμένο από 
ειδικό υλικό που επιτρέπει να περάσουν συγκεκριμένα τμήματα 
της ηλιακής ακτινοβολίας, ωφέλιμα για τα φυτά που βρίσκο-
νται από κάτω. Με τον τρόπο αυτό, οι καλλιέργειες λαμβάνουν 
το φως που απαιτείται για τις φωτοσυνθετικές διεργασίες και 
λειτουργίες, ενώ διασφαλίζονται σταθερές συνθήκες θερμο-
κρασίας και παράγεται ταυτόχρονα και ηλεκτρική ενέργεια από 
τα φωτοβολταϊκά. Επιπλέον, τα φυτά προστατεύονται από τα 
έντονα καιρικά φαινόμενα, αφού τα φωτοβολταϊκά παρεμβάλ-
λονται μεταξύ του καιρού και του εδάφους.

Το ενδιαφέρον της λιβανέζικης πλευράς για συνεργασία με ελ-
ληνικές εταιρείες με στόχο τη διαχείριση ενός συγκροτήματος 
αποθηκών πετρελαϊκών προϊόντων στον Λίβανο εξέφρασε ο 
υπουργός Ενέργειας και Υδάτων του Λιβάνου Walid Fayad, σε 
συνάντηση που είχε τη Δευτέρα στην Αθήνα με την υφυπουργό 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάνδρα Σδούκου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σκοπός της επίσκεψης ήταν η ενη-
μέρωση της λιβανέζικης αντιπροσωπείας για τις πολιτικές της 
Ελλάδος στον τομέα της ενέργειας και ειδικότερα της ενεργεια-

κής μετάβασης, καθώς και η διερεύνηση δυνατοτήτων συνερ-
γασίας.
Από την πλευρά του, ο υπουργός Ενέργειας και Υδάτων του 
Λιβάνου επεσήμανε την πρόοδο της Ελλάδος στον τομέα των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
για τα μέτρα και τις πολιτικές που έχει υιοθετήσει η χώρα μας 
στους τομείς της αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας, λειτουρ-
γίας της αγοράς και τιμών ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και για 
τον ρόλο που διαδραματίζουν οι δημόσιες εταιρείες ενέργειας.

Τέλος, ο υπουργός Ενέργειας και Υδάτων του Λιβάνου επέδει-
ξε ενδιαφέρον και για τον τομέα των υδάτων και των αστικών 
λυμάτων, για τα οποία ενημερώθηκε αναλυτικά από τον Γενικό 
Γραμματέα Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων Πέτρο Βαρελί-
δη.
Τόσο η κα Σδούκου όσο και ο κ. Βαρελίδης σημείωσαν τη δι-
αθεσιμότητά τους για παροχή περαιτέρω τεχνικής βοήθειας 
στη λιβανέζικη πλευρά, σε θέματα πολιτικών στους τομείς της 
ενέργειας και των υδάτων.

Καθολική υποστήριξη κατά της εγκατάστασης ανεμογεννητρι-
ών στα Σφακιά στο νομό Χανίων αναδείχθηκε κατά τη διευρυ-
μένη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Σφακίων με θέμα 
«Σχεδιαζόμενη εγκατάσταση ανεμογεννητριών και δικτύου 
πυλώνων υψηλής τάσης στις περιοχές του Δήμου Σφακίων».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, παρουσία πλήθος κόσμου, φορέων, 
καθώς και εκπροσώπων υπηρεσιών έδρας, ο δήμαρχος Σφα-
κίων, Ιωάννης Ζερβός μίλησε για τις αρνητικές συνέπειες του 
εγχειρήματος στο φυσικό περιβάλλον και στην κοινωνία των 
Σφακίων, λόγω των παρενεργειών που θα επέλθουν, όπως τό-
νισε, στον πρωτογενή τομέα, αλλά και στον τουρισμό, ο οποίος 

αυξάνεται δυναμικά στην περιοχή.
Παράλληλα έγινε ενημέρωση με προβολή και αναφερόμενα 
στοιχεία σχετικώς με την τεχνική περιγραφή του έργου από τον 
ειδικό συνεργάτη δημάρχου Σφακίων, Σταύρο Καπριδάκη, ηλε-
κτρολόγο-μηχανικό, απόφοιτο του ΑΠΘ, και την Σοφία Λύκου, 
πολιτικό-μηχανικό, αντιπρόεδρο του ΤΕΕ Δυτικής Κρήτης. Ακο-
λούθησαν τοποθετήσεις από τον επικεφαλής της αντιπολίτευσης 
Ελευθέριο Κοπάση, τον αντιπεριφερειάρχη Χανίων Νικόλαο Κα-
λογερή, τον δήμαρχο Αποκορώνου Χαράλαμπο Κουκιανάκη, 
τον δήμαρχο Κισσάμου Γεώργιο Μυλωνάκη, τον εκπρόσωπο 
Καντάνου-Σελίνου αντιδήμαρχο Αντώνιο Καστρινάκη, τον τέως 

βουλευτή ΚΚΕ Χανίων και περιφερειακό σύμβουλο Αλέξαν-
δρο Μαρινάκη, τον πρόεδρο της Ένωσης Σφακιανών Νομού 
Χανίων Ανδρέα Μανουσέλη, τον πρόεδρο της Ομοσπονδίας 
Κτηνοτρόφων Νομού Χανίων Μανούσο Σταυργιανουδάκη, τον 
καθηγητή Πανεπιστημίου Άρη Μουστάκα, καθώς και από τους 
κατοίκους της περιοχής.
Μηνύματα συμπαράστασης στην αντίδραση των φορέων και 
της κοινωνίας των Σφακίων απέστειλαν οι βουλευτές Χανίων 
Σέβη Βολουδάκη (ΝΔ) και Παύλος Πολάκης (ΣΥΡΙΖΑ) καθώς και 
το Δ.Σ. της Ένωσης Απανταχού Σφακιανών.



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

14

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΤΟ ΕΚΘΕΣΙΑΚΟ ΔΙΔΥΜΟ «FORWaRD GREEN» 
ΚΑΙ «RENEWaBLE ENERGYTECh» ΤΗΣ ΔΕΘ-hELEXPO

ΤΟ ΗΝΩΜΕΝΟ βΑΣΙΛΕΙΟ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΝΕΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΑΕΡΙΟ

Πόλο έλξης μεγάλων επιχειρήσεων και εμπορικών επισκε-
πτών από τα Βαλκάνια και τη Ν.Α. Ευρώπη αποτέλεσαν οι 
φετινές διοργανώσεις των Forward Green και Renewable 
Energytech της ΔΕΘ-Helexpo για την κυκλική οικονομία 
και την αγορά της «πράσινης» και «έξυπνης» ενέργειας, 
ενώ μεγάλη καταγράφηκε και η συμμετοχή στις παράλλη-
λες εκδηλώσεις (συνολικά 14), που διοργανώθηκαν στα 
Helexpo Dialogues και τα 39 Open Stages των περιπτέ-
ρων 13 και 15, καθώς τις παρακολούθησαν περισσότερα 
από 2.350 άτομα.
Η επόμενη διοργάνωση του παραπάνω εκθεσιακού δίδυ-
μου, σε συνεργασία με το ενεργειακό portal energypress, 
ανανεώνει το ραντεβού με τους εκθέτες και τους επισκέ-
πτες του στις 13-15 Μαρτίου 2025, στο Διεθνές Εκθεσιακό 
Κέντρο Θεσσαλονίκης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η διοργάνωση των εκθέσεων 
το τριήμερο από τις 7/3, προσέλκυσε ηγετικές επιχειρή-
σεις, εγχώριες και διεθνείς, καθώς και πλήθος εμπορικών 
επισκεπτών από τα Βαλκάνια και χώρες της ΝΑ Ευρώπης, 
όπως αναφέρει σε σημερινή της ανακοίνωση η ΔΕΘ-
Ηelexpo. «Η στρατηγική στόχευση των δύο προαναφε-
ρόμενων εκθεσιακών γεγονότων στα Βαλκάνια θα συ-
νεχιστεί και θα ενταθεί ιδιαίτερα στο πλαίσιο υλοποίησης 

οργανωμένων εμπορικών και επαγγελματικών επαφών 
μεταξύ των εκθετών και των επισκεπτών» επισημαίνει 
χαρακτηριστικά.
Οικιακοί και επιχειρηματικοί καταναλωτές είχαν την ευ-
καιρία να δουν στην έκθεση συγκεντρωμένες όλες τις δι-
αθέσιμες προτάσεις μείωσης των λογαριασμών ρεύματος 
μέσα από την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων 
στη στέγη των εγκαταστάσεων τους, αλλά και συστημά-
των θέρμανσης, όπως αντλίες θερμότητας. Στο επίπεδο 
της κυκλικής οικονομίας συμμετείχαν επιχειρήσεις και 
φορείς της «πράσινης οικονομίας», ενώ σημαντική ήταν 
και η παρουσία δήμων και περιφερειών.
Υπενθυμίζεται ότι στη φετινή 2η Διεθνή Έκθεση Κυκλικής 
Οικονομίας «Forward Green», που φέτος εμπλουτίστηκε 
με τη «Renewable Energytech», συμμετείχαν 210 εκθέ-
τες (άμεσοι και έμμεσοι) από 20 χώρες. Στο μεταξύ, στη 
διάρκεια των εκθεσιακών διοργανώσεων, ο Σύνδεσμος 
Βιομηχανιών Ελλάδος σε συνεργασία με τη ΔΕΘ-Helexpo, 
υλοποίησαν το πρόγραμμα CIRCULAR-RENEWABLEB2B@
FGEXPO RESTECH, στο οποίο έδωσαν το «παρών» 150 
επιχειρήσεις από 18 χώρες με περισσότερα από 500 προ-
γραμματισμένα ραντεβού (Β2Β) το διήμερο από τις 8/3.
Πλούσιο ήταν και το πρόγραμμα των παράλληλων εκδη-

λώσεων με σημείο αναφοράς το διεθνές Forum (HELEXPO 
DIALOGUES) για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, την 
Κλιματική Αλλαγή, την Κυκλική Οικονομία, τη Βιομάζα και 
τα Βιοαπόβλητα. Τα video των HELEXPO DIALOGUES είναι 
διαθέσιμα στο link: https://www.forwardgreen-expo.gr/
helexpo-dialogues/
Παρούσα στις δύο «πράσινες» εκθέσεις ήταν και η πρω-
τοβουλία Zero Waste, η οποία δεν αφορούσε μόνο τη 
συλλογή απορριμμάτων από τους επισκέπτες, αλλά έχει 
πλέον επεκταθεί, για να καλύπτει και τους εκθέτες με την 
τοποθέτηση ειδικών κάδων σε κοινόχρηστα σημεία των 
περιπτέρων. Επίσης, η πρωτοβουλία CIRCULART παρου-
σίασε την εικαστική έκθεση «ΑΝΑ-ΚΥΚΛΩΣΗ», στην οποία 
έλαβαν μέρος πέντε σημαντικοί καλλιτέχνες της νεότερης 
γενιάς με έργα τους από ανακυκλώσιμα υλικά. Η εικαστική 
έκθεση ήταν αποτέλεσμα συνεργασίας της ΔΕΘ-HELEXPO 
και της Art-Thessaloniki International Fair, ενώ την επι-
μέλειά της είχε ο κ. Παντελής Τσάτσης, Γκαλερίστας-Art 
Director.
Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιμες στις ιστοσελί-
δες των δύο εκθέσεων: 
https://www.forwardgreen-expo.gr/ και 
https://www.renewable-energytech-expo.gr/

Η βρετανική κυβέρνηση ανακοίνωσε χθες, επικαλούμενη 
την ενεργειακή ασφάλεια, την πρόθεσή της να κατασκευ-
άσει νέους σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
από φυσικό αέριο, μια απόφαση που επικρίνεται ως νέα 
τροχοπέδη στις κλιματικές φιλοδοξίες του Λονδίνου, υπο-
γραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το Λονδίνο δεσμεύεται «να υποστηρίξει την κατασκευή 
νέων σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από αέ-
ριο ώστε να διατηρήσει μια ασφαλή και αξιόπιστη πηγή 
ενέργειας για τις ημέρες που οι μετεωρολογικές συνθήκες 
δεν επιτρέπουν την τροφοδοσία» των αιολικών ή των 
ηλιοθερμικών σταθμών, αναφέρει η κυβέρνηση στην 
ανακοίνωσή της.
Η Επιτροπή για την Κλιματική Αλλαγή (CCC), ένας ανε-
ξάρτητος οργανισμός αρμόδιος για να συμβουλεύει την 
Ντάουνινγκ Στριτ σχετικά με το ζήτημα αυτό, είχε εκτιμή-
σει πέρυσι ότι μια «μικρή ποσότητα» παραγωγής ηλεκτρι-
σμού από αέριο είναι «συμβατή με ένα ηλεκτρικό σύστη-
μα χωρίς άνθρακα» για να εξασφαλισθεί η ισορροπία και 

η ασφάλεια του εφοδιασμού.
Το Λονδίνο έχει ανακοινώσει στόχο για επίτευξη ουδέτε-
ρων εκπομπών άνθρακα το 2050, όμως επικρίθηκε πρό-
σφατα αφού ανέβαλε σημαντικά μέτρα μάχης εναντίον 
της κλιματικής αλλαγής, αναβάλλοντας για παράδειγμα 
από το 2030 στο 2035 την απαγόρευση της πώλησης και-
νούριων αυτοκινήτων με θερμικούς κινητήρες.
Ο πόλεμος στην Ουκρανία έθεσε επίσης την ενεργειακή 
ασφάλεια στο κέντρο των προτεραιοτήτων του Λονδίνου, 
το οποίο ανακοίνωσε πληθώρα νέων αδειών εκμετάλλευ-
σης κοιτασμάτων πετρελαίου και αερίου.
Όμως το σχέδιο της κυβέρνησης για την ενίσχυση της 
ενεργειακής ασφάλειας «έγκειται στο να καταστήσει τη 
χώρα περισσότερο εξαρτημένη από τα ορυκτά καύσιμα, 
τα οποία έκαναν να αυξηθούν κάθετα οι λογαριασμοί μας 
και η θερμοκρασία του πλανήτη», κατήγγειλε σήμερα ο 
Νταγκ Παρ, ένας υπεύθυνος της Greenpeace UK.
Σύμφωνα με την οργάνωση, οι νέοι σταθμοί παραγωγής 
ενέργειας από αέριο «θα αποτρέψουν ακόμα περισσότερο 

τους επενδυτές στις πράσινες ενέργειες» και θα συμβά-
λουν «στην αποτυχία» της κυβέρνησης να «προσελκύσει 
μαζικές ιδιωτικές επενδύσεις για να αναπτύξει τις ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας».
Η βρετανική κυβέρνηση διαβεβαιώνει ότι το Ηνωμένο 
Βασίλειο «είναι η πρώτη μεγάλη οικονομία που μείωσε 
τις εκπομπές της στο μισό από το 1990» και ότι παραμένει 
«στο σωστό δρόμο για να επιτύχει τους στόχους του για 
ουδετερότητα άνθρακα».
«Οφείλουμε να επιτύχουμε τους στόχους μας» με τρόπο 
«που να μην αφήσει τους ανθρώπους χωρίς ενέργεια 
μια συννεφιασμένη και με άπνοια ημέρα», διαβεβαίωσε 
ο πρωθυπουργός Ρίσι Σούνακ, τον οποίο επικαλείται κυ-
βερνητική ανακοίνωση.
Η κυβέρνηση υποστηρίζει επίσης πως θέλει να ενισχύσει 
τους κανόνες που επιβάλλουν στα νέα εργοστάσια με αέ-
ριο να είναι «ικανά να στραφούν στο μέλλον προς επιλογές 
με χαμηλές εκπομπές», κυρίως με τη σύλληψη άνθρακα ή 
με την τροφοδοσία τους με υδρογόνο.
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ΑΑΔΕ - ΚΤΠ: ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΕΩΣ ΤΙΣ 19 ΜΑΡΤΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟβΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
«ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ»
Για κάλυψη μέρους του κόστους αγοράς και διασύνδεσης POS και άλλων ψηφιακών αναγκών μιας επιχείρησης

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΤΙΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ECOFiN-EuROGROuP 

Παρατείνεται έως τις 19 Μαρτίου η υποβολή αιτήσεων στο 
πρόγραμμα «Ψηφιακές Συναλλαγές», μέσω του οποίου κα-
λύπτεται μέρος του κόστους αγοράς και διασύνδεσης POS, 
καθώς και μια σειρά επιπλέον ψηφιακών αναγκών μιας επι-
χείρησης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ήδη οι αιτήσεις που έχουν υποβληθεί στον 4ο κύκλο χρημα-
τοδότησης, έχουν ξεπεράσει τις 132.000. Κάθε επιχείρηση, 
εφόσον πληροί τα κριτήρια επιλεξιμότητας, μπορεί να λάβει 
επιχορήγηση για πάνω από μία κατηγορίες. Οι κατηγορίες 
είναι οι εξής:
* Κατηγορία 1: Προμήθεια νέου ή αντικατάσταση υφιστάμε-
νου EFT/POS.
* Κατηγορία 3: Λήψη υπηρεσιών παρόχου ηλεκτρονικής τι-
μολόγησης και λογισμικών τιμολόγησης.
* Κατηγορία 4: Αναβάθμιση ΦΤΜ και ΑΔΗΜΕ για διασύνδεση 
με EFT/POS.
* Κατηγορία 5: Αντικατάσταση ΕΑΦΔΣΣ, εκτός των επιχειρή-
σεων εστίασης.
* Κατηγορία 6: Αντικατάσταση ΦΗΜ (ΦΤΜ ή ΑΔΗΜΕ ή ΕΑΦ-
ΔΣΣ) επιχειρήσεων εστίασης.
Η κατάταξη με βάση τα παραπάνω κριτήρια γίνεται χωριστά 
για κάθε κατηγορία, λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη τους 

ακόλουθους περιορισμούς:
(α) Είναι δυνατή η ενίσχυση μόνο μίας αίτησης σε κάθε κα-
τηγορία.
(β) Για τις αιτήσεις που υποβάλλονται στον τρέχοντα κύκλο, 
δεν είναι δυνατός ο συνδυασμός ενισχύσεων στις κατηγορίες 
(3) και (4) μαζί, (3) και (5) μαζί, (3) και (6) μαζί, (5) και (6) 
μαζί. 
Υπενθυμίζεται ότι, για να λάβει η επιχείρηση ενίσχυση για 
ταμειακά συστήματα all-in-one, τα οποία συμπεριλαμβά-
νουν λογισμικό EFT/POS (softPOS) και υπηρεσία παρόχου 
ηλεκτρονικής τιμολόγησης, θα πρέπει να υποβληθούν δύο 
χωριστές αιτήσεις, μία στην κατηγορία 1 και μία στην κατη-
γορία 3 αντίστοιχα.
Στην περίπτωση που κάποια επιχείρηση έχει ενταχθεί σε 
προηγούμενους κύκλους χρηματοδότησης (για παράδειγ-
μα στον 3ο κύκλο, στην κατηγορία 4) και δεν μπορούν να 
υποβάλλουν αίτηση σε νέα κατηγορία (για παράδειγμα στην 
κατηγορία 3), λόγω των ανωτέρω περιορισμών που ισχύουν 
στον τρέχοντα κύκλο, πρέπει:
Να υποβάλουν στο Help Desk του Προγράμματος, μέσω της 
φόρμας επικοινωνίας, υπεύθυνη δήλωση (θεωρημένη ή 
μέσω του gov.gr) υπογεγραμμένη από τον νόμιμο εκπρόσω-

πο, όπου θα δηλώνουν ότι επιθυμούν να παραιτηθούν από 
την κατηγορία Χ (όπου Χ ν’ αναφέρεται η κατηγορία που είναι 
ενταγμένοι) του Προγράμματος «Ψηφιακές Συναλλαγές», το 
αργότερο μέχρι την Πέμπτη 14 Μαρτίου 2024, ειδάλλως δε 
θα υπάρχει εύλογο χρονικό διάστημα για την εξέταση του αι-
τήματος και την υποβολή νέας αίτησης από τους δυνητικούς 
δικαιούχους.
Προϋπόθεση της παραίτησης είναι:
• να μην έχει εξαργυρωθεί η επιταγή ή
• εάν έχει εκδοθεί επιταγή, αλλά δεν έχει εξαργυρωθεί, να ακυ-
ρωθεί στην πλατφόρμα από τον ίδιο τον δικαιούχο, πριν την 
υποβολή της υπεύθυνης δήλωσης.
Τέλος, διευκρινίζεται ότι αν έχετε ήδη εγκριθεί σε κάποια κα-
τηγορία (για παράδειγμα στην κατηγορία 1) σε προηγούμενο 
κύκλο, δεν απαιτείται η υποβολή αιτήματος παραίτησης για 
την εν λόγω κατηγορία και η εκ νέου αίτηση στον τρέχοντα 
κύκλο, καθώς οι επιταγές που εκδίδονται δύναται να χρησι-
μοποιούνται για την πραγματοποίηση αγορών σε εγκεκρι-
μένα προϊόντα και υπηρεσίες για όλους τους κύκλους των 
κατηγοριών του προγράμματος έως την 30η/06/2024, χωρίς 
διαφοροποιήσεις ανά κύκλο.

«Η οικονομική ανάπτυξη και η κοινωνική συνοχή είναι στόχοι 
συμπληρωματικοί. Όσο πιο δυνατή και ανταγωνιστική είναι 
μία οικονομία τόσο περισσότερους πόρους διαθέτει για την 
άσκηση κοινωνικής πολιτικής. Από την άλλη πλευρά οι κοι-
νωνικές πολιτικές που επικεντρώνονται στην ανάπτυξη του 
ανθρώπινου κεφαλαίου μπορεί να ενισχύσουν την παραγω-
γικότητα και την πρόοδο». Αυτό τόνισε ο Υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης, ο οποίος 
συμμετείχε τη Δευτέρα και την Τρίτη στις συνεδριάσεις του 
Eurogroup και ECOFIN στις Βρυξέλλες. 
Στην κοινή συνεδρίαση των Υπουργών Οικονομικών και 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων της Ε.Ε. με θέμα τις 
κοινωνικές επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις, εκτός από τον 
κ. Χατζηδάκη, την Ελλάδα εκπροσώπησε επίσης η Υπουρ-
γός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Σοφία Ζαχαράκη. 
Ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για να 
αποδείξει τη συμπληρωματικότητα της οικονομικής και κοι-
νωνικής πολιτικής αναφέρθηκε σε δράσεις του Υπουργείου 
Οικονομικών στην Ελλάδα, που ενισχύουν τελικά τις κοινω-
νικές πολιτικές και σε δράσεις του Υπουργείου Εργασίας, που 
ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ,όσον αφορά στο 
Υπουργείο Εργασίας, ο κ. Χατζηδάκης αναφέρθηκε: 
- Στα προγράμματα για την κατάρτιση και αναβάθμιση των 
δεξιοτήτων 700.000 εργαζομένων και ανέργων, που πραγ-
ματοποιούνται με την αξιοποίηση των ευρωπαϊκών κονδυλί-
ων και που αποτελούν το μεγαλύτερο πακέτο κατάρτισης που 
έχει υπάρξει ποτέ στη χώρα. 
- Στη μεταρρύθμιση του συστήματος της διά βίου μάθησης, 
με την εισαγωγή του κανόνα της πληρωμής βάσει επιδόσεων. 
- Στον εκσυγχρονισμό της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης 
και την ενίσχυση των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης. 
- Στους αυστηρότερους κανόνες που έχουν εισαχθεί, έτσι 
ώστε ωφελούμενοι της ΔΥΠΑ, να είναι μόνο αυτοί που το 
έχουν πράγματι ανάγκη (π.χ. εισαγωγή εισοδηματικών κρι-
τηρίων για ορισμένα κοινωνικά επιδόματα). 
Ο κ. Χατζηδάκης τόνισε επίσης τα μέτρα που εφαρμόζει το 
Υπουργείο Οικονομικών για την καταπολέμηση της φοροδι-
αφυγής και της φοροαποφυγής, επισημαίνοντας ότι πέρα από 
τη διασφάλιση της φορολογικής δικαιοσύνης συμβάλλουν 
ήδη στην εξεύρεση των απαιτούμενων πόρων για την ενί-
σχυση του προϋπολογισμού στην παιδεία και την υγεία. 

Στη συζήτηση που διεξήχθη στο πλαίσιο του Eurogroup ανα-
φορικά με το μέλλον των ευρωπαϊκών κεφαλαιαγορών, ο κ. 
Χατζηδάκης αναφέρθηκε στην αναγκαιότητα προώθησης 
της Ενιαίας Αγοράς Κεφαλαίων (Capital Markets Union). 
«Τους τελευταίους μήνες ακούσαμε διεθνείς οργανισμούς 
και παράγοντες της αγοράς να μας επισημαίνουν ότι ο κατα-
κερματισμός της ευρωπαϊκής κεφαλαιαγοράς έχει αρνητικές 
επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητα και στην εξεύρεση κεφα-
λαίων για ανάπτυξη. Μπορεί να έχουμε διαφορετικές απόψεις 
ως προς τον επιθυμητό βαθμό ενοποίησης. Και υπάρχουν και 
αντικειμενικά εμπόδια που θα πρέπει να ξεπεράσουμε. Αλλά 
θα ήταν λάθος να αγνοήσουμε το μήνυμά τους. Θα πρέπει να 
επιδείξουμε υψηλό επίπεδο φιλοδοξίας», τόνισε ο Έλληνας 
Υπουργός.
Σημείωσε δε ότι η Ελλάδα, όπως και άλλες ευρωπαϊκές χώ-
ρες, θα επιθυμούσε μια πιο φιλόδοξη αντιμετώπιση τόσο για 
την Ενιαία Αγορά Κεφαλαίων στην Ευρώπη, όσο και για την 
Τραπεζική Ένωση στην Ευρώπη, καθώς είναι βασικές προϋ-
ποθέσεις για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ευρω-
παϊκής οικονομίας.
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«ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 2024»: ΑΠΟ ΑΥΡΙΟ ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ
Οι δικαιούχοι και τα κριτήρια

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΕΣΠΑ 2021-2027 ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΤΟΥ βΕΑ    

Ξεκινά την Πέμπτη 14 Μαρτίου στις 14:00 η υποβολή αιτήσε-
ων για το πρόγραμμα «Τουρισμός για όλους 2024» το οποίο 
περιλαμβάνει για πρώτη φορά αυξημένο κουπόνι διακοπών 
(voucher) αξίας έως και 400 ευρώ. Δικαίωμα υποβολής έχουν 
μέχρι και τη Δευτέρα 1 Απριλίου 23:59 όλοι οι δυνητικοί δικαι-
ούχοι που καλύπτουν τα κριτήρια (δείτε https://vouchers.gov.
gr/tourism4all-2024).
Οι δικαιούχοι μπορούν να εκδώσουν μια άυλη ψηφιακή χρε-
ωστική κάρτα, την οποία θα χρησιμοποιήσουν για τη διαμονή 
τους σε όποιο ξενοδοχείο ή κατάλυμα της χώρας επιλέξουν.
Το νέο Πρόγραμμα του υπουργείου Τουρισμού, που υλοποιεί-
ται με την υποστήριξη της Κοινωνίας της Πληροφορίας, σε συ-
νεργασία με τα υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, στοχεύει στην άμεση ενίσχυση της 
εγχώριας τουριστικής δραστηριότητας με την κάλυψη ενός ση-
μαντικού μέρους του κόστους διαμονής των δικαιούχων.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η υπουργός Τουρισμού Όλγα 
Κεφαλογιάννη τόνισε το ισχυρό κοινωνικό πρόσημο του νέου 
προγράμματος με τη σημαντική στήριξη των δικαιούχων, 
την αύξηση του κριτηρίου για το εισόδημα, την ένταξη νέων 
κατηγοριών ειδικών κοινωνικών ομάδων. Εντάσσεται, όπως 
είπε, στο πλαίσιο της ευρύτερης προσπάθειας της κυβέρνησης 
για τη στήριξη των ελληνικών νοικοκυριών και επιχειρήσεων 
καθώς και στην νέα στρατηγική του υπουργείου για την βιω-
σιμότητα του τουριστικού προϊόντος. Η υπουργός πρόσθεσε ότι 
ενισχύει τον στόχο για επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου 
και αποσκοπεί στην άμεση ενίσχυση της εγχώριας τουριστικής 
δραστηριότητας.
Η ευρύτερη αξιοποίηση του προγράμματος, αναφέρει η κ. 
Κεφαλογιάννη, από τους συμπολίτες μας αλλά και από τους ξε-
νοδόχους, θα ενισχύσει και τις ορεινές περιοχές της χώρας μας, 
που λειτουργούν κυρίως εκτός της καλοκαιρινής σεζόν. Τέλος, 
ευχαριστεί προκαταβολικά τις ξενοδοχειακές μονάδες που θα 
στηρίξουν το πρόγραμμα «Τουρισμός για όλους» αυτής της 

χρονιάς και θα παράσχουν στους δικαιούχους την καλύτερη 
φιλοξενία. Η συστράτευση όλων, κατέληξε η υπουργός, με στό-
χο την ανάπτυξη του τουρισμού και την προσφορά υπηρεσιών 
υψηλού επιπέδου, συντελεί στην ταχύτερη ανάπτυξη του ελλη-
νικού τουριστικού προϊόντος.
Στο ισχυρό κοινωνικό πρόσημο του νέου προγράμματος ανα-
φέρθηκε και η υφυπουργός Τουρισμού, Έλενα Ράπτη, επιση-
μαίνοντας ότι είναι βελτιωμένο προς όφελος των δικαιούχων 
του και ταυτόχρονα αναπτυξιακό προς όφελος συνολικά του 
ελληνικού τουρισμού. Το υπουργείο Τουρισμού, πρόσθεσε η κ. 
Ράπτη, ανταποκρίνεται στο πολλαπλό στοίχημα, να καλύψει την 
ανάγκη για διακοπές ιδιαίτερα σε όσους δεν μπορούν εύκολα 
να τις πραγματοποιήσουν, να προωθήσει τη βιωσιμότητα των 
προορισμών και να επεκτείνει την τουριστική δραστηριότητα σε 
όλη τη χώρα πέρα από τους συνήθεις μήνες αιχμής.
Τέλος, ευχαριστεί όλες κι όλους στις υπηρεσίες του υπουργείου 
Τουρισμού και στην Κοινωνία της Πληροφορίας, που εργαζό-
μενοι συστηματικά οδήγησαν την επίτευξη του εγχειρήματος.

Οι δικαιούχοι και τα κριτήρια
Το Πρόγραμμα που αποτελεί την αναβαθμισμένη ψηφιακή 
εκδοχή του Προγράμματος «Τουρισμός για όλους 2022», προ-
βλέπει:
* Αυξημένη επιδότηση 200 Euro ανά δικαιούχο (από 150 Euro 
που προβλέπονταν στο προηγούμενο Πρόγραμμα),
* Ποσό ύψους 300 Euro σε φυσικά πρόσωπα:
- άγαμα ή σε κατάσταση χηρείας με προστατευόμενα τέκνα, 
βάσει τελευταίας εκκαθαρισμένης κατά την υποβολή της αίτη-
σης Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων 
2022,
- έγγαμα ή μέρη συμφώνου συμβίωσης με τρία προστατευό-
μενα τέκνα και άνω, βάσει τελευταίας εκκαθαρισμένης κατά την 
υποβολή της αίτησης κοινής ή χωριστής Δήλωσης Φορολογίας 
Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων 2022. Σημειώνεται ότι η επί-

κληση της ύπαρξης του ανωτέρω αριθμού τέκνων για τη λήψη 
της επαυξημένης ενίσχυσης είναι δυνατή άπαξ.
- συνταξιούχους όλων των Ταμείων με οριστική απόφαση απο-
νομής σύνταξης λόγω γήρατος έως 31.12.2022, που πληρούν 
τις οριζόμενες στη σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση και πρό-
σκληση προϋποθέσεις.
* Ειδική πρόβλεψη για υψηλότερη επιδότηση 400 Euro για ΑμεΑ 
με αναπηρία από 67% και άνω και δικαιούχους με τέκνα ΑμεΑ 
με αναπηρία από 67% και άνω.
* Ανέπαφη πληρωμή και εξαργύρωση του ποσού της ψηφια-
κής χρεωστικής κάρτας, σε κάθε πάροχο διαμονής (ξενοδοχεία, 
καταλύματα κ.ά.) και σε κάθε προορισμό της χώρας, χωρίς γε-
ωγραφικούς περιορισμούς,.
* ‘Αμεση αποζημίωση των παρόχων, γεγονός που βάζει τέλος 
στην αναμονή και στις χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικα-
σίες.
* Ανάλωση του ποσού εφάπαξ ή σε δόσεις μέχρι και τον Δεκέμ-
βριο του 2024, ώστε να υποστηριχθεί και η επιλογή διακοπών 
εκτός υψηλής τουριστικής περιόδου.
Αίτηση για το Πρόγραμμα θα μπορούν να υποβάλουν πολίτες 
που πληρούν τα κάτωθι εισοδηματικά κριτήρια:   
ΑΤΟΜΙΚΟ (ΦΥΣΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΑΓΑΜΑ Ή ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΧΗ-
ΡΕΙΑΣ)
   ΧΩΡΙΣ ΤΕΚΝΑ 19.000 ευρώ
   ΜΕ 1 ΤΕΚΝΟ 20.500 ευρώ
   ΜΕ 2 ΤΕΚΝΑ 22.000 ευρώ
   ΜΕ 3 ΤΕΚΝΑ 24.000 ευρώ
   ΜΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΤΕΚΝΑ 29.000 ευρώ
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ (ΕΓΓΑΜΟΙ ΚΑΙ ΜΕΡΗ ΣΥΜΦΩΝΟΥ ΣΥΜΒΙΩΣΗΣ)
   ΧΩΡΙΣ ΤΕΚΝΑ 31.000 ευρώ
   ΜΕ 1 ΤΕΚΝΟ 32.500 ευρώ
   ΜΕ 2 ΤΕΚΝΑ 34.000 ευρώ
   ΜΕ 3 ΤΕΚΝΑ 36.000 ευρώ
   ΜΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΤΕΚΝΑ 41.000 ευρώ

Στην ιστοσελίδα του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών 
(www.acsmi.gr) οι ενδιαφερόμενες βιοτεχνικές επιχειρήσεις 
θα βρουν οδηγίες για τη χρηματοδότηση ΕΣΠΑ 2021-2027, 
στην ενότητα «Χρηματοδότηση Επιχειρήσεων».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αυτό γνωστοποίησε το επιμελη-
τήριο, με αφορμή την πρόσφατη πραγματοποίηση ενημε-
ρωτικής ημερίδας για τις νέες και υπό ίδρυση μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, σχετικά με την επιχορήγηση και ενίσχυσή τους 
σε επιλεγμένους ΚΑΔ, από το ΕΣΠΑ 2021-2027, κατά 45% επί 
των υποβαλλόμενων δαπανών, για χρηματοδοτικά σχέδια 
30.000 ευρώ έως 400.000 ευρώ και για δαπάνες κτιριακές, 

πάγιου και ψηφιακού εξοπλισμού και συμπληρωματικές σε 
αυτές δαπάνες (πιστοποίησης, προώθησης, μελετών κά, πλην 
της εστίασης, του λιανικού εμπορίου και του τουρισμού), 
μέσω διαδικτυακής εκδήλωσης, την Παρασκευή 8 Μαρτίου 
2024.
Ο Ευάγγελος Ρήνας, Β΄ αντιπρόεδρος στο Βιοτεχνικό Επιμελη-
τήριο Αθήνας, ως βασικός εισηγητής της εκδήλωσης, δήλωσε 
πως το ΒΕΑ ως αρωγός των νέων και μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων, στέκεται δίπλα τους ως πολύτιμος σύμβουλός τους 
και επεσήμανε την ανάγκη πρόβλεψης παράλληλων προ-
γραμμάτων δανεισμού των επιχειρήσεων, ώστε να είναι σε 

θέση να καλύψουν την ίδια συμμετοχή των προτεινόμενων 
επενδυτικών σχεδίων.
Η εκδήλωση ενημέρωσης, πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία 
με την ΕΛΑΝΕΤ, μέλος του ΕΦΕΠΑΕ, για τη δράση χρηματοδό-
τησης «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας των Μικρομε-
σαίων Επιχειρήσεων» (ΕΣΠΑ 2021-2027).
Το αρμόδιο στέλεχος για τη δράση εκ μέρους της ΕΛΑΝΕΤ, 
Δημήτρης Γιούνης, παρουσίασε τους όρους και προϋποθέσεις 
υποβολής πρότασης, τη διαδικασία αξιολόγησης, καθώς και 
τις υποχρεώσεις υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων που 
θα εγκριθούν.
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Το ελληνικό καλοκαίρι παραμένει «γερμανικό όνειρο» 
και η φετινή χρονιά φαίνεται ότι θα το επιβεβαιώσει 
για ακόμη μια φορά. Εκπρόσωποι των μεγαλύτερων 
ταξιδιωτικών φορέων μιλούν στο Αθηναϊκό Πρακτορείο 
Ειδήσεων και προβλέπουν μια χρονιά - ρεκόρ για την 
Ελλάδα, η οποία έχει πλέον καθιερωθεί ως κορυφαίος 
ταξιδιωτικός προορισμός παγκοσμίως. Παρά την οι-
κονομικά δύσκολη συγκυρία, οι Γερμανοί επενδύουν 
φέτος περισσότερο χρόνο και χρήμα στις διακοπές τους, 
ενώ έδαφος κερδίζουν από τη μια πλευρά οι παροχές 
πολυτελείας και από την άλλη οι επιλογές «all inclusive». 
Επιπλέον, έπειτα από τρία χρόνια αβεβαιότητας, επι-
στρέφει και ο γερμανικός έγκαιρος προγραμματισμός.
Σύμφωνα με τρέχουσα έρευνα της εταιρίας ερευνών 
αγοράς GfK, το 79% (+2 από το 2023) των Γερμανών 
δηλώνει ότι θα κάνει καλοκαιρινές διακοπές, ενώ το 
25% σκοπεύει να ξοδέψει φέτος «σημαντικά περισσότε-
ρα» για τις διακοπές του από ό,τι το 2023. Το 2024, ανα-
δεικνύεται στην ίδια έρευνα, οι κρατήσεις που γίνονται 
τουλάχιστον τρεις με τέσσερις μήνες νωρίτερα θα είναι 
περισσότερες από ποτέ. Οι ταξιδιώτες που έχουν ήδη 
κλείσει τις καλοκαιρινές διακοπές τους είναι κατά 24% 
περισσότεροι από πέρυσι. «Οι Γερμανοί θέλουν να ταξι-
δεύουν και ταξιδεύουν», δήλωσε ο πρόεδρος της Γερμα-
νικής Ένωσης Ταξιδιωτικών Γραφείων (DRV) Νόρμπερτ 
Φίμπιγκ στα εγκαίνια της Διεθνούς Έκθεσης Τουρισμού 
ΙΤΒ που ολοκληρώθηκε προχθές στο Βερολίνο. Η ίδια η 
φετινή ΙΤΒ αποδεικνύει πόσο έχει ενισχυθεί το ενδιαφέ-
ρον για ταξίδια: Περισσότεροι από 100.000 επισκέπτες 
σε τρεις ημέρες, 5.500 εκθέτες από 170 χώρες - ανάμε-
σά τους ακόμη και το Ιράκ και το Αφγανιστάν -, 24.000 
συμμετέχοντες σε πάνελ και παρουσιάσεις, 3.200 διαπι-
στευμένοι δημοσιογράφοι, 300 ταξιδιωτικοί μπλόγκερ 
και περισσότεροι από 80 υπουργοί Τουρισμού. 

Νέο Ρεκόρ για τους Γερμανούς και για την Ελλά-
δα - Ανθεκτική η Ρόδος
Οι Γερμανοί θεωρούνταν πάντα «πρωταθλητές» στα 
ταξίδια. Το 2023 ξόδεψαν 79 δισεκατομμύρια ευρώ για 
διακοπές κάθε είδους και φέτος εκτιμάται ότι το ρεκόρ 
θα καταρριφθεί. Ο Άαγκε Ντύνχαουπτ, Διευθυντής Επι-
κοινωνίας της Κεντρικής Περιφέρειας της TUI, δηλώνει 
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ότι για τον Όμιλό του στην Ελλάδα, το 
ερχόμενο καλοκαίρι θα είναι το καλύτερο όλων των 
εποχών. Οι κρατήσεις σημειώνουν ήδη διψήφιο πο-
σοστό αύξησης από πέρυσι και η Κρήτη, αγαπημένος 

προορισμός των Γερμανών, έρχεται τρίτη σε ζήτηση 
μετά την Μαγιόρκα και την Αττάλεια. «Εξακολουθούμε 
να βλέπουμε υψηλό επίπεδο προθυμίας και αναμένουμε 
μια πολύ δυνατή σεζόν. Τα πακέτα διακοπών παραμέ-
νουν μακράν η δημοφιλέστερη επιλογή, κυρίως επειδή 
οι νεότεροι προτιμούν την ασφάλεια του προϋπολογι-
σμού των εξόδων τους», προσθέτει ο κ. Ντύνχαουπτ. 
Το στέλεχος της TUI τονίζει ακόμη ότι οι πυρκαγιές της 
προηγούμενης χρονιάς στην Ρόδο δεν έχουν επηρεάσει 
τη ζήτηση για το νησί. Άλλωστε, όπως υπογραμμίζει και 
ο γερμανικός ταξιδιωτικός κολοσσός, επιλέγοντας τα 
καλύτερα ξενοδοχεία στον κόσμο στα TUI Global Hotel 
Awards, βράβευσε φέτος για ακόμη μια φορά το Lindos 
Blue Luxury Hotel & Suites στα Βλυχά της Λίνδου και το 
TUI Blue Atlantica Imperial στα Κολύμπια.
Το ίδιο δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και ο Μίχαελ Κούνκελ, 
επικεφαλής του τμήματος Ελλάδας για τις εταιρίες 
DERTOUR και ITS: «Εξακολουθούμε να έχουμε μεγάλη 
ζήτηση για την Ελλάδα για το καλοκαίρι του 2024 και 
η Ρόδος δεν αποτελεί εξαίρεση. Συγκαταλέγεται πάντα 
μεταξύ των κορυφαίων ελληνικών ταξιδιωτικών προο-
ρισμών». Συνολικά, σύμφωνα με τον Νόρμπερτ Φίμπιγκ 
της DRV, το μερίδιο πωλήσεων στην ανατολική Μεσό-
γειο θα αυξηθεί από 36% το 2019 σε 44% φέτος. «Παρά 
τα ακραία καιρικά φαινόμενα πέρυσι, εξακολουθεί να 
υπάρχει μεγάλη ζήτηση τόσο για την Ελλάδα όσο και για 
την Τουρκία», σχολίασε. Στην συνολική κατάταξη αυτή 
τη στιγμή, ο πρώτος προορισμός καλοκαιρινών διακο-
πών για τους Γερμανούς είναι η Τουρκία, ακολουθεί η 
Ισπανία, στην τρίτη θέση βρίσκεται η Ελλάδα και η πε-
ντάδα συμπληρώνεται από την Αίγυπτο, η οποία φέτος 
θα είναι κατά 10% φθηνότερη και την Πορτογαλία. Ακο-
λουθούν η Ιταλία, η Τυνησία, η Βουλγαρία και τα Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιράτα, τα οποία, σύμφωνα με την DRV, 
εξαργυρώνουν την υψηλή ποιότητα των παρεχόμενων 
υπηρεσιών και αναδεικνύονται πλέον ως προορισμός 
για όλον τον χρόνο και όχι μόνο για τους χειμερινούς 
μήνες. Καταγράφουν μάλιστα φέτος τη μεγαλύτερη 
αύξηση ζήτησης από όλους τους προορισμούς, με 47%.
Για την DERTOURS η Ελλάδα είναι φέτος ο κορυφαίος θε-
ρινός προορισμός για διακοπές σε μικρή και μεσαία από-
σταση. Ακολουθούν η Τουρκία, η Ισπανία, η Τυνησία και 
η Αίγυπτος. Όπως εξηγεί στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η εκπρόσωπος 
της εταιρίας Ίνγκα Σβερ, το 1/3 των πελατών τους επιλέ-
γει φέτος ξενοδοχείο πέντε αστέρων, επιβεβαιώνοντας 
τις εκτιμήσεις που θέλουν τον τουρισμό πολυτελείας σε 

άνθηση. Ταυτόχρονα, διευκρινίζει ο διευθύνων σύμ-
βουλος της DERTOUR International Λέιφ Βάζε Λάρσεν, 
«βλέπουμε ότι η πολυτέλεια μπορεί να ορίζεται και με 
άλλους τρόπους, με διακοπές στη φύση, διακοπές ευε-
ξίας ή πολιτιστικού ενδιαφέροντος». Γενικότερα, γίνεται 
πλέον όλο και πιο ισχυρή η διάθεση για εξατομικευμένες 
διακοπές υψηλού επιπέδου, προσθέτει.
Μετά την πανδημία, η οποία, σύμφωνα με το σύνολο 
των τουριστικών φορέων, έχει πλέον πάψει να αποτελεί 
εμπόδιο για τον προγραμματισμό διακοπών, επιστρέφει 
και η διάθεση για μακρινά ταξίδια. Παρότι οι Γερμανοί 
παραδοσιακά δεν ταξιδεύουν πολύ μακριά το καλοκαί-
ρι, φέτος το επιλέγουν 26% περισσότεροι από πέρυσι. 
Οι κορυφαίοι προορισμοί σε ζήτηση είναι τα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα, οι ΗΠΑ, η Ναμίμπια, η Ιαπωνία, η Σρι 
Λάνκα και η Αυστραλία. «Τα μακρινά ταξίδια επιστρέ-
φουν, αλλά δεν έχουν φθάσει ακόμη την παλιά τους 
δυναμική», σημειώνει ο κ. Φίμπιγκ. 

Όλγα Κεφαλογιάννη: Το μέτρο και η βιωσιμότη-
τα στο επίκεντρο της στρατηγικής μας
Η φετινή ΙΤΒ, η οποία σηματοδότησε τη δυναμική επι-
στροφή του κλάδου μετά την πανδημία του κορονοϊού, 
ήταν και γεμάτη ιδιαιτερότητες. Η ανάγκη για βιωσιμό-
τητα και στις διακοπές καταγράφεται πλέον όλο και πιο 
έντονα. Σε αυτό εστίασε και η ελληνίδα υπουργός Τουρι-
σμού Όλγα Κεφαλογιάννη κατά τη συμμετοχή της στην 
Έκθεση. «Ενδιαφερόμαστε να ανοίξουμε έναν νέο κύκλο 
στον ελληνικό τουρισμό, με το μέτρο, την προστασία 
του φυσικού και του πολιτιστικού περιβάλλοντος στον 
πυρήνα της στρατηγικής μας. Επενδύουμε στην ποιότη-
τα, στη βιωσιμότητα, στην αναβάθμιση των υποδομών 
και στο ανθρώπινο δυναμικό», τόνισε. Το Διεθνές Συνέ-
δριο Τουρισμού που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της 
ΙΤΒ ανέδειξε κυρίως το ζήτημα της κλιματικής δικαιοσύ-
νης και της βιωσιμότητας, στοιχεία τα οποία βρίσκονταν 
στο επίκεντρο και της παρουσίας στην ΙΤΒ της φετινής 
τιμώμενης χώρας, του Ομάν. Είναι ενδεικτικό ότι το 
2023 το σουλτανάτο υποδέχθηκε τέσσερα εκατομμύρια 
τουρίστες, κατά 22% περισσότερους από το 2022, με 
έμφαση στην κλιματική ουδετερότητα και το πολιτιστικό 
προϊόν του.

Συνέχεια στη σελ 18

ΤΟ «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ» ΤΩΝ ΓΕΡΜΑΝΩΝ ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ 
Έτοιμος για νέο ρεκόρ ο ελληνικός τουρισμός - Τα μηνύματα της ΙΤΒ
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Συνέχεια από σελ 17

«Παρόλη την ευφορία και τις θετικές προβλέψεις, οι 
συμμετέχοντες στην ΙΤΒ είχαν πάντα στο μυαλό τους 
τις τεράστιες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η τουριστι-
κή βιομηχανία. Το «Μαζί» που ήταν φέτος το σλόγκαν 
της Έκθεσης, υπογραμμίζει το γεγονός ότι μόνο με από 
κοινού δράσεις μπορούμε να τις αντιμετωπίσουμε», δή-
λωσε και ο διευθύνων σύμβουλος της «Messe Berlin», 
διοργανωτή της ΙΤΒ, Μάριο Τομπίας ανοίγοντας τις πύ-
λες της ΙΤΒ.
Τους τελευταίους μήνες, στη ρωσική εισβολή στην Ου-
κρανία ήρθε να προστεθεί η ανάφλεξη στη Μέση Ανα-
τολή, αυξάνοντας περαιτέρω τις «ευαίσθητες» περιοχές 
και την ανασφάλεια. Η Ουκρανία, το Ισραήλ και η Παλαι-
στίνη ήταν πάντως παρούσες στην Έκθεση. Το Ισραήλ 
μάλιστα ζήτησε να αρθούν οι ταξιδιωτικές οδηγίες για τη 
χώρα και κάλεσε τους τουρίστες να επιστρέψουν.

Η Κύπρος, η οποία είχε το Ισραήλ ως δεύτερη χώρα προ-
έλευσης των επισκεπτών της μετά τη Βρετανία, θα αντι-
μετωπίσει φέτος ακόμη μια πρόκληση μετά την απώλεια 
των ρώσων τουριστών. Μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο 
υφυπουργός Τουρισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας 
Κώστας Κουμής, εξέφρασε παρόλα αυτά την αισιοδοξία 
του, επισημαίνοντας ότι τα μέχρι τώρα μηνύματα είναι 
θετικά. Η Κύπρος, με νέα στρατηγική, προσπαθεί εκτός 
από προορισμός «ήλιου και θάλασσας» να καθιερωθεί 
τώρα και για τις ευκαιρίες ορεινού, αθλητικού τουρι-
σμού και τουρισμού περιπέτειας. 

«Παρούσα» και η Τεχνητή Νοημοσύνη
Η ΙΤΒ επισφράγισε όμως και την ανάδειξη της Τεχνητής 
Νοημοσύνης στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος και του 
Τουρισμού. Στην Έκθεση παρουσιάστηκαν δεκάδες 
εφαρμογές της που αφορούσαν κυρίως κρατήσεις, αλλά 
και την ασφάλεια και την λειτουργία τουριστικών επι-

χειρήσεων. «Είναι πλέον σαφές ότι κανένας οργανισμός 
ή εταιρία δεν μπορεί πλέον να αγνοήσει την Τεχνητή 
Νοημοσύνη», σχολίασε ο διευθύνων σύμβουλος της 
Booking Holdings, Γκλεν Φόγκελ, εκτιμώντας ότι η ΤΝ 
μπορεί να βοηθήσει τους πελάτες περισσότερο από τους 
ανθρώπους στον σχεδιασμό των ταξιδιών. Η έλλειψη 
εξειδικευμένου προσωπικού επισημάνθηκε άλλωστε ως 
το σημαντικότερο πρόβλημα του κλάδου παγκοσμίως.
Το βέβαιο είναι ότι οι περισσότεροι από τους συμμετέ-
χοντες στη φετινή γιορτή του Τουρισμού στο Βερολίνο 
επέστρεψαν στην πατρίδα τους με αισιόδοξα μηνύματα, 
έπειτα από μια τριετία που δοκίμασε τον κλάδο όσο ποτέ. 
Ειδικά για τους Ευρωπαίους, ο κ. Τομπίας είπε χαρακτη-
ριστικά ότι «ούτε ο πληθωρισμός ούτε οι υψηλές τιμές 
ενέργειας φαίνονται να κάμπτουν την ζήτηση» και με 
αυτό το μήνυμα έδωσε ραντεβού για την ΙΤΒ του 2025.

«Το Καλάθι της Σαρακοστής ξεκινάει την Τετάρτη και θα 
ισχύει μέχρι και τις 4 Μαΐου, δηλαδή το Μεγάλο Σάββα-
το, για όσους επιθυμούν να αγοράσουν αυτά τα προϊό-
ντα. Δηλαδή, πέρα από τα είδη που ήδη περιλαμβάνει το 
Καλάθι του Νοικοκυριού τα οποία είναι νηστίσιμα, όπως 
για παράδειγμα όσπρια, ρύζι, ζυμαρικά και κατεψυγ-
μένα λαχανικά, προστίθεται ο χαλβάς, τα κατεψυγμένα 
θαλασσινά και οι νηστίσιμες σαλάτες».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αυτό ανέφερε ο γενικός 
γραμματέας Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή 
Σωτήρης Αναγνωστόπουλος μιλώντας χθες στο Πρώ-
το Πρόγραμμα 91,6 και 105,8 ενώ πρόσθεσε: «Για τα 
κατεψυγμένα θαλασσινά, υπάρχουν δύο ενδιαφέροντα 
στοιχεία. Θα δίνονται δύο κατηγορίες από κάθε σουπερ-
μάρκετ για τη Σαρακοστή, τουλάχιστον δύο είδη, ενώ 
σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Υπη-
ρεσίας, τα κατεψυγμένα θαλασσινά βρίσκονται περίπου 
4% φθηνότερα από ό,τι ήταν την ίδια εποχή. Ελπίζουμε 
ότι με το Καλάθι της Σαρακοστής θα πετύχουμε ακόμα 
μεγαλύτερη μείωση και αυτό μένει να το δούμε και στα 
στατιστικά στοιχεία τους επόμενους μήνες».
Γενικά για την εφαρμογή των μέτρων για την πάταξη 
της ακρίβειας ο γενικός γραμματέας ανέφερε πως «σε 
ό,τι αφορά στα καθαριστικά προϊόντα και στα προϊ-
όντα προσωπικής υγιεινής, καθώς και στις βρεφικές 
πάνες έχουμε μείωση μεταξύ 15 και 20%. Αυτά είναι τα 
επίσημα στοιχεία, και επιβεβαιώνεται και απ’ την ηλε-

κτρονική παρακολούθηση ότι πράγματι τα στοιχεία τα 
οποία έχουν δηλωθεί είναι ειλικρινή. Έλεγχοι γίνονται 
διαρκώς, προκειμένου να βεβαιωθούμε ότι όλοι, χωρίς 
καμία εξαίρεση, έχουν κάνει τη δουλειά που πρέπει να 
κάνουν και έχουν συμμορφωθεί με το νόμο».
Ακόμη, πρόσθεσε: «Από τη στιγμή που έχουμε απαγο-
ρεύσει τις προωθητικές ενέργειες όταν έχει προηγηθεί 
αύξηση τιμής, έχει παρατηρηθεί ότι όλες οι επιχειρήσεις 
οι οποίες χρησιμοποιούσαν τις προωθητικές ενέργειες 
ως μέσο επικοινωνίας με τον καταναλωτή, έχουν σταμα-
τήσει να αυξάνουν τις τιμές τους και μάλιστα ορισμένες, 
πολλές θα έλεγα, έχουν ανακαλέσει και νέους αυξημέ-
νους τιμοκαταλόγους τιμών από την αρχή του χρόνου ή 
και πριν από αυτή, δηλαδή περίπου τον Δεκέμβρη. ‘Αρα 
αυτές οι τιμές δεν εμφανίστηκαν ποτέ».

Κ. Σκρέκας: Νέα αναβαθμισμένη πλατφόρμα 
e-καταναλωτής
«Τις επόμενες μέρες θα παρουσιάσουμε το νέο αναβαθ-
μισμένο e-καταναλωτή η οποία θα λειτουργεί έως το τέ-
λος του μήνα» είπε στο μεταξύ χθες ο υπουργός Ανάπτυ-
ξης, Κώστας Σκρέκας, μιλώντας στα Παραπολιτικά 90,1. 
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός 
είπε: «Τις επόμενες μέρες θα παρουσιάσουμε το νέο ανα-
βαθμισμένο e-καταναλωτή, τη νέα αυτή πλατφόρμα που 
δίνει τη δυνατότητα στον καταναλωτή και στα νοικοκυ-
ριά να δημιουργούν το δικό τους καλάθι που θέλουν να 

αγοράσουν και να συγκρίνουν τις τιμές του δικού τους 
καλαθιού μεταξύ των σούπερ μάρκετ που βρίσκονται 
κοντά τους και έτσι να πάνε να αγοράσουν τα προϊόντα 
από εκεί που είναι φθηνότερα. Μέχρι τέλος του μήνα θα 
το παρουσιάσουμε. Βασιζόμαστε στην παλιότερη εφαρ-
μογή, την αναβαθμίζουμε, αυξάνουμε τα προϊόντα τα 
οποία μπορεί να βρίσκει ο καταναλωτής σε 3.500 κωδι-
κούς που είναι οι πιο ταχυκίνητοι και αντιπροσωπεύουν 
πάνω από το 70% του τζίρου των σούπερ μάρκετ και 
θα μπορεί ο καταναλωτής να δημιουργεί το προσωπικό 
του καλάθι και να μπορεί να γνωρίζει πόσο κοστίζει το 
καλάθι του στο Α ή στο Β σούπερ μάρκετ».
Σε σχέση με τον πληθωρισμό, ο κ. Σκρέκας σημείωσε: 
«Συγκρίνοντας τον πληθωρισμό του φετινού Φεβρουα-
ρίου με τον περσινό βλέπετε ότι έχουμε αποκλιμάκωση 
και στο γενικό δείκτη στον πληθωρισμό από το 3,2 στο 
2,9 αλλά έπεσε και ο πληθωρισμός τροφίμων από μήνα 
σε μήνα σε σχέση με τους αντίστοιχους περσινούς μήνες 
έπεσε 20% δηλαδή από εκεί που είχαμε 8,3 πληθωρι-
σμό και επέμενε πάνω από 8% για τους προηγούμενους 
μήνες ο πληθωρισμός έπεσε μόλις σε ένα μήνα, στο 6,7. 
Δεν είμαστε ικανοποιημένοι αλλά βλέπουμε ότι σταδιακά 
τα μέτρα έχουν αρχίσει να αποδίδουν, βεβαίως χρειά-
ζεται προσπάθεια και βεβαίως ο στόχος είναι να δούμε 
τις τιμές των προϊόντων όχι μόνο να σταθεροποιούνται 
αλλά αν είναι δυνατόν να αρχίσουν να αποκλιμακώνο-
νται κιόλας σε σχέση με το προηγούμενο διάστημα».

ΤΟ «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ» ΤΩΝ ΓΕΡΜΑΝΩΝ ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ 
Έτοιμος για νέο ρεκόρ ο ελληνικός τουρισμός - Τα μηνύματα της ΙΤΒ

ξΕΚΙΝΑΕΙ ΑΥΡΙΟ ΤΟ ΚΑΛΑΘΙ ΤΗΣ ΣΑΡΑΚΟΣΤΗΣ - 4% ΦΘΗΝΟΤΕΡΑ ΤΑ ΚΑΤΕΨΥΓΜΕΝΑ ΘΑΛΑΣΣΙΝΑ
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ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΕΙΣΠΡΑΚΤΑ ΕΝΟΙΚΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΜΙΔΑ
Η μη πληρωμή ενοικίων και η πρακτική αδυναμία είσπρα-
ξής τους από αφερέγγυους ενοικιαστές, είναι διαχρονικό 
πρόβλημα των εκμισθωτών ακινήτων και ένας από τους 
παράγοντες της μείωσης προσφοράς κατοικιών για εκμί-
σθωση. 
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, εν όψει της έναρξης της δι-
αδικασίας υποβολής των δηλώσεων φόρου εισοδήματος 
έτους 2023, η ΠΟΜΙΔΑ έδωσε στη δημοσιότητα ένα χρη-
στικό οδηγό με τις ισχύουσες ουσιαστικές διατάξεις και τις 
διαδικαστικές εγκυκλίους, σχετικά με το ποιοι εκμισθωτές 
ακινήτων, πότε και με ποια διαδικασία, δικαιούνται να επι-
διώξουν την αναβολή φορολόγησης των ανείσπρακτων 
ενοικίων.
Τον οδηγό επιμελήθηκε η Βασιλική Παραδιά, δικηγόρος ΑΠ 
και αναπληρώτρια γεν. γραμματέας της ΠΟΜΙΔΑ. 
 
Οδηγός: Ποιοι, πότε και πώς δικαιούνται αναβο-
λής φορολόγησής τους
Η μη πληρωμή ενοικίων και η πρακτική αδυναμία είσπρα-
ξής τους από αφερέγγυους ενοικιαστές, είναι διαχρονικό 
πρόβλημα των εκμισθωτών ακινήτων και ένας από τους 
παράγοντες της μείωσης προσφοράς κατοικιών για εκμί-
σθωση. Η μη φορολόγηση των ανείσπρακτων ενοικίων 
ήταν πάγιο αίτημα της ΠΟΜΙΔΑ, η οποία μετά την περιπε-
τειώδη οριστική κατάργηση της δυνατότητας απαλλαγής 
λόγω εκχώρησής τους στο Δημόσιο, επανήλθε αξιώνο-
ντας οριστική λύση του προβλήματος μέσω διαδικασίας 
αναβολής της φορολόγησής τους επί όσο χρόνο δεν έχουν 
εισπραχθεί.
Για να γίνει αποδεκτή η αναβολή φορολόγησής τους χωρίς 
τον κίνδυνο εκτεταμένης καταστρατήγησης, που θα οδη-
γούσε σε τεράστια απώλεια φορολογικών εσόδων και κατά 
συνέπεια σε ανατροπή της όποιας ευνοϊκής ρύθμισης, από 
το ΥΠΟΙΚ κατέστη σαφές ότι δεν θα αρκούσε μια απλή υπεύ-
θυνη δήλωση του φορολογούμενου, αλλά θα έπρεπε να 
υπάρχει και μια οποιασδήποτε μορφής δικαστική απόφαση 
ή έστω προσφυγή στη δικαιοσύνη, που να αποδεικνύει την 
αλήθεια της δήλωσης περί μη είσπραξης των μισθωμάτων.
Με αυτά τα δεδομένα, η λύση που ήταν πρόταση της ΠΟ-
ΜΙΔΑ, η οποία έγινε αποδεκτή από τον τότε αρμόδιο ανα-
πληρωτή υπουργό Οικονομικών κ. Τρύφωνα Αλεξιάδη 
καθόσον ήταν και η μόνη πρακτικά δυνατή, έχει σήμερα 
ουσιαστικά και διαδικαστικά ως εξής.
1.Με το άρθρο 11 του Ν. 4346/2015 ορίστηκε ότι: «Τα 
εισοδήματα από την εκμίσθωση ακίνητης περιουσίας, τα 
οποία δεν έχουν εισπραχθεί από τον δικαιούχο, δεν συνυ-
πολογίζονται στο συνολικό εισόδημά του, εφόσον έως την 
προθεσμία υποβολής της ετήσιας δήλωσης φορολογίας 
εισοδήματος, έχει εκδοθεί εις βάρος του μισθωτή διαταγή 
πληρωμής ή διαταγή απόδοσης χρήσης μίσθιου ή δικαστι-
κή απόφαση αποβολής ή επιδίκασης μισθωμάτων ή έχει 
ασκηθεί εναντίον του μισθωτή αγωγή αποβολής ή επιδίκα-
σης μισθωμάτων. Τα εν λόγω εισοδήματα φορολογούνται 
στο έτος και κατά το ποσό που αποδεδειγμένα εισπράχθη-
καν, κατά παρέκκλιση των διατάξεων του άρθρου 8. Τα μη 

εισπραχθέντα εισοδήματα δηλώνονται σε ειδικό κωδικό 
ανείσπρακτων εισοδημάτων από εκμίσθωση ακίνητης πε-
ριουσίας της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος».
2.Σύμφωνα με τη μεταγενέστερη σχετική εγκύκλιο 
ΠΟΛ.1024/12.2.2016 και τις οδηγίες υποβολής των φορο-
λογικών δηλώσεων 2017, η στήλη 16 του Ε2 συμπληρώνε-
ται με τα ποσά των ανείσπρακτων εισοδημάτων από την εκ-
μίσθωση ακίνητης περιουσίας, εφόσον έως την προθεσμία 
υποβολής της ετήσιας δήλωσης φορολογίας εισοδήματος 
έχει εκδοθεί εις βάρος του μισθωτή διαταγή πληρωμής ή 
διαταγή απόδοσης μίσθιου ή δικαστική απόφαση αποβολής 
ή επιδίκασης μισθωμάτων ή έχει ασκηθεί εναντίον του μι-
σθωτή αγωγή αποβολής ή επιδίκασης μισθωμάτων (παρ. 4 
του αρθ. 39 ν. 4172/2013).
3. Από τα παραπάνω δικαιολογητικά που κατά περίπτωση 
προσκομίζονται στις ΔΟΥ, θα πρέπει να προκύπτει το χρονι-
κό διάστημα για το οποίο οφείλονται μισθώματα. Εξαιρετι-
κά και προκειμένου να δηλωθούν ανείσπρακτα εισοδήματα 
για το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί από την έκδοση της 
απόφασης αποβολής ή της διαταγής απόδοσης χρήσης μι-
σθίου μέχρι την εκτέλεση αυτής, η οποία έλαβε χώρα μέχρι 
τη λήξη της προθεσμίας υποβολής της δήλωσης φορολογί-
ας εισοδήματος, αρκεί η υποβολή στην αρμόδια ΔΟΥ υπεύ-
θυνης δήλωσης και έκθεσης αποβολής και εγκατάστασης 
που έχει συνταχθεί από το δικαστικό επιμελητή, ότι για το 
ανωτέρω διάστημα τα μισθώματα δεν έχουν εισπραχθεί.
4. Με την ΠΟΛ.1102/12.7.2016 διευκρινίστηκε περαιτέρω 
ότι ανείσπρακτα εισοδήματα από την εκμίσθωση ακίνη-
της περιουσίας μπορούν να δηλωθούν μόνον από φυσικά 
πρόσωπα που αποκτούν εισόδημα από την εκμίσθωση / 
υπεκμίσθωση ακίνητης περιουσίας, προκειμένου να μην 
συνυπολογισθούν αυτά στο εισόδημά τους, σύμφωνα 
με το άρθρο 39 παρ. 4 του ν.4172/2013, οι διατάξεις του 
οποίου δεν εφαρμόζονται για νομικά πρόσωπα και νομικές 
οντότητες.
5.Αντίθετα, δεν μπορούν να δηλωθούν ανείσπρακτα ει-
σοδήματα από την εκμίσθωση ακίνητης περιουσίας από 
φυσικά πρόσωπα, όταν τα εισοδήματα αυτά προέρχονται 
από αποζημίωση χρήσης ακινήτου καθώς και από άσκηση 
επιχειρηματικής δραστηριότητας (πχ διοργανώσεις εκδη-
λώσεων σε αίθουσες ή κτήματα, τουριστική εκμετάλλευση 
κλπ). H Διοίκηση δηλαδή, χωρίς αυτό να προβλέπεται από 
το νόμο, και ενώ παντού η αποζημίωση χρήσης ακινήτου 
εξομοιώνεται φορολογικά προς μίσθωμα, περιόρισε τη 
δυνατότητα αυτή μόνον στα ανείσπρακτα μισθώματα ενερ-
γών μισθώσεων, και δεν την αποδέχεται όταν αυτά έχουν 
το χαρακτήρα αποζημίωσης χρήσης, για το διάστημα δηλα-
δή μετά τη λήξη της μίσθωσης. Βαρύτατη αδικία σε βάρος 
πληθώρας ιδιοκτητών οι οποίοι, επειδή έληξε νομικά η μί-
σθωσή τους, υποχρεούνται να πληρώσουν φόρο για ποσά 
που αποδεδειγμένα ουδέποτε εισέπραξαν!
6. Δεν προβλέπει όμως ούτε ο νόμος, ούτε οι σχετικές εγκύ-
κλιοι, υποχρέωση συζήτησης της ασκηθείσας αγωγής, 
όπως ζητείται αυθαίρετα από κάποιες ΔΟΥ, η οποία θα ήταν 
άνευ αντικειμένου και απλώς ένα πρόσθετο οικονομικό βά-

ρος για τον ατυχή εκμισθωτή, δεδομένου ότι στις περισσό-
τερες περιπτώσεις οι ενοικιαστές έχοντας αποχωρήσει από 
το μίσθιο, αρνούνται να πληρώσουν οτιδήποτε από τα οφει-
λόμενα, ούτε ο εκμισθωτής έχει πρακτικά τη δυνατότητα να 
εισπράξει το παραμικρό.
7. Διαδικαστικά, προκειμένου να δηλωθούν ως ανείσπρα-
κτα τα εισοδήματα από την εκμίσθωση ακίνητης περιουσίας 
θα πρέπει να προσκομίζονται στην αρμόδια ΔΟΥ, πριν από 
την υποβολή της δήλωσης, ευκρινή φωτοαντίγραφα (φω-
τοτυπίες), κατά το άρθρο 1 του ν. 4250/2014 (ΦΕΚ Α’74), 
των διαταγών, δικαστικών αποφάσεων που έχουν εκδοθεί 
ή αγωγών που έχουν ασκηθεί, έως και την προθεσμία υπο-
βολής της ετήσιας δήλωσης. Κατόπιν τούτου τα ανείσπρα-
κτα εισοδήματα θα δηλώνονται στο έντυπο «ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΜΙΣΘΩΜΑΤΑ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ» 
Ε2 και θα μεταφέρονται σε ειδικό κωδικό του εντύπου Ε1 
κατά την υποβολή της οικείας δήλωσης φορολογίας εισο-
δήματος. 
8. Η μη είσπραξη μισθωμάτων αποδεικνύεται μόνο με τα 
δικαιολογητικά της παραγράφου 4 του άρθρου 39 του 
ν.4172/2013 (εκδοθείσα δικαστική απόφαση αποβολής ή 
επιδίκασης μισθωμάτων, εκδοθείσα διαταγή πληρωμής 
ή διαταγή απόδοσης χρήσης μίσθιου, ασκηθείσα αγωγή 
αποβολής ή επιδίκασης μισθωμάτων), ένα εκ των οποίων 
πρέπει να προσκομίζεται σε κάθε περίπτωση. Ειδικά σε 
περίπτωση πτώχευσης του μισθωτή, αρκεί η προσκόμιση 
αντιγράφου του πίνακα αναγγελίας χρεών, στον οποίο εμ-
φανίζεται η απαίτηση του εκμισθωτή / υπεκμισθωτή.
9.Ανείσπρακτα εισοδήματα από εκμίσθωση ακίνητης πε-
ριουσίας μπορούν να δηλωθούν από τον κληρονόμο, ο 
οποίος υπεισέρχεται στο σύνολο των δικαιωμάτων και 
υποχρεώσεων του κληρονομούμενου, με την προσκόμιση 
ενός εκ των οριζομένων στην παρ. 4 του άρθρου 39 του 
ν.4172/2013 δικαιολογητικού, μαζί με τα νομιμοποιητικά 
έγγραφα του κληρονομικού του δικαιώματος.
10.Τα ως άνω δικαιολογητικά που προσκομίζονται στις ΔΟΥ 
προκειμένου να δηλωθούν τα ανείσπρακτα εισοδήματα θα 
γίνονται αποδεκτά για τον δηλούντα. Στην περίπτωση της 
κοινωνίας, τα σχετικά δικαιολογητικά θα γίνονται αποδεκτά 
για όλα τα μέλη, ανεξαρτήτως εάν αναγράφονται σε αυτά 
τα στοιχεία τυχόν λοιπών εκμισθωτών - υπεκμισθωτών, 
υπό την προϋπόθεση ότι τα αναφερόμενα στα προσκομι-
σθέντα δικαιολογητικά στοιχεία του μισθίου, του μηνιαίου 
μισθώματος και του μισθωτή οφειλέτη (του κληρονόμου 
ή του εγγυητή), ταυτίζονται με τα αντίστοιχα στοιχεία που 
προκύπτουν από τα φορολογικά έντυπα (Ε1, Ε2) ή από τη 
Δήλωση Πληροφοριακών Στοιχείων Μίσθωσης Ακίνητης 
Περιουσίας ή από το συμφωνητικό μίσθωσης. Σε περί-
πτωση υποβολής δήλωσης αναβολής φορολόγησης ανεί-
σπρακτων μισθωμάτων χωρίς να συνυποβληθούν όλα τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά, η φορολογική διοίκηση θα 
προχωρεί σε νέες εκκαθαρίσεις, μη λαμβάνοντας υπόψη τα 
ποσά που έχουν δηλωθεί ως ανείσπρακτα εισοδήματα.
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Με ένα σύγχρονο και ισχυρό σύστημα για την έρευνα και κα-
τανόηση των υποθαλάσσιων γεωκινδύνων εμπλουτίστηκε 
πριν από λίγες ημέρες ο ερευνητικός εξοπλισμός του Ελληνικού 
Κέντρου Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως τονίζεται σε ανακοίνωση, πρό-
κειται για το νέο συστήμα πολυκαναλικών σεισμικών τομών 
ανάκλασης (multi-channel seismic reflection profiles) το οποίο 
τοποθετήθηκε στο Ω/Κ ΑΙΓΑΙΟ.
«Με το νέο πολυκαναλικό σύστημα αναβαθμίζονται δραστικά 
οι ερευνητικές δυνατότητες αφενός, γιατί αυξάνεται το βάθος δι-
είσδυσης του ηχητικού σήματος σε τουλάχιστον δύο χιλιόμετρα 
κάτω από τον θαλάσσιο βυθό και αφετέρου γιατί βελτιώνεται 
δραστικά η ποιότητα των σεισμικών δεδομένων» αναφέρει ο 
Δρ. Δημήτρης Σακελλαρίου, γεωλόγος, διευθυντής Ερευνών 
στο Ινστιτούτο Ωκεανογραφίας του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε και επιστημονικός 
υπεύθυνος του προγράμματος «Αθηνά εναντίον Εγκέλαδου».
Όπως γνωστοποιείται, το σύνθετο αυτό σύστημα αποτελείται 
από δύο ηχητικές πηγές «airgun» μέγιστου συνολικού όγκου 
5 λίτρων (300 κυβ. ίντσες), έναν αεροσυμπιεστή 250 bar που 
παρέχει αέρα στα airguns, ένα βαρούλκο με υδρόφωνο 24 
καναλιών και συνολικού μήκους 350 μέτρων, τη μονάδα ψηφι-
ακής καταγραφής και τη μονάδα επεξεργασίας των σεισμικών 
τομών. Η εγκατάσταση του νέου συστήματος πολυκαναλικών 
σεισμικών τομών ανάκλασης (multi-channel seismic reflection 
profiles) στο ωκεανογραφικό σκάφος Ω/Κ ΑΙΓΑΙΟ ολοκληρώ-

θηκε και πραγματοποιήθηκαν και τριήμερες δοκιμές εν πλω και 
σε πραγματικές συνθήκες θαλάσσιας έρευνας. «Η επιτυχής ολο-
κλήρωση της εγκατάστασης του σύνθετου νέου συστήματος όχι 
μόνο δεν ήταν δεδομένη, αλλά πολλές φορές φάνταζε ανέφικτη. 
Πρώτον, γιατί ήταν ένα όνειρο πολλών χρόνων το οποίο δεν 
μπορούσε να υλοποιηθεί λόγω της έλλειψης χρηματοδότησης. 
Δεύτερον, γιατί προϋπέθετε σημαντικές παρεμβάσεις στο Ω/Κ 
ΑΙΓΑΙΟ για να μπορεί να στηρίξει την λειτουργία του» τονίζει ο 
κ. Σακελλαρίου και προσθέτει: «Η εγκατάσταση του συστήματος 
επιτεύχθηκε χάρη στην συμβολή των εξειδικευμένων τεχνικών, 
του προσωπικού του Τομέα Θαλάσσιας Γεωλογίας-Γεωφυσικής 
του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε και του πληρώματος του Ω/Κ ΑΙΓΑΙΟ».   
Η πρώτη ερευνητική αποστολή
Η πρώτη ερευνητική αποστολή με το νέο πολυκαναλικό σύστη-
μα ανάκλασης θα πραγματοποιηθεί σύντομα στο Νότιο Αιγαίο, 
μεταξύ της Κρήτης νότια και των Κυκλάδων βόρεια, της Πελο-
ποννήσου δυτικά και της Καρπάθου ανατολικά.
Οι επόμενες αποστολές θα περιλαμβάνουν το Ιόνιο Πέλαγος και 
τη σεισμογενή ζώνη του Ρήγματος Κεφαλονιάς καθώς και την 
περιοχή της Ελληνικής Τάφρου από νότια της Πελοποννήσου 
και της Κρήτης μέχρι νότια της Ρόδου.
Αντικείμενο των ερευνητικών αποστολών θα είναι:
- H μελέτη και κατανόηση της γεωλογικής και τεκτονικής εξέλι-
ξης αυτών των περιοχών στη διάρκεια των τελευταίων εκατο-
ντάδων χιλιάδων έως εκατομμυρίων χρόνων,

- η χαρτογράφηση και μελέτη των ενεργών ρηγμάτων και του 
δυναμικού που έχουν για πρόκληση σεισμών μεγάλου μεγέ-
θους,
- η χαρτογράφηση υποθαλάσσιων κατολισθήσεων καθώς και ο 
εντοπισμός περιοχών πιθανής γένεσης τσουνάμι είτε από κατο-
λισθήσεις είτε από την σεισμική κίνηση ρηγμάτων.
Σημειώνεται ότι το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛ.
ΚΕ.Θ.Ε) είναι στην Ελλάδα ο μοναδικός ερευνητικός φορέας 
με αποκλειστικό αντικείμενο την έρευνα του θαλάσσιου και 
υποθαλάσσιου περιβάλλοντος με πολυετή παράδοση, ποικίλο 
ερευνητικό εξοπλισμό και μεγάλη προσφορά στην έρευνα των 
γεωκινδύνων που προέρχονται από τον θαλάσσιο χώρο.
Έχει εμπειρία τουλάχιστον 30-35 χρόνων στις σεισμικές έρευνες 
με διάφορα συστήματα σεισμικών τομών.                                     
Αγορά συστήματος
Η προμήθεια του συστήματος πολυκαναλικών σεισμικών 
τομών ανάκλασης υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράμμα-
τος «Αθηνά εναντίον Εγκέλαδου», το οποίο χρηματοδοτείται 
από το Ελληνικό Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας (ΕΛΙΔΕΚ) 
με 1.248.188 ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι η υποβολή της αρχικής 
πρότασης έγινε τον Ιανουάριο του 2018, η τελική πρόταση υπο-
βλήθηκε 22 μήνες μετά, τον Δεκέμβριο του 2019, εγκρίθηκε τον 
Ιούλιο του 2020 και η υλοποίηση του προγράμματος άρχισε τον 
Απρίλιο του 2021.

Ένα μαλακό επίθεμα που μπορεί να μετατρέπει τις κινήσεις 
των μυών του λαιμού σε ομιλία με τη βοήθεια της μηχανικής 
μάθησης περιγράφεται σε δημοσίευση στο περιοδικό «Nature 
Communications», τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Περίπου το 30% των ατόμων του γενικού πληθυσμού αντιμε-
τωπίζουν τουλάχιστον μία διαταραχή της φωνής κατά τη διάρ-
κεια της ζωής τους. Παρά το γεγονός αυτό, οι υπάρχουσες λύ-
σεις είναι είτε επεμβατικές είτε άβολες και υπάρχει η ανάγκη για 
την ανάπτυξη μιας φορητής, μη επεμβατικής ιατρικής συσκευής 

ικανής να βοηθήσει τους ασθενείς στην επικοινωνία.
Η ερευνητική ομάδα σχεδίασε ένα μαλακό μαγνητοελαστικό 
έμπλαστρο, το οποίο προσκολλάται στο λαιμό και αλλάζει σχή-
μα, καθώς κινούνται οι μύες του λαιμού που σχετίζονται με την 
ομιλία, χωρίς να χρειάζεται η λειτουργία των φωνητικών πτυ-
χών. Η κίνηση του επιθέματος ανιχνεύει συγκεκριμένες μυικές 
κινήσεις και παράγει επίσης ενέργεια επιτρέποντας στη συσκευή 
να τροφοδοτείται μόνη της. Αυτές οι κινήσεις μετατρέπονται στη 
συνέχεια σε ηλεκτρικά σήματα και επεξεργάζονται από έναν αλ-

γόριθμο μηχανικής μάθησης που έχει εκπαιδευτεί να αναγνωρί-
ζει λέξεις και να τις μεταφράζει σε σήματα ομιλίας.
Οι ερευνητές σημειώνουν ότι με περαιτέρω ανάπτυξη και δο-
κιμές σε ασθενείς, η συσκευή θα μπορούσε ενδεχομένως να 
βοηθήσει ορισμένους ασθενείς με διαταραχές της φωνής να 
επικοινωνούν αποτελεσματικά.
Σύνδεσμος για την επιστημονική δημοσίευση:
https://www.nature.com/articles/s41467-024-45915-7

Τα αρσενικά δεν είναι μεγαλύτερα από τα θηλυκά στα περισσότε-
ρα είδη θηλαστικών, σε αντίθεση με την κοινή πεποίθηση, σύμ-
φωνα με δημοσίευση στο περιοδικό «Nature Communications». 
Οι συγγραφείς υποστηρίζουν ότι οι προκαταλήψεις στην επιστη-
μονική βιβλιογραφία, οι οποίες υπάρχουν εδώ και πάνω από έναν 
αιώνα, μπορεί να έχουν οδηγήσει σε αυτή την παρανόηση.
Οι διαφορές στο φυσικό μέγεθος μεταξύ αρσενικών και θηλυκών 
ατόμων του ίδιου είδους ποικίλλουν στα θηλαστικά ανάλογα με 
τον ανταγωνισμό για τους συντρόφους και το πώς οι γονείς επεν-
δύουν στους απογόνους τους. Παρόλο που έρευνες στο παρελθόν 
έχουν εντοπίσει ότι τα αρσενικά και τα θηλυκά του ίδιου μεγέθους 
συναντώνται εκπληκτικά συχνά, το γενικό αφήγημα ήταν ότι τα 
αρσενικά είναι μεγαλύτερα από τα θηλυκά στα περισσότερα θη-
λαστικά.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι ερευνητές συνέκριναν τη σωμα-
τική μάζα αρσενικών και θηλυκών από 429 είδη στη φύση. Στις 
περισσότερες περιπτώσεις διαπίστωσαν ότι τα αρσενικά δεν ήταν 
μεγαλύτερα από τα θηλυκά και ότι σε πολλά είδη και τα δύο φύλα 
έχουν το ίδιο μέγεθος. Για παράδειγμα, οι αρσενικοί και οι θηλυ-
κοί λεμούριοι, τα άλογα και οι ζέβρες είναι συνήθως παρόμοιου 
μεγέθους. Ένα μικρότερο ποσοστό ειδών παρουσίασε μεγάλες 
διαφορές στο μέγεθος του σώματος μεταξύ των δύο φύλων, 
όπως ο θαλάσσιος ελέφαντας του βόρειου ημισφαιρίου, όπου τα 
αρσενικά είναι τρεις φορές μεγαλύτερα από τα θηλυκά.
Οι συγγραφείς υποστηρίζουν ότι ο λόγος για το αφήγημα του 
μεγαλύτερου αρσενικού μπορεί να οφείλεται σε προκαταλήψεις 
ως προς την έρευνα γύρω από χαρισματικά και βασικά είδη 
με μεγαλύτερα αρσενικά, καθώς και την έρευνα σχετικά με τον 

ανταγωνισμό των αρσενικών για συντρόφους, όπως στα πρω-
τεύονται θηλαστικά και τις φώκιες. Ωστόσο, τα είδη τρωκτικών 
και νυχτερίδων, που αποτελούν πολύ μεγαλύτερο ποσοστό των 
θηλαστικών, έχουν λιγότερο συχνές διαφορές στο σωματικό μέ-
γεθος μεταξύ των δύο φύλων. Χαρακτηριστικό είναι ότι περίπου 
οι μισές νυχτερίδες έχουν μεγαλύτερα θηλυκά.
Επίσης, σημειώνουν ότι τα ευρήματά τους μπορεί να αλλάξουν, 
καθώς συγκεντρώνονται στο μέλλον περισσότερα δεδομένα 
σχετικά με τα σωματικά μεγέθη των θηλαστικών και συνιστούν 
τη διεξαγωγή περισσότερων ερευνών σχετικά με τη βιολογία των 
θηλυκών σε όλα τα είδη.
Σύνδεσμος για την επιστημονική δημοσίευση:
https://www.nature.com/articles/s41467-024-45739-5

ΕΛΚΕΘΕ: ΣΥΝΤΟΜΑ ξΕΚΙΝΑΕΙ Η ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ 
ΥΠΟΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΓΕΩΚΙΝΔΥΝΩΝ ΣΤΟ Ν. ΑΙΓΑΙΟ
Με το νέο πολυκαναλικό σύστημα ανάκλασης  
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Πρόλαβε τη θέση σου!

ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ 
ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ 
ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΑΕΙ - ΤΕΙ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ, ΕΩΣ ΚΑΙ 29 ΕΤΩΝ
Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας προσκαλεί άνεργους, απόφοιτους τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, Τεχνικής - Πολυτεχνικής Κατεύθυνσης, έως και 29 ετών, που διαθέτουν Κάρτα 
Ανεργίας από ΔΥΠΑ, να συµµετάσχουν σε Πρόγραµµα ανάπτυξης επαγγελµατικών δεξιοτήτων, 
διάρκειας 390 ωρών και µε επιδότηση € 1.950.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ:

12 ατοµικές 
Συνεδρίες 
συµβουλευτικής

390 ώρες 
κατάρτισης σε new 
skills και soft skills 

1950 € 
Εκπαιδευτικό 
επίδοµα

Πιστοποίηση 
Γνώσεων 
και Δεξιοτήτων

Ηµεροµηνία έναρξης υποβολής αιτήσεων: 
Πέµπτη 16/02/2023  και ώρα 10 π.µ.

Περισσότερες πληροφορίες: https://apko07.tee.gr/
Τηλ. Κέντρο: 210 3291300  e-mail: apko07@central.tee.gr
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ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΕΚΤΙΝΑξΗΣ ΤΩΝ ΤΕΛΩΝ 
ΧΡΗΣΗΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

ΟΔΗΓΟΣ ΠΟΜΙΔΑ: 
ΤΑ sOs ΓΙΑ ΦΟΡΤΙΣΤΕΣ Ι.Χ. 
ΣΕ ΓΚΑΡΑΖ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΩΝ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 21,25                                 13/03/2024

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,30-31                                                13/03/2024

Η Ενωση Βιομηχανικών Καταναλωτών Ενέργειας (ΕΒΙΚΕΝ) 
σημειώνει ότι τα τέλη χρήσης δικτύου μεταφοράς αυξήθηκαν 
100% πριν από ένα έτος, ενώ αναμένονται επιπλέον αυξήσεις.
Τον κίνδυνο εκτόξευσης των τελών χρήσης του δικτύου μετα-
φοράς από την κοινωνικοποίηση του 50% του κόστους των 
έργων διασύνδεσης μονάδων ΑΠΕ, αποθήκευσης, κατανα-
λωτών υψηλής τάσης και θερμικών μονάδων, επισημαίνει 
η Ενωση Βιομηχανικών Καταναλωτών Ενέργειας (ΕΒΙΚΕΝ) 
με επιστολή της προς την πολιτική ηγεσία του υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 
«Θεωρούμε αναγκαίο να επανεξετάσετε την αναγκαιότητα της 
εν λόγω ρύθμισης, καθώς ναρκοθετεί τα τιμολόγια όλων των 
καταναλωτών», αναφέρει η ΕΒΙΚΕΝ στην επιστολή της, που 
αποτελεί έμμεση παρέμβαση στη διαμάχη που έχει ξεσπάσει 
μεταξύ ΑΔΜΗΕ και ΡΑΑΕΥ σχετικά με το πώς θα ανακτάται το 
κόστος των εν λόγω έργων από τους καταναλωτές. 
Το ζήτημα αναμένεται να απασχολήσει και το ΥΠΕΝ έπειτα 
από αίτημα της ΡΑΑΕΥ για τη συμμετοχή της υφυπουργού 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάνδρας Σδούκου και του 
γ.γ. Ενέργειας Αριστοτέλη Αϊβαλιώτη σε κοινή σύσκεψη με 
τον ΑΔΜΗΕ την ερχόμενη εβδομάδα. 
Το πρόβλημα που έχει ανακύψει συνδέεται με την εφαρμογή 
νομοθετικής ρύθμισης (άρθρο 98 του ν. 4951/2022) που με-
τέφερε το 50% του κόστους διασύνδεσης μιας σειράς ιδιωτι-
κών έργων (ΑΠΕ, αποθήκευση, θερμικές μονάδες κ,λπ.) στον 
ΑΔΜΗΕ και την ανάκτησή του μέσω των χρεώσεων χρήσης 
συστήματος, ουσιαστικά δηλαδή θα βαρύνει τους καταναλω-
τές. Το κόστος αυτών των έργων μόνο για το 2024, σύμφωνα 
με τα στοιχεία που παρέθεσε ο ΑΔΜΗΕ στη ΡΑΑΕΥ, ανέρχεται 
σε 400 εκατ. ευρώ. Η ΡΑΑΕΥ με επιστολή της έχει εισηγηθεί 
στον ΑΔΜΗΕ το κόστος αυτό να καταγραφεί σε μια διακριτή 
περιουσιακή βάση, ώστε η ανάκτησή του να υπολογιστεί 
βάσει του κόστους δανεισμού και όχι βάσει του εγκεκριμένου 
WACC που ισχύει σε όλα τα έργα του εθνικού συστήματος 
μεταφοράς. 
Η πρόταση της ΡΑΑΕΥ, σύμφωνα με τον ΑΔΜΗΕ, κινείται 
ενάντια στο πνεύμα του νομοθέτη και οι επενδύσεις σε αυτά 
τα έργα θα αποβούν ζημιογόνες στην περίπτωση που αυτές 
αποζημιώνονται με συντελεστή κόστους δανεισμού, οδηγώ-
ντας τελικά σε υπονόμευση την ανάπτυξη των ΑΠΕ στην Ελ-
λάδα. Την άποψη της ΡΑΑΕΥ συμμερίζεται η ΕΒΙΚΕΝ, η οποία 
σε σχετική επιστολή της αναφέρει χαρακτηριστικά: «Στην 
ουσία πρόκειται για επιδότηση κατά 50% του κόστους κάθε 
ανωτέρω κατηγορίας παραγωγών το έργο της διασύνδεσής 
τους (γραμμή, Μ/Σ, ΚΥΤ) στο δίκτυο μεταφοράς μετά από αί-
τημά του για λήψη όρων σύνδεσης και όχι εκ των προτέρων 
κατασκευή έργων από τον ΑΔΜΗΕ ενίσχυσής του, των οποί-

Τα δικαιολογητικά και οι προϋποθέσεις εγκατά-
στασης σε υφιστάμενα ή νέα κτίρια
Σε ισχυρή ανοδική πορεία βρίσκονται οι πωλήσεις ηλε-
κτρικών αυτοκινήτων στην Ελλάδα, όμως το μεγαλύτερο 
«αγκάθι» παραμένει η φόρτιση. Το δίκτυο φορτιστών 
παραμένει ακόμα σε ανάπτυξη και για χιλιάδες οδηγούς η 
δυνατότητα φόρτισης του αυτοκινήτου τους στην οικία 
τους αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για το αν θα επιλέ-
ξουν ηλεκτρικό όχημα ή όχι. Όμως, ακόμα και ένας οικιακός 
σταθμός φόρτισης χρειάζεται εργασίες και δικαιολογητικά 
που δεν τα γνωρίζουν όλοι οι ενδιαφερόμενοι. 
Αυτά είναι μερικά από τα ερωτήματα που απαντά ο σχετικός 
οδηγός της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ιδιοκτητών Ακινή-
των (ΠΟΜΙΔΑ), που συνέταξε ο πολιτικός μηχανικός ΕΜ Π 
και Τεχνικός Σύμβουλος του Γραφείου Ενημέρωσης Μελών 
της ΠΟΜΙΔΑ, Κώστας Καράμπαμπας. 
Οι πρώτες πωλήσεις 
Απαντήσεις σε ερωτήματα που αφορούν όλο και περισσότε-
ρους,’ καθώς, σύμφωνα με τα στοιχεία ταξινομήσεων, από 
το 201 9 που ξεκίνησαν να καταγράφονται οι πρώτες πω-
λήσεις ηλεκτρικών αυτοκινήτων με μόλις 170, φτάσαμε στο 
2023 των 7.328 ταξινομήσεων με ετήσια αύξηση 147%. 
• Σε υφιστάμενα κτίρια, τα οποία είχαν υποχρέωση πρόβλε-
ψης θέσεων στάθμευσης, δύναται να εγκαθίσταται η νέα 
υποδομή σε κοινόχρηστους ή και κοινόκτητους χώρους. Αν 
όμως υπάρχουν πολλοί ιδιοκτήτες, όπως σε μία πολυκατοι-
κία, για την εγκατάσταση απαιτείται η σύμφωνη γνώμη της 
απόλυτης πλειοψηφίας των συνιδιοκτητών (τουλάχιστον 
501 /1.000). Η λειτουργία και ο τρόπος χρήσης του συ-
νόλου της εγκατάστασης συμπεριλαμβάνονται σε τεχνική 
έκθεση ηλεκτρολόγου ή ηλεκτρολόγου μηχανικού, η οποία 

ων το κόστος κοινωνικοποιείται κατά 100%». Επισημαίνει 
επίσης τον κίνδυνο για εκτόξευση των τελών χρήσης δικτύου 
μεταφοράς από την επιβάρυνση της περιουσιακής βάσης του 
ΑΔΜΗΕ κατά 400 εκατ. ευρώ, η οποία, όπως σημειώνει, θα 
είναι ιδιαίτερα σημαντική για τις βιομηχανίες μέσης τάσης με 
κατανάλωση μικρότερη των 30.000 MWh ετησίως, αφού 
δεν τυγχάνουν της έκπτωσης που λαμβάνουν βιομηχανίες με 
υψηλότερη κατανάλωση. 
Η ΕΒΙΚΕΝ υπενθυμίζει ότι τα τέλη χρήσης δικτύου μεταφο-
ράς αυξήθηκαν 100% πριν από ένα έτος, ενώ αναμένονται 
επιπλέον αυξήσεις στο πλαίσιο της απόφασης της ΡΑΑΕΥ που 
προβλέπει έκτακτη αναθεώρηση του WACC του ΑΔΜΗΕ από 
6,1% σε 7,57% για το 2023, 7,51% για το 2024 και 7,45% 
για το 2025.

προσαρτάται στον κανονισμό του κτιρίου. Παράλληλα, σε 
υφιστάμενα κτίρια επιτρέπεται στον ιδιοκτήτη η εγκατάστα-
ση υποδομής στη δική του θέση στάθμευσης που τροφοδο-
τείται απευθείας μέσω της υφιστάμενης παροχής ρεύματος 
ιδιόκτητου χώρου εντός της ίδιας οικοδομής ή μέσω νέας 
ιδιόκτητης παροχής. 
Επίσης, χρειάζεται π Υπεύθυνη Δήλωση Εγκαταστάτη (ΥΔΕ), 
το αντίγραφο της γνωστοποίησης προς τον διαχειριστή και 
η απόδειξη παραλαβής της να είναι διαθέσιμα για έλεγχο. 
Σημειώνεται ότι η γενική συνέλευση των συνιδιοκτητών 
του κτιρίου δικαιούται με απόφαση της πλειοψηφίας να 
εναντιωθεί στην εγκατάσταση, αν υπάρχει παρεμπόδιση 
της χρήσης των υπόλοιπων χώρων στάθμευσης ή άλλων 
κοινόχρηστων χώρων, προσκομίζοντας τεχνική έκθεση 
ηλεκτρολόγου μηχανικού στην αρμόδια Υπηρεσία Δόμη-
σης. Υπάρχει η περίπτωση να απαιτείται η έκδοση άδειας 
μικρής κλίμακας για την εγκατάσταση. 
Νέα άδεια 
Σύμφωνα με την ΠΟΜΙΔΑ, για κατασκευές σε υφιστάμενα 
κτίρια που δεν απαιτείται η εγκατάσταση νέου μετασχηματι-
στή στην εσωτερική ηλεκτρική εγκατάσταση, δεν απαιτείται 
οικοδομική άδεια, ούτε έγκριση εργασιών μικρής κλίμακας. 
Αν όμως χρειάζεται νέος μετασχηματιστής, χρειάζεται και 
νέα άδεια. Η περαίωση των εργασιών πιστοποιείται με τη 
συμπλήρωση του εντύπου της αίτησης προς τον ΔΕΔΔΗΕ, η 
οποία κοινοποιείται και στον διαχειριστή του κτιρίου. Μετά 
την έναρξη λειτουργίας της ηλεκτρονικής ταυτότητας κτιρί-
ου, η αίτηση με τα συνημμένα έγγραφα αποστέλλονται ηλε-
κτρονικά μέσα από το e-adeies και μπαίνουν στον φάκελο 
ταυτότητας κτιρίου. 
Στους στεγασμένους κλειστούς χώρους στάθμευσης αυτο-
κινήτων ανεξαρτήτως επιφάνειας που διαθέτουν σημεία 
επαναφόρτισης είναι υποχρεωτικό να λαμβάνονται μέτρα 
πυροπροστασίας. 
• Η εγκατάσταση σε νέα κτίρια είναι μέρος του αρχικού 
σχεδιασμού, οπότε δεν χρειάζονται έξτρα άδειες κ.λπ. Στην 
ηλεκτρολογική μελέτη περιλαμβάνεται και η εγκατάστα-
ση υποδομής καλωδίωσης, ώστε άμεσα ή στο μέλλον να 
μπουν φορτιστές στις θέσεις στάθμευσης 
Η μελέτη αποτελεί μέρος της συνολικής ηλεκτρομηχανολο-
γικής μελέτης και της μελέτης πυρασφάλειας του κτιρίου, 
και υποβάλλεται μαζί με τις υπόλοιπες μελέτες στην Υπηρε-
σία Δόμησης του δήμου. 
Θέσεις στάθμευσης 
Αν προβλέπονται περισσότερες από 10 θέσεις στάθμευσης, 
εγκαθίσταται υποχρεωτικά υποδομή καλωδίωσης, ώστε να 
καθίσταται δυνατή σε μεταγενέστερο στάδιο η εγκατάσταση 
σημείου επαναφόρτισης σε κάθε θέση. Όπως προαναφέρα-
με, πλέον είναι υποχρεωτική η δήλωση των σημείων φόρ-
τισης στον ΔΕΔΔΗΕ.
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Τι αναφέρει η δικογραφία για τους 10 κατηγορουμέ-
νους εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 
του υπουργείου Πολιτικής Προστασίας 
Για εννέα λάθη και μοιραίες παραλείψεις στη διάρκεια των φονικών 
πλημμυρών που ακολούθησαν την κακοκαιρία «Ιανός» το 2020 και 
στοίχισαν τη ζωή σε τέσσερις ανθρώπους παραπέμπονται σε δίκη 
ο πρώην περιφερειάρχης Θεσσαλίας Κωνσταντίνος Αγοραστός 
και άλλα στελέχη της εν λόγω περιφέρειας, σύμφωνα με το σχετικό 
δικαστικό έγγραφο που εξασφάλισαν «ΤΑ ΝΕΑ». Στη δίκη που θα 
ξεκινήσει στις 23 Μαΐου στο Τριμελές Εφετείο Πλημμελημάτων Λά-
ρισας στο εδώλιο του κατηγορουμένου θα καθίσει επίσης ο γενικός 
γραμματέας του υπουργείου Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Πα-
παγεωργίου, καθώς και πέντε εκπρόσωποι δήμων της Θεσσαλίας 
στους οποίους επίσης αποδίδονται πλημμελείς ενέργειες. 
Συγκεκριμένα, η δικογραφία αφορά τις 18 και 19 Σεπτεμβρίου 
2020, διάστημα που προκλήθηκαν ισχυρές καταιγίδες εξαιτίας 
του «Ιανού», με μεγάλα ύψη βροχής να καταγράφονται ιδίως 
στην Περιφερειακή Ενότητα Καρδίτσας και ειδικότερα στους 
Δήμους Καρδίτσας, Μουζακίου και Αργιθέας. Τα αδικήματα που 
αντιμετωπίζουν οι συνολικά 10 κατηγορούμενοι είναι αυτά της 
πλημμύρας από αμέλεια διά παραλείψεων και της ανθρωποκτο-
νίας από αμέλεια διά παραλείψεως άπαξ και κατά συρροή. Κατά 
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τη δικογραφία, ο Κωνσταντίνος Αγοραστός και οι συνεργάτες 
του «παρέλειψαν να προβούν σε προγραμματισμό ή στην εκτέ-
λεση αντιπλημμυρικών έργων σε επίπεδο λεκάνης απορροής 
ποταμών, στους ποταμούς Πάμισο, Καράμπαλη, Καλέντζη και στο 
ρέμα Γαβρά». Επιπλέον, «δεν προχώρησαν στον περιοδικό έλεγχο 
και συντήρηση των υφιστάμενων έργων αντιπλημμυρικής προ-
στασίας και σε πράξεις οριοθέτησης της ευρύτερης περιοχής των 
Δήμων Μουζακίου και Αργιθέας και της ευρύτερης περιοχής της 
Καρδίτσας». 
Ανεξέλεγκτα μπαζώματα 
Στους ίδιους κατηγορούμενους αποδίδεται ότι «δεν φρόντισαν για 
την αστυνόμευση των υδατορεμάτων της περιοχής, προκειμένου 
να συνταχθούν πρωτοκόλλα αυτοψιών». Μάλιστα, στο δικαστικό 
έγγραφο επισημαίνεται ότι υπήρξαν ανεξέλεγκτα μπαζώματα χει-
μάρρων από οικιακές και βιοτεχνικές δραστηριότητες, ενώ εντοπί-
σθηκαν και αυτοσχέδια φράγματα με πλαστικές σακούλες και οι-
κοδομικά υλικά. Επιπλέον, οι δικαστικές αρχές τούς καταλογίζουν 
ότι δεν εξέτασαν την ορθή λειτουργία των φραγμάτων στην κοίτη 
των υδρορεμάτων, ότι «δεν επικαιροποίησαν τις υδρολογικές και 
υδραυλικές μελέτες και ότι δεν προχώρησαν σε πράξεις εποπτείας 
για τη διενέργεια εργασιών συντήρησης και αποκατάστασης της 
λειτουργικότητας των εγγειοβελτιωτικών έργων». Τέλος, τους 
αποδίδεται η μη σύγκληση των συντονιστικών οργάνων για την 
αντιμετώπιση της προβληματικής κατάστασης. 
Ο νομικός εκπρόσωπος του περιφερειάρχη Θεσσαλίας, δικηγόρος 
Βόλου Γεώργιος Σινέλης, μιλώντας στα «ΝΕΑ» υπογράμμισε «ότι 
ο «Ιανός” ήταν ένα ακραίο καιρικό φαινόμενο και συνεπώς ήταν 
εξαιρετικά δύσκολη η αντιμετώπιση του». Υπενθύμισε δε «ότι ο κ. 
Αγοραστός είχε προχωρήσει σε μηνυτήρια αναφορά στον Άρειο 
Πάγο για υποχρηματοδότηση της Περιφέρειας Θεσσαλίας, προκει-
μένου να ενισχυθούν οι υποδομές προστασίας της συγκεκριμένης 
περιοχής και δεν έχει καμιά απολύτως ευθύνη». 
Σύμφωνα με το παραπεμπτικό βούλευμα, στον γενικό γραμματέα 
Πολιτικής Προστασίας Βασίλειο Παπαγεωργίου, ο οποίος έχει 
αρνηθεί ότι έχει προχωρήσει σε εσφαλμένες ενέργειες, αποδίδεται 
ότι «ενώ έχει αρμοδιότητα να συντονίσει το δυναμικό και τα μέσα 
υπηρεσιών και φορέων, παρέλειψε να το πράξει αφού δεν έδωσε 
έγκαιρα εντολή στη μονάδα του Ευρωπαϊκού Αριθμού Έκτακτης 
Ανάγκης “112”/ ΕΣΚΕΔΙΚ για μαζική και γεωστοχευμένη προειδο-
ποίηση των πολιτών που βρίσκονταν στο Μουζάκι, ούτως ώστε 
να αποσταλεί σχετικό ενημερωτικό σημείωμα (SMS alert) όταν 
είχαν ήδη αρχίσει οι εδαφικές υποχωρήσεις και βρισκόταν σε εξέ-
λιξη φυσική καταστροφή». Στη δικογραφία αναφέρεται επιπλέον 
ότι ο συγκεκριμένος κατηγορούμενος δεν ενεργοποίησε το γενικό 
σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών και άμεσης-βραχείας 
διαχείρισης των συνεπειών από την εκδήλωση πλημμυρικών 
φαινομένων με τον κωδικό όνομα «Δαρδανός». 
Στους λοιπούς εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που κατη-
γορούνται, καταλογίζονται προβληματικές συντηρήσεις και πλημμε-
λείς έλεγχοι στο δίκτυο ομβρίων υδάτων στους τομείς ευθύνης τους, 
όπως και άλλες προβληματικές ενέργειες.
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Σε «όπλο» διασφάλισης ανταγωνιστικών τιμών με-
τατρέπονται οι διμερείς συμβάσεις PPas
Υπέρ των μεγάλων καταναλωτών γέρνει η πλάστιγγα στον 
«στίβο» των διμερών συμβάσεων πράσινης ενέργειας, με την 
αποκλιμάκωση των τιμών ενέργειας σε φυσικό αέριο και ηλε-
κτρισμό να έχει αλλάξει άρδην τα δεδομένα. 
ΑΠΟ «ΑΝΑΓΚΑΙΟ ΚΑΚΟ» ως εργαλείο αντιστάθμισης απέναντι 
στο αυξημένο ενεργειακό κόστος, οι διμερείς συμβάσεις πλέον 
μετατρέπονται σε «όπλο» στα χέρια των λεγόμενων off-takers 
προκειμένου να διασφαλίσουν ανταγωνιστικές τιμές προμήθει-
ας ηλεκτρικής ενέργειας, με ορισμένους να προχωρούν ήδη στη 
σύναψη μακροχρόνιων συμφωνιών, όπως έγινε πρόσφατα 
ανάμεσα στην ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή και την ΕΥΑΘ. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, όπως μεταφέρουν αρμόδιες πηγές της αγοράς στη 
«Ν», η διαπραγματευτική ισχύ των off-takers έχει ενισχυθεί, με 
βασική στόχευση να πιέσουν όσο πιο χαμηλά γίνεται το τελικό 
«νούμερο» που θα αναγράφει το συμβόλαιο. 
Η υποχώρηση των τιμών του φυσικού αερίου (TTF) ακόμη και 
σε επίπεδα προ ενεργειακής κρίσης δημιουργεί μια ορισμένη ευ-
φορία στην αγορά, γεγονός που, σε πρώτη φάση, έχει αμβλύνει 
την άλλοτε επιτακτική απαίτηση για στρατηγική αντιστάθμισης, 
ιδιαίτερα μιλώντας για ενεργοβόρες βιομηχανίες και εμπορικούς 
καταναλωτές. Σε αντίθεση με το πρόσφατο παρελθόν, όπως 
μεταφέρουν οι ίδιες πηγές, οι υποψήφιοι των αντισυμβαλλόμε-
νων παραγωγών ΑΠΕ βρίσκονται πλέον σε στάση αναμονής, 
τουλάχιστον μέχρι τον επόμενο μήνα, προκειμένου να δουν 
την πορεία των τιμών και έκτοτε να αποφασίσουν σε ποια τιμή 
μπορούν να συμφωνήσουν. 
Καθυστερήσεις 
Την ίδια στιγμή, οι καθυστερήσεις που σημειώνονται στη χο-
ρήγηση οριστικών προσφορών σύνδεσης στη λίστα προτεραι-
οτήτων ΑΔΜΗΕ επιτείνει την παραπάνω κατάσταση υπέρ των 
off-takers και  σε βάρος των παραγωγών. Υπενθυμίζεται ότι 
η «Ομάδα Β» αποτελείται από υποψήφια έργα ΑΠΕ που έχουν 
συνάψει προσύμφωνα για σύναψη διμερών συμβάσεων πρά-
σινης ενέργειας, ως προϋπόθεση για να λάβουν Οριστικές Προ-
σφορές Σύνδεσης (ΟΠΣ) κατά προτεραιότητα. 
Σε αυτό το πλαίσιο δημιουργείται ένα «εκρηκτικό μίγμα» για 
τους παραγωγού ΑΠΕ της εν λόγω ομάδας, όπου από τη μια 
βρίσκονται αντιμέτωποι με την επιθυμία των off-takers να επα-
ναδιαπραγματευθούν (προς τα κάτω) τις συμφωνηθείσες τιμές 
και αφετέρου αντιμετωπίζουν τον ανταγωνισμό μιας «δεξαμε-
νής» έργων ΑΠΕ που διαθέτουν οριστικές προσφορές σύνδεσης 
και επομένως μπορούν να προχωρήσουν σε υλοποίηση ταχύ-
τερα, πράγμα που θα προτιμήσει ο off-taker. 
Μια 3η παράμετρος που συμπληρώνει την «εικόνα» αφορά τις 
προτεινόμενες αλλαγές με αφορμή καλύτερη διαχείριση του 

διαθέσιμου ηλεκτρικού «χώρου». Σε αυτή την κατεύθυνση, 
το υπουργείο εξετάζει το ενδεχόμενο οι παραγωγοί ΑΠΕ να 
προσθέσουν υποχρεωτικά μπαταρία ή να υπόκεινται σε αυξη-
μένους περιορισμούς έγχυσης, γεγονός που σε κάθε περίπτωση 
αλλάζει τα «οικονομικά» του έργου ριζικά. 
Διελκυστίνδα 
Επομένως δημιουργείται μια διελκυστίνδα όπου οι μεν παραγω-
γοί ΑΠΕ προσανατολίζονται σε υψηλότερες τιμές αποζημίωσης 
προς αντιστάθμιση του υψηλότερου κόστους λόγω μπαταρίας 
ή περιορισμών έγχυσης, οι δε καταναλωτές (offtakers) προσα-
νατολίζονται σε ακόμη χαμηλότερες τιμές, εκμεταλλευόμενοι 
τη μείωση των τιμών και ακόμη περισσότερο τις «αισιόδοξες» 
προβλέψεις την «επόμενη μέρα». 
Ενδεικτικό είναι ότι παραγωγοί ΑΠΕ που αρχικά είχαν εκδηλώ-
σει ενδιαφέρον να αξιοποιήσουν τη δυνατότητα διετούς ανα-
στολής της σύμβασης λειτουργικής ενίσχυσης με το ΔΑΠΕΕΠ 
και να προχωρήσουν στη σύναψη διμερών συμβάσεων, εν 
τέλει έμειναν στα «μισά του δρόμου». Αναλυτικότερα, από ένα 
χαρτοφυλάκιο της τάξης των 1 .000 MW που είχαν υποβάλει 
σχετική αίτηση στον Διαχειριστή, έργα συνολικής ισχύος μόλις 
85 MW ανέστειλαν τη σύμβασή τους και προχώρησαν σε συμ-
μετοχή στην αγορά μέσω ΡΡΑ. 
Τέλος, χρειάζεται να σημειωθεί ότι τα PPAs έχουν καταλήξει 
σχεδόν να αποτελούν «μονόδρομο» για μια σειρά έργα ΑΠΕ 
προκειμένου να υλοποιηθούν.


